Консолидированная финансовая отчетность

с аудиторским заключением независимых аудиторов за год, закончившийся 31 декабря 2020 года

СОДЕРЖАНИЕ

КОНСОЛИДИРОВАННАЯ ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА:

Аудиторское заключение независимых аудиторов	3
Консолидированный отчет о прибыли и убытках	8
Консолидированный отчет о совокупном доходе	9
Консолидированный отчет о финансовом положении	10
Консолидированный отчет об изменениях в капитале	11
Консолидированный отчет о движении денежных средств	12
Примечания к консолидированной финансовой отчетности	
1. ОРГАНИЗАЦИЯ	14
2. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВО	Й
ОТЧЕТНОСТИ	15
3. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ	17
4. ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ	35
5. ЧИСТЫИ ПРОЦЕНТНЫИ ДОХОД	36
6. ОЦЕНОЧНЫЕ РЕЗЕРВЫ ПОД ОЖИДАЕМЫЕ КРЕДИТНЫЕ УБЫТКИ	
7. ДОХОДЫ И РАСХОДЫ ПО УСЛУГАМ И КОМИССИОННЫЕ ДОХОДЫ И РАСХОДЫ	40
8. ЧИСТЫЙ (УБЫТОК)/ПРИБЫЛЬ ПО ОПЕРАЦИЯМ С ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТОЙ И	
ПРОИЗВОДНЫМИ ФИНАНСОВЫМИ ИНСТРУМЕНТАМИ	
9. ДОХОДЫ ОТ НЕБАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРОЧИЕ ДОХОДЫ	
10.ОПЕРАЦИОННЫЕ РАСХОДЫ	
11.НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ	
12.ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ	46
13.ЦЕННЫЕ БУМАГИ, ОЦЕНИВАЕМЫЕ ПО СПРАВЕДЛИВОЙ СТОИМОСТИ ЧЕРЕЗ	
ПРИБЫЛЬ ИЛИ УБЫТКИ	47
14.ПРОИЗВОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ	47
15.СРЕДСТВА В НАЦИОНАЛЬНОМ БАНКЕ, БАНКАХ И ИНЫХ ФИНАНСОВЫХ	40
УЧРЕЖДЕНИЯХ	
16.КРЕДИТЫ, ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ КЛИЕНТАМ	49
17.ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ	
18.ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫЕ ДЛЯ ПРОДАЖИ	
19.ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА И НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ	01
20.ИНВЕСТИЦИОННАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ	02
22.СРЕДСТВА НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ	
23.СРЕДСТВА НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ23.СРЕДСТВА БАНКОВ И ИНЫХ ФИНАНСОВЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ	
24. СЧЕТА КЛИЕНТОВ	
25.ВЫПУЩЕННЫЕ ДОЛГОВЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ	04
26.СУБОРДИНИРОВАННЫЙ КРЕДИТ	03
27.ПРОЧИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	67
28.УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ	68
29.УСЛОВНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	68
30.ОПЕРАЦИИ СО СВЯЗАННЫМИ СТОРОНАМИ	
31.СЕГМЕНТНЫЙ АНАЛИЗ	
32.ВЗАИМОЗАЧЕТ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ	
33.СПРАВЕДЛИВАЯ СТОИМОСТЬ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ	
34.УПРАВЛЕНИЕ КАПИТАЛОМ И ПРУДЕНЦИАЛЬНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ	
35.ПОЛИТИКА УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ	
36.СОБЫТИЯ ПОСЛЕ ОТЧЕТНОЙ ДАТЫ	
37.ОПЕРАЦИОННАЯ СРЕДА	.111



Аудиторское заключение независимых аудиторов

Акционерам и руководству Открытого акционерного общества «Белагропромбанк»

Мнение

Мы провели аудит консолидированной финансовой отчетности Открытого акционерного общества «Белагропромбанк» (далее — «Банк») и его дочерних предприятий (далее — «Группа»), состоящей из консолидированного отчета о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2020 года, консолидированных отчетов о прибыли и убытках, совокупном доходе, об изменениях в капитале и движении денежных средств за год, закончившийся на указанную дату, а также примечаний, состоящих из основных положений учетной политики и прочей пояснительной информации.

По нашему мнению, прилагаемая консолидированная финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных аспектах консолидированное финансовое положение Группы по состоянию на 31 декабря 2020 года, а также ее консолидированные финансовые результаты и консолидированное движение денежных средств за год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита. Наша ответственность в соответствии с этими стандартами описана далее в разделе «Ответственность аудиторов за аудит консолидированной финансовой отчетности» нашего заключения. Мы независимы по отношению к Группе в соответствии с Международным кодексом этики профессиональных бухгалтеров (включая международные стандарты независимости) Совета по международным стандартам этики для бухгалтеров (Кодекс СМСЭБ) и этическими требованиями, применимыми к нашему аудиту консолидированной финансовой отчетности в Республике Бепарусь, и мы выполнили прочие этические обязанности в соответствии с этими требованиями и Кодексом СМСЭБ. Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения.

Ключевые вопросы аудита

Ключевые вопросы аудита — это вопросы, которые, согласно нашему профессиональному суждению, являлись наиболее значимыми для нашего аудита консолидированной финансовой отчетности за текущий период. Эти вопросы были рассмотрены в контексте нашего аудита консолидированной финансовой отчетности в целом и при формировании нашего мнения об этой отчетности, и мы не выражаем отдельного мнения по этим вопросам.



Открытое акционерное общество «Белагропромбанк»

Аудиторское заключение независимых аудиторов Страница 2

Резерв под ожидаемые кредитные убытки по кредитам клиентам

См. Примечания: 6 «Оценочные резервы под ожидаемые кредитные убытки», 16 «Кредиты, предоставленные клиентам» и 35 «Политика управления рисками».

Ключевой вопрос аудита

Кредиты, предоставленные клиентам И учитываемые амортизированной стоимости. составляют 61% от общей величины активов и отражаются за вычетом резерва под ожидаемые кредитные убытки (далее «ОКУ»), оцениваемого на регулярной основе и чувствительного к используемым допущениям.

Оценка ОКУ требует от руководства применения профессионального суждения и использования допущений в отношении следующих основных аспектов:

- своевременное выявление значительного повышения кредитного риска и события дефолта по кредитам клиентам (отнесение к Стадиям 1, 2 и 3 в соответствии с МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты» (далее «МСФО (IFRS) 9»):
- оценка вероятности дефолта (PD) и величины убытка в случае дефолта (LGD);
- оценка надбавки с целью учета различных сценариев и прогнозной информации;
- прогноз ожидаемых потоков по кредитам, выданным клиентам, отнесенным к Стадии 3, и кредитно-обесцененным при первоначальном признании.
- текущем году возрос риск существенного искажения величины резерва под ОКУ вследствие еще большей неопределенности, связанной C применением профессионального суждения использованием допущений, результате пандемии COVID-19.
- В связи с существенным объемом

Аудиторские процедуры в отношении ключевого вопроса аудита

Мы оценили основные аспекты методологии и политик Группы в отношении оценки ОКУ на предмет соответствия требованиям МСФО (IFRS) 9, в том числе путем привлечения к анализу наших специалистов в области управления финансовыми рисками.

Наши процедуры в отношении используемых данных и расчетов для целей оценки ОКУ включали следующие:

- По выбранным кредитам и заемщикам мы проанализировали финансовую и нефинансовую информацию, а также использованные профессиональные суждения с целью оценки корректности классификации выбранных позиций в соответствующие Стадии с учетом влияния деятельность заемщиков пандемии COVID-19 и присвоенного Группой рейтинга для заемщиков, а также проверили исходные данные, рейтинговых использованные В моделях.
- Мы оценили и протестировали организацию и операционную эффективность средств контролей в отношении расчета внутренних рейтингов.
- Мы оценили общую предсказательную способность моделей, используемых Группой для расчета ОКУ, путем сравнения оценки, сделанной на 1 января 2020 года, с фактическими результатами за 2020 год.
- Проанализировали общую адекватность надбавки для учета различных сценариев и прогнозной информации путем сравнения C собственной оценкой, учитывающей текущую и будущую экономическую ситуацию и условия деятельности соответствующих категорий заемщиков. В рамках данного анализа мы критически подходили к проверке обоснованности допущения экономической Группы

KPMG

Открытое акционерное общество «Белагропромбанк»

Аудиторское заключение независимых аудиторов Странииа 3

кредитов, выданных клиентам, а также неопределенностью, присущей оценке величины резерва под ОКУ, данный вопрос является ключевым вопросом аудита.

- неопределенности, связанной с COVID-19.
- Для выбранных кредитов, отнесенных к Стадии 3 и обесцененных при первоначальном признании, по которым оценивает ОКУ Группа индивидуальной основе, мы критически оценили допущения, используемые Группой при расчете будущих денежных потоков, включая оценку стоимости реализуемых залогов и сроки их реализации, исходя из нашего понимания и доступной рыночной информации. Особое внимание мы уделили клиентам, кредитам потенциальное изменение резерва под ОКУ по которым может оказать наиболее существенное влияние на консолидированную финансовую отчетность.

Мы также проанализировали, отражают ли раскрытия информации в консолидированной финансовой отчетности надлежащим образом подверженность Группы кредитному риску. Кроме того, мы проверили, является ли раскрытие основных суждений и допущений достаточно информативным.

Ответственность руководства и лиц, отвечающих за корпоративное управление, за консолидированную финансовую отчетность

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление указанной консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО и за систему внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки консолидированной финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок.

При подготовке консолидированной финансовой отчетности руководство несет ответственность за оценку способности Группы продолжать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Группу, прекратить ее деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения деятельности.

Лица, отвечающие за корпоративное управление, несут ответственность за надзор за подготовкой консолидированной финансовой отчетности Группы.

KPMG

Открытое акционерное общество «Белагропромбанк»

Аудиторское заключение независимых аудиторов Страница 4

Ответственность аудиторов за аудит консолидированной финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что консолидированная финансовая отчетность не содержит существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в выпуске аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии с Международными стандартами аудита, всегда выявляет существенные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе этой консолидированной финансовой отчетности.

В рамках аудита, проводимого в соответствии с Международными стандартами аудита, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:

- выявляем и оцениваем риски существенного искажения консолидированной финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок, разрабатываем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски, получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход системы внутреннего контроля;
- получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля Группы;
- оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность бухгалтерских оценок и соответствующего раскрытия информации, подготовленного руководством;
- делаем вывод о правомерности применения руководством допущения о непрерывности деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности Группы продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении к соответствующему раскрытию информации в консолидированной финансовой отчетности или, если такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или условия могут привести к тому, что Группа утратит способность продолжать непрерывно свою деятельность;

KPING

Открытое акционерное общество «Белагропромбанк»

Аудиторское заключение независимых аудиторов Страница 5

- проводим оценку представления консолидированной финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также того, представляет ли консолидированная финансовая отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено их достоверное представление;
- получаем достаточные надлежащие аудиторские доказательства, относящиеся к финансовой информации организаций или деятельности внутри Группы, чтобы выразить мнение о консолидированной финансовой отчетности. Мы отвечаем за руководство, контроль и проведение аудита Группы. Мы остаемся полностью ответственными за наше аудиторское мнение.

Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, отвечающими за корпоративное управление, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые мы выявляем в процессе аудита.

Мы также предоставляем лицам, отвечающим за корпоративное управление, заявление о том, что мы соблюдали все соответствующие этические требования в отношении независимости и информировали этих лиц обо всех взаимоотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать оказывающими влияние на независимость аудиторов, а в необходимых случаях — о предпринятых действиях, направленных на устранение угроз, или мерах предосторожности.

Из тех вопросов, которые мы довели до сведения лиц, отвечающих за корпоративное управление, мы определяем вопросы, которые были наиболее значимыми для аудита консолидированной финансовой отчетности за текущий период и, следовательно, являются ключевыми вопросами аудита. Мы описываем эти вопросы в нашем аудиторском заключении, кроме случаев, когда публичное раскрытие информации об этих вопросах запрещено законом или нормативным актом или когда в крайне редких случаях мы приходим к выводу о том, что информация о каком-либо вопросе не должна быть сообщена в нашем заключении, так как можно обоснованно предположить, что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят общественно значимую пользу от ее сообщения.

Руководитель задания, по результатам которого выпущено настоящее аудиторское заключение независимых аудиторов, - Андрей Кузнецов, Партнер, Заместитель директора по аудиту ООО «КПМГ».

Василий Павленко

Заместитель директора по аудиту ООО «КПМГ»

29 апреля 2021 года

Минск

Республика Беларусь

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ПРИБЫЛИ И УБЫТКАХ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей)

	При- ме- чания	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 год
Процентные доходы, рассчитанные с использованием		20201024	
метода эффективной процентной ставки	5	914,551	946,574
Прочие процентные доходы	5	36,861	13,230
Процентные расходы	5	(459,184)	(363,670)
чистый процентный доход		492,228	596,134
Доходы по услугам и комиссионные доходы	7	238,108	203,807
Расходы по услугам и комиссионные расходы	7	(92,255)	(67,851)
чистый доход по услугам и комиссиям		145,853	135,956
Чистый (убыток)/прибыль по операциям с иностранной		,	,
валютой и производными финансовыми инструментами	8	(401)	40,714
Чистая прибыль от операций с ценными бумагами		12,038	523
Убыток от первоначального признания первоначально-		1-,000	
обесцененных активов (РОСІ-активов)	16	(61,771)	(179,403)
Чистый эффект от первоначального признания	10	(01,1)	(***,***)
финансовых инструментов по справедливой стоимости	5	(41,836)	(19,860)
Чистый эффект от досрочного прекращения признания	-	(,)	(,,
льготных финансовых инструментов		_	(1,062)
Формирование оценочных резервов под ожидаемые			(-,)
кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым			
по амортизированной стоимости	6	(160,395)	(146,576)
(Формирование) / восстановление оценочных резервов под		(100,000)	(1,10,0,0)
ожидаемые кредитные убытки инвестиционных ценных			
бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через			
прочий совокупный доход	6	(20,900)	10,913
Восстановление / (формирование) оценочных резервов под		(, ,	and the second
ожидаемые кредитные убытки по условным			
обязательствам	6	42,695	(41,972)
Эффект модификаций финансовых инструментов		624	(3,504)
Прочие доходы	9	26,358	9,640
ЧИСТЫЕ НЕПРОЦЕНТНЫЕ РАСХОДЫ		(57,735)	(194,631)
ОПЕРАЦИОННЫЕ ДОХОДЫ		434,493	401,503
	0		
Доходы от небанковской деятельности	9	62,126	59,302
Расходы от небанковской деятельности	10	(65,452)	(52,632)
ОПЕРАЦИОННЫЙ (УБЫТОК) / ПРИБЫЛЬ ОТ НЕБАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ		(3,326)	6,670
General Appropriate Control Co	10		
ОПЕРАЦИОННЫЕ РАСХОДЫ	10	(359,673)	(343,896)
ПРИБЫЛЬ ДО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ		71,494	64,277
(Расходы) / экономия по налогу на прибыль	11	(5,513)	232
ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД		65,981	64,509
Чистая прибыль, относящаяся к:			
Акционерам Банка		66,537	63,601
Доле неконтролирующих акционеров		(556)	908
От имени руководства:	11	01 0	
γ	14	a well	
Лысюк А.А.	Цаповало	ва МА.	

Председатель Правления

20 апреля 2021 года

Главный Бухгалтер

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О СОВОКУПНОМ ДОХОДЕ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей)

	Приме- чания	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД		65,981	64,509
ПРОЧИЕ КОМПОНЕНТЫ СОВОКУПНОГО ДОХОДА Прочий совокупный доход, который может быть реклассифицирован в состав прибыли и убытков в последующем			
Чистое изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг, перенесенное в состав прибыли и убытков Чистое изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по		(203)	(453)
справедливой стоимости через прочий совокупный доход Формирование / (восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по		(19,946)	16,283
инвестиционным ценным бумагам		24,985	(11,534)
Отложенный налог, относящийся к компонентам прочего совокупного дохода		1,791	(1,901)
ИТОГО ПРОЧИЕ КОМПОНЕНТЫ СОВОКУПНОГО ДОХОДА		6,627	2,395
итого совокупный доход		72,608	66,904
ИТОГО СОВОКУПНЫЙ ДОХОД, ОТНОСЯЩИЙСЯ К: Акционерам Банка Доле неконтролирующих акционеров		73,164 (556)	65,996 908

От имени руководства:

Лысюк А.А. Председатель Правления Шаповалова М.А. Главный Бухгалтер

20 апреля 2021 года

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ПО СОСТОЯНИЮ НА 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей)

	Приме- чания	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
активы:			
Денежные средства и их эквиваленты	12	1,242,931	1,121,576
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости			
через прибыль или убытки	13	-	11,651
Производные финансовые инструменты	14	33,884	465
Средства в Национальном банке, банках и иных финансовых			
учреждениях	15	160,674	84,306
Кредиты, предоставленные клиентам	16	7,292,563	5,748,534
Инвестиционные ценные бумаги	17	2,740,808	2,704,590
в том числе заложенные по соглашениям РЕПО	17	372,208	210,332
Драгоценные металлы и камни		269	275
Внеоборотные активы, предназначенные для продажи	18	11,182	12,260
Основные средства и нематериальные активы	19	428,233	415,489
Инвестиционная недвижимость	20	170	177
Активы по текущему налогу на прибыль		37	36
Активы по отложенному налогу на прибыль	11	615	61:
Прочие активы	21	132,686	154,03
ТОГО АКТИВЫ		12,044,052	10,254,005
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:	14	431	72
Производные финансовые инструменты			730
Средства Национального банка Республики Беларусь	22	308,300	1 740 21
Средства банков и иных финансовых учреждений	23	2,065,757	1,748,21
Счета клиентов	24	7,484,565	6,108,62
Выпущенные долговые ценные бумаги	25 26	513,863	752,19
Субординированный кредит		196,120	196,12
Обязательства по отложенному налогу на прибыль	11	110	1,96
Прочие обязательства Итого обязательства	27	102,375	134,96
		10,671,521	8,942,80
АПИТАЛ: Уставный капитал	28	2 174 222	2 174 22
у ставный капитал Собственные выкупленные акции	28	3,174,232	3,174,23
Резерв переоценки инвестиционных ценных бумаг		(17) 43,499	(17 36,87
Накопленный убыток		(1,851,476)	(1,905,534
Итого капитал, относящийся к		(1,051,170)	(1,703,331
акционерам Банка		1,366,238	1,305,55
Доля неконтролирующих акционеров		6,293	5,64
Итого капитал		1,372,531	1,311,19
ТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ		12,044,052	10,254,00
От имени руководства:		Mans	×

Лысюк А.А. Председатель Правления 20 апреля 2021 года

Главный Бухгалтер

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В КАПИТАЛЕ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей)

	При-	Уставный	Собственные	Резерв переоценки	Накопленный	Итого капитал,	Доля	Итого
	меча-	капитал	выкупленные акции	инвестиционных ценных бумаг	убыток	относящийся к акционерам Банка	неконтролирующих акционеров	капитал
1 января 2019 года		3,174,232	(17)	34,477	(1,957,332)	1,251,360	4,733	1,256,093
Операции с акционерами Тлонивати обусовлените и выплащените в 2010 голу	, %C		,	ī	(11.826)	(11.826)	(23)	(11.849)
Дивиденды, объявленные и выплаченные в 2017 году Изменения в структуре собственности в дочерних компаниях без изменения	01				(0-0,)	(0-0;;;)	(Gr)	()
контроля		1	3	(I	23	23	27	50
Совокупный доход: Чистая прибыль за год		ŗ	ı	r	63,601	63,601	806	64,509
Прочие компоненты совокупного дохода:								
Чистое изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг,				(453)		(650)		(452)
перенесенное в состав прибыли и убытков		1 1	1 31	(453)	1 1	(455)		(455)
Чистое изменение справеддивои стоимости инвестиционных ценных оума: Восотавляние опечаваниях везенвов пол ожилаемые кредитные убытки по				100.11				
инвестипионным ценным бумагам		1		(11,534)	1	(11,534)	1	(11,534)
Итого совокупный лохол		1	1	2,395	63,601	966'59	806	66,904
31 декабря 2019 года		3,174,232	(17)	36,872	(1,905,534)	1,305,553	5,645	1,311,198
1 января 2020 года		3,174,232	(17)	36,872	(1,905,534)	1,305,553	5,645	1,311,198
Операции с акционерами Дивиденды, объявленные и выплаченные в 2020 году	28		,		(13,251)	(13,251)	(24)	(13,275)
Изменения в структуре собственности в дочерних компаниях оез изменения контроля		1	1	1	772	772	1,228	2,000
Совокупный доход: Чистая прибыль за год		ī	•	r	66,537	66,537	(556)	65,981
Прочие компоненты совокупного дохода:								
петести и заменение справедливов стоимости и престиционных центых сумат, петегестное в состав прибыли и убытков		1	3 1	(203)	ì	(203)		(203)
Чистое изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг		r	317	(18,155)	1	(18,155)	3	(18,155)
Формирование оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по инвестиционным пенным буматам		,	,	24,985	i	24,985	r	24,985
Итого совокупный лохол		1	1	6,627	66,537	73,164	(955)	72,608
31 декабря 2020 года		3,174,232	(17)	43,499	(1,851,476)	1,366,238	6,293	1,372,531
От имени руководства:	The state of the s	man						
Лысюк А.А. Председатель Правления 20 апреля 2021 года	Шаповалова Главный Бужеа.	Шаповалова М.А. Главный Бухеаттер						

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей)

	Приме- чания	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019
движение денежных средств от операционной			
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: Чистая прибыль за период		65,981	64,509
Корректировки:		05,701	01,507
Формирование оценочных резервов под ожидаемые			
кредитные убытки по финансовым активам,	,	160 205	146 576
оцениваемых по амортизированной стоимости Чистый эффект от досрочного прекращения признания льготных	6	160,395	146,576
финансовых инструментов		-	1,062
(Восстановление) / формирование оценочных резервов под			-,
ожидаемые кредитные убытки по условным обязательствам	6	(42,695)	41,972
Формирование / (восстановление) оценочных резервов под			
ожидаемые кредитные убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный			
доход	6	20,900	(10,913)
Чистый эффект от первоначального признания финансовых	ŭ	20,200	(10,510)
инструментов по справедливой стоимости	5	41,836	19,860
Амортизация дисконта по финансовым инструментам с		(00. #00)	(01.1-0)
нерыночными условиями		(82,580)	(91,179)
Чистые процентные доходы за вычетом амортизации дисконта по финансовым инструментам с нерыночными условиями		(409,648)	(504,955)
Эффект от первоначального признания первоначально-		(405,040)	(304,333)
обесцененных активов (РОСІ-активов)	16	61,771	179,403
Амортизация основных средства, нематериальных активов и			
инвестиционной недвижимости	10, 19, 20	36,757	36,099
Переоценка запасов до чистой стоимости реализации Убыток/(прибыль) от выбытия основных средств и нематериальных		2,093	(1,173)
активов	9,10	921	(1,443)
Чистая прибыль от операций с ценными бумагами	7	(12,038)	(523)
Чистый эффект от изменения справедливой стоимости ценных			
бумаг, оцениваемых через прибыль или убытки		-	5,892
(Восстановление обесценения)/обесценение основных средств и инвестиционной недвижимости		(926)	3,950
чистое изменение начисленных комиссионных доходов и расходов		(1,905)	1,710
Чистый эффект от изменения справедливой стоимости производных			•
финансовых инструментов		(36,761)	1,276
Чистый эффект курсовых разниц	8	52,527	740
Расходы / (экономия) по налогу на прибыль	11	5,513	(232)
Движение денежных средств от операционной деятельности до			
изменения операционных активов и обязательств		(137,859)	(107,369)
Изменение операционных активов и обязательств			
(Увеличение) / уменьшение операционных активов:		(17, 100)	(1.254)
Средства в Национальном банке Республики Беларусь Средства в банках и иных финансовых учреждениях		(17,482) (1,545)	(1,374) (36,663)
Средства в оанках и иных финансовых учрождениях Производные финансовые инструменты		3,043	(676)
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через		2,072	(0,0)
прибыль или убытки		10,873	(11,437)
Кредиты, предоставленные клиентам		(1,117,791)	(1,252,623)
Прочие активы Увеличение / (уменьшение) операционных обязательств:		32,306	2,188
Средства Национального банка Республики Беларусь		308,300	
Средства банков и иных финансовых учреждений		(165,309)	314,114
Счета клиентов		547,834	423,868
Прочие обязательства		6,144	91
Проценты полученные		852,294	855,007
Проценты уплаченные		(437,502)	(348,611)
Налог на прибыль		(7,368)	1,998
Чистый (отток) денежных средств от операционной деятельности		(124,062)	(161,487)
		(продолжение	на следующей странице)

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (ПРОДОЛЖЕНИЕ) (в тысячах белорусских рублей)

TOWNSHIPS TELESVALLIV ORGACITA OT HUDECTHINOUNOÙ	Приме- чания	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
ДВИЖЕНИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:			
Приобретение основных средств, нематериальных активов и инвестиционной недвижимости Поступление от продажи объектов основных средств и		(58,354)	(42,917)
нематериальных активов Приобретение инвестиционных ценных бумаг		8,612 (870,599)	9,300 (4,024,113)
Поступления от продажи и погашения инвестиционных ценных бумаг		1,405,351	4,279,567
Чистый приток денежных средств от инвестиционной деятельности		485,010	221,837
движение денежных средств от финансовой деятельности:			
Дивиденды уплаченные	28	(13,275)	(11,849)
Выпуск долговых ценных бумаг	12	1,575,276	2,120,841
Погашение долговых ценных бумаг	12	(1,841,427)	(2,257,246)
Уплаченные арендные платежи Изменения в структуре собственности в дочерних компаниях без		(2,289)	(1,841)
изменения в структуре сооственности в дочерних компаниях осз изменения контроля		2,000	50
Чистый (отток) денежных средств от финансовой деятельности		(279,715)	(150,045)
ЧИСТОЕ ИЗМЕНЕНИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И ИХ ЭКВИВАЛЕНТОВ		81,233	(89,695)
ВЛИЯНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ КУРСОВ ИНОСТРАННЫХ ВАЛЮТ НА ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ		40,122	(4,341)
ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ, НА НАЧАЛО ГОДА	12	1,121,576	1,215,612
ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ, НА КОНЕЦ ГОДА	12	1,242,931	1,121,576

От имени руководства:

Лысюк А.А.

Председатель Правления

Шаповалова М.А. Главный Бухгалтер

20 апреля 2021 года

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

1. ОРГАНИЗАЦИЯ

Открытое акционерное общество «Белагропромбанк» (далее – Банк) зарегистрировано на территории Республики Беларусь Национальным банком Республики Беларусь 3 сентября 1991 года.

Юридический адрес зарегистрированного офиса Банка: пр. Жукова, 3, г. Минск, Республика Беларусь.

Банк предоставляет своим клиентам, являющимся в основном белорусскими предприятиями, широкий спектр банковских услуг. Основные виды деятельности Банка охватывают кредитование агропромышленного комплекса и прочих отраслей, физических лиц, ведение счетов и обработку платежей клиентов, операции с ценными бумагами и валютные операции. Банк реализует ряд правительственных программ, включающих финансирование сельского хозяйства и финансирование льготного жилищного строительства в сельской местности.

Банк имеет специальное разрешение (лицензию) на осуществление банковской деятельности № 2 от 13 февраля 2019 года, выданное Национальным банком Республики Беларусь, в соответствии с которым Банк вправе осуществлять операции по открытию и ведению банковских счетов и привлечению денежных средств физических и юридических лиц во вклады (депозиты), размещению привлеченных денежных средств, выдаче банковских гарантий и иные операции, предусмотренные Банковским кодексом Республики Беларусь. Банк также имеет лицензию на право осуществления профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам.

Организационная структура Банка по состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года включала Центральный аппарат с учетом Региональных дирекций по городу Минску, Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской, Минской и Могилевской областям, а также Представительство в Итальянской Республике.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года уставный капитал был распределен между акционерами следующим образом:

Акционер	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Государственный Комитет по имуществу Республики Беларусь	91.33%	91.33%
БРУСП «Белгосстрах»	5.25%	5.25%
РУП «Белорусская национальная перестраховочная организация»	2.83%	2.83%
Прочие	0.59%	0.59%
Итого	100.00%	100.00%

Банк является материнской организацией для Группы, в которую входят следующие предприятия, консолидированные в данной финансовой отчетности:

		Доля Ба	нка, %	
Наименование	Страна регистрации и ведения деятельности	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года	Вид деятельности
ОАО «Озерицкий-Агро»	Республика Беларусь	100%	100%	Сельское хозяйство
УП «Агробизнесконсалт»	Республика Беларусь	100%	100%	Консультационные услуги
ОАО «Туровщина»	Республика Беларусь	92.97%	96.02%	Сельское хозяйство
ОАО «Агролизинг»	Республика Беларусь	92.33%	92.33%	Финансовая аренда

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

2. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Общие принципы

Настоящая консолидированная финансовая отчетность Группы подготовлена в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (далее – МСФО).

Настоящая консолидированная финансовая отчетность подготовлена исходя из допущения, что Группа будет продолжать свою деятельность в обозримом будущем. Руководство считает, что допущение о непрерывности деятельности применимо к Группе в связи с удовлетворительным показателем достаточности капитала (Примечание 34), и что исходя из прошлого опыта, краткосрочные обязательства будут рефинансироваться в ходе обычной деятельности.

Использование оценок и допущений

Подготовка консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО требует от руководства Группы выработки оценок и допущений, влияющих на приводимые в консолидированной финансовой отчетности суммы активов и обязательств, раскрытие информации об условных активах и обязательствах по состоянию на отчетную дату и приводимые в отчетности суммы доходов и расходов за отчетный период.

Руководство регулярно проводит пересмотр своих суждений и оценок. Руководство основывает свои оценки и суждения на историческом опыте и других факторах, которые разумно обоснованы в текущих обстоятельствах. Несмотря на то, что эти оценки основаны на последней доступной руководству информации о текущих действиях и событиях, при других допущениях и условиях фактические результаты могут отличаться от данных оценок. Оценки, расхождение которых с фактическими результатами наиболее вероятно, связаны с формированием оценочных резервов под убытки и определением справедливой стоимости финансовых инструментов.

Суждения

Информация о суждениях, использованных при применении учетной политики, оказавших наиболее существенное влияние на величины, признанные в консолидированной финансовой отчетности, раскрыта в следующих примечаниях:

- классификация финансовых активов: оценка бизнес-модели, в рамках которой удерживаются финансовые активы, и оценка того, предусматривают ли договорные условия финансового актива выплату исключительно основной суммы и процентов на непогашенный остаток основной суммы Примечание 3.
- установление критериев оценки того, имело ли место значительное повышение кредитного риска по финансовому активу с момента его первоначального признания, определение методологии по включению прогнозной информации в оценку ожидаемых кредитных убытков, а также выбор и утверждение моделей, используемых для оценки ожидаемых кредитных убытков, приведены в Примечании 35.
- для целей определения Уровней иерархии справедливой стоимости Группой применяется суждение в отношении определения активного рынка. Описание методик оценки и ключевые исходные данные по финансовым инструментам, учитываемым по справедливой стоимости, приведены в Примечании 33.
- для целей оценки справедливой стоимости на дату первоначального признания кредитов на строительство жилья, выданных по государственным программам Группа применяет суждение в отношении того, что на рынке не имеется аналогичных финансовых инструментов и вследствие своей уникальности, а также специфики самой государственной программы кредитования и категории заемщиков, данные кредиты представляют отдельный рыночный сегмент (Примечание 16).

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- кредиты, выданные по другим государственным программам, нежели кредиты на строительство жилья, считаются выданными по ставкам ниже рыночных (Примечание 16). Группа изначально оценивает кредиты, выданные на нерыночных условиях по справедливой стоимости, определяемой с использованием метода дисконтирования. Финансовый результат от первоначального признания кредитов, выданных на нерыночных условиях, по справедливой стоимости отражается в консолидированном отчете о прибыли и убытках по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).
- для финансирования клиентов в рамках государственных программ Группа получала долгосрочные депозиты в белорусских рублях от государственных органов по ставкам ниже рыночных, а также привлекалось целевое фондирование от клиентов. Группа изначально оценивает финансовые обязательства, полученные по ставкам ниже рыночных, по справедливой стоимости, определяемой с использованием метода дисконтирования (Примечание 24). Финансовый результат от первоначального признания финансовых обязательств, полученных на нерыночных условиях, по справедливой стоимости отражается в консолидированном отчете о прибыли и убытках по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).
- кредиты, выдаваемые Банком в рамках государственных программ, и которые являются кредитно-обесцененными при первоначальном признании учитываются Группой по справедливой стоимости. Расчет справедливой стоимости таких кредитов производится на основании ожидаемых потоков к получению в обозримом будущем под ставку дисконтирования, отражающую текущую рыночную оценку временной стоимости денег и риски, присущие данным кредитам. Разница между номинальной стоимостью и справедливой стоимостью кредитов на момент первоначального признания отражается в статье «Убыток от первоначального признания первоначально-обесцененных активов (РОСІ-активов)».
- Группа производит первоначальное отражение в учете выпущенных в рамках государственных программ долговых ценных бумаг, условия которых отличны от рыночных, по справедливой стоимости с использованием соответствующих методик расчета дисконтирования с последующим учетом по амортизированной стоимости на основе метода эффективной процентной ставки (Примечание 25). Справедливая стоимость оценивается как текущая стоимость будущих денежных потоков, дисконтированных с использованием ставки рефинансирования Национального банка на дату возникновения соответствующего финансового инструмента. Корректировка при первоначальном признании отражается по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).

Допущения и неопределенность оценок

Информация о допущениях и оценках, связанных с неопределенностью, в отношении которых существует значительный риск того, что они могут явиться причиной существенной корректировки данных в консолидированной финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2020 года, включает следующее.

(а) Обесценение финансовых инструментов

Допущения в отношении обесценения финансовых инструментов в части оценки того, имеет ли место значительное повышение кредитного риска по финансовому активу с момента его первоначального признания, и включения прогнозной информации в оценку ожидаемых кредитных убытков раскрыто в Примечании 35.

(б) Справедливая стоимость инвестиционных ценных бумаг

Инвестиционные ценные бумаги представлены долговыми и долевыми ценными бумагами (Примечание 17).

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Для определения справедливой стоимости и раскрытия информации об инвестиционных ценных бумагах Группа использует рыночные котировки. При отсутствии активного рынка для отдельных финансовых инструментов Группа определяет их справедливую стоимость с использованием соответствующих методов оценки. Методы оценки включают в себя использование данных о рыночных сделках между независимыми друг от друга, хорошо осведомленными и действительно желающими совершить такую сделку сторонами, использование информации о текущей стоимости другого аналогичного ПО характеру инструмента, справедливой дисконтированных денежных потоков и прочие применимые методы. При существовании метода оценки стандартно используемого участниками рынка для определения стоимости инструмента, если было продемонстрировано, что этот метод обеспечивает достоверную оценку, устанавливаемую в фактических рыночных сделках, Группа использует такой метод.

Изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, отражается по статье «Чистое изменение справедливой стоимости инвестиционных ценных бумаг» в составе капитала.

Гиперинфляция

Согласно критериям, предусмотренным МСФО (IAS) 29 «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции» с 1 января 2011 года по 31 декабря 2014 года экономика Республики Беларусь считалась подверженной гиперинфляции. С 1 января 2015 года экономика Республики Беларусь перестала считаться гиперинфляционной, и стоимость неденежных активов, обязательств и капитала Группы, представленная в единицах измерения, действующих на 31 декабря 2014 года, была использована для формирования входящих балансовых остатков по состоянию на 1 января 2015 года.

Функциональная валюта и валюта представления консолидированной финансовой отчетности

Функциональной валютой Банка и всех его дочерних компаний и валютой презентации данной консолидированной финансовой отчетности является валюта Республики Беларусь – белорусский рубль. Финансовая отчетность представлена в тысячах рублей, если не указано иное.

Принципы измерения

Данная консолидированная финансовая отчетность подготовлена в соответствии с принципом учета по исторической стоимости, за исключением учета инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прибыль или убытки, и производных финансовых инструментов, которые оцениваются по справедливой стоимости.

Обменные курсы

Ниже приведены обменные курсы на конец отчетного периода, использованные Группой при составлении консолидированной финансовой отчетности:

	31 декабря	31 декабря
	2020 года	2019 года
Доллар США/белорусский рубль	2.5789	2.1036
Евро/белорусский рубль	3.1680	2.3524
Российский рубль/белорусский рубль	0.034871	0.034043

3. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ

При подготовке настоящей консолидированной финансовой отчетности Группа применяла те же положения учетной политики, что и для подготовки консолидированной финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2019 года, за исключением изменений, связанных с применением новых поправок к стандартам, действующих с 1 января 2020 года.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Признание процентных доходов и расходов

Эффективная процентная ставка

Процентные доходы и расходы отражаются в составе прибыли и убытка с использованием метода эффективной процентной ставки. Эффективная процентная ставка — это ставка, дисконтирующая расчетные будущие денежные выплаты или поступления на протяжении ожидаемого срока действия финансового инструмента точно до:

- валовой балансовой стоимости финансового актива; или
- амортизированной стоимости финансового обязательства.

При расчете эффективной процентной ставки по финансовым инструментам, не являющимся приобретенными или созданными кредитно-обесцененными активами, Группа оценивает будущие потоки денежных средств, принимая во внимание все договорные условия данного финансового инструмента, но без учета ожидаемых кредитных убытков. Для приобретенных или созданных кредитно-обесцененных финансовых активов эффективная процентная ставка, скорректированная с учетом кредитного риска, рассчитывается с использованием величины ожидаемых будущих потоков денежных средств, включая ожидаемые кредитные убытки.

Расчет эффективной процентной ставки включает затраты по сделке, а также вознаграждения и суммы, выплаченные или полученные, которые являются неотъемлемой частью эффективной процентной ставки. Затраты по сделке включают дополнительные затраты, непосредственно относящиеся к приобретению или выпуску финансового актива или финансового обязательства.

Амортизированная стоимость и валовая балансовая стоимость

Амортизированная стоимость финансового актива или финансового обязательства — это сумма, в которой оценивается финансовый актив или финансовое обязательство при первоначальном признании, минус платежи в счет основной суммы долга, плюс или минус величина накопленной амортизации разницы между указанной первоначальной суммой и суммой к выплате при наступлении срока погашения, рассчитанной с использованием метода эффективной процентной ставки, и применительно к финансовым активам, скорректированная с учетом оценочного резерва под убытки.

Валовая балансовая стоимость финансового актива, оцениваемого по амортизированной стоимости, – это амортизированная стоимость финансового актива до корректировки на величину оценочного резерва под убытки.

Расчет процентного дохода и расхода

Эффективная процентная ставка по финансовому активу или финансовому обязательству рассчитывается при первоначальном признании финансового актива или финансового обязательства. При расчете процентного дохода и расхода эффективная процентная ставка применяется к величине валовой балансовой стоимости актива (когда актив не является кредитно-обесцененным) или амортизированной стоимости обязательства. Эффективная процентная ставка пересматривается в результате периодической переоценки потоков денежных средств по инструментам с плавающей процентной ставкой с целью отражения изменения рыночных процентных ставок.

По финансовым активам, которые стали кредитно-обесцененными после первоначального признания, процентный доход рассчитывается посредством применения эффективной процентной ставки к амортизированной стоимости финансового актива. Если финансовый актив больше не является кредитно-обесцененным, то расчет процентного дохода снова проводится на основе валовой балансовой стоимости.

По финансовым активам, которые были кредитно-обесцененными при первоначальном признании, процентный доход рассчитывается посредством применения эффективной процентной ставки, скорректированной с учетом кредитного риска, к величине амортизированной стоимости

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

финансового актива. Расчет процентного дохода по таким активам не осуществляется на основе валовой балансовой стоимости, даже если кредитный риск по ним впоследствии уменьшится.

Представление информации

Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки, представленные в консолидированном отчете о прибыли и убытках, включают:

- процентные доходы по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости;
- процентные доходы по долговым финансовым инструментам, оцениваемым по справедливой стоимости через прочий совокупный доход;

Статья «прочие процентные доходы» консолидированного отчета о прибыли и убытках включает процентные доходы по непроизводным долговым финансовым активам, оцениваемым по справедливой стоимости через прибыль или убытки, и чистым инвестициям в финансовую аренду.

Процентные расходы, представленные в консолидированном отчете о прибыли и убытках, включают:

- процентные расходы по финансовым обязательствам, оцениваемым по амортизированной стоимости.

Признание доходов по соглашениям РЕПО и обратного РЕПО

В процессе своей деятельности Группа заключает соглашения о продаже и обратном выкупе финансовых активов (далее – Соглашения РЕПО), а также соглашения о приобретении и обратной продаже финансовых активов (далее – Соглашения обратного РЕПО).

Сделки РЕПО – это соглашения о передаче финансового актива другой стороне в обмен на денежное или иное вознаграждение с одновременным обязательством на обратное приобретение финансовых активов в будущем на сумму, эквивалентную полученному денежному или иному вознаграждению, плюс накопленный процент.

Прибыль/убытки от продажи по соглашениям РЕПО и обратного РЕПО признаются в качестве процентных доходов или расходов в консолидированном отчете о прибыли и убытках, исходя из разницы между ценой обратной покупки, установившейся на текущий момент с использованием метода эффективной процентной ставки, и ценой продажи таких инструментов контрагенту по сделке. Когда операция РЕПО (обратного РЕПО) исполняется на первоначальных условиях, эффективная доходность/процент в виде разницы меду ценой продажи и обратной покупки, согласованная в рамках первоначального договора, признается с использованием метода эффективной процентной ставки.

Признание доходов по услугам и комиссиям

Комиссии за открытие кредитных счетов, а также соответствующие прямые затраты, связанные с предоставлением кредитов, отражаются в качестве корректировки эффективной процентной ставки по кредитам. Комиссия по кредитам, не являющаяся частью эффективной процентной ставки, учитывается по мере предоставления услуг.

Договор с покупателем, результатом которого является признанный финансовый инструмент в консолидированной финансовой отчетности Группы, может частично относиться к сфере применения МСФО (IFRS) 9 и частично к сфере применения МСФО (IFRS) 15. В этом случае Группа сначала применяет МСФО (IFRS) 9, чтобы отделить и оценить ту часть договора, которая относится к сфере применения МСФО (IFRS) 9, а затем применяет МСФО (IFRS) 15 к оставшейся части этого договора.

Признание доходов и расходов по торговым операциям

Доходы и расходы по торговым операциям отражаются в составе прибыли и убытков и учитываются по мере осуществления торговых операций.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Доходы от деятельности дочерних компаний

Доходы от деятельности дочерних компаний по контрактам от продаж признаются, когда покупатель получает контроль над товарами или услугами. Определение временных рамок передачи контроля — в определенный момент времени или на протяжении времени — требует применения суждения. По договорам, которые позволяют покупателю вернуть товар, выручка признается в той мере в какой существует очень высокая вероятность того, что впоследствии не придется сторнировать эту величину и отразить значительное снижение общей суммы признанной выручки. Сумма признанной выручки корректируется на величину ожидаемых возвратов товаров, которая оценивается на основе данных за прошлые периоды.

Финансовые инструменты

Классификация финансовых активов

Согласно МСФО (IFRS) 9 классификация финансовых активов, главным образом, определяется на основании бизнес-модели, в рамках которой осуществляется управление финансовым активом, и предусмотренных договором потоков денежных средств по этому активу.

При первоначальном признании финансовый актив классифицируется как оцениваемый либо по амортизированной стоимости, либо по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, либо по справедливой стоимости через прибыль или убытки.

Финансовый актив оценивается по амортизированной стоимости только в случае, если он отвечает обоим нижеследующим условиям и не классифицирован по усмотрению Группы как оцениваемый по справедливой стоимости через прибыль или убытки:

- актив удерживается в рамках бизнес-модели, целью которой является удержание активов для получения предусмотренных договором потоков денежных средств; и
- договорными условиями финансового актива предусмотрено возникновение в установленные сроки потоков денежных средств, представляющих собой исключительно выплату основной суммы долга и процентов, начисленных на непогашенную часть основной суммы.

Долговой инструмент оценивается по справедливой стоимости через прочий совокупный доход только в случае, если он отвечает обоим нижеследующим условиям и не классифицирован по усмотрению Группы как оцениваемый по справедливой стоимости через прибыль или убытки:

- актив удерживается в рамках бизнес-модели, цель которой достигается как посредством получения предусмотренных договором потоков денежных средств, так и посредством продажи финансовых активов; и
- договорными условиями финансового актива предусмотрено возникновение в установленные сроки потоков денежных средств, представляющих собой исключительно выплату основной суммы долга и процентов, начисленных на непогашенную часть основной суммы.

По долговым финансовым активам, оцениваемым по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, прибыль и убытки признаются в составе прочего совокупного дохода, за исключением следующих статей, которые признаются в составе прибыли и убытков так же, как и по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости:

- процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки;
 - ожидаемые кредитные убытки и восстановленные суммы убытков от обесценения; и
 - прибыль или убытки от изменения валютных курсов.

При прекращении признания долгового финансового актива, оцениваемого по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, накопленные прибыль или убытки, ранее признанные в составе прочего совокупного дохода, реклассифицируются из состава собственного капитала в состав прибыли и убытков.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

При первоначальном признании не предназначенных для торговли инвестиций в долевые инструменты Группа может по собственному усмотрению принять решение, без права его последующей отмены, о представлении последующих изменений справедливой стоимости инвестиций в составе прочего совокупного дохода. Данный выбор производится для каждой инвестиции в отдельности.

По таким долевым инструментам прибыль и убытки никогда не реклассифицируются в состав прибыли и убытков и обесценение в составе прибыли и убытков не признается. Дивиденды признаются в составе прибыли и убытков, кроме случаев, когда очевидно, что они представляют собой возврат части первоначальной стоимости инвестиции, и в этом случае дивиденды признаются в составе прочего совокупного дохода. При выбытии инвестиции, накопленные прибыли и убытки, признанные в составе прочего совокупного дохода, переносятся в состав нераспределенной прибыли.

Все прочие финансовые активы классифицируются как оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки.

Кроме того, при первоначальном признании Группа может по собственному усмотрению классифицировать, без права последующей реклассификации, финансовый актив, который отвечает критериям для оценки по амортизированной стоимости или по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, в категорию оценки по справедливой стоимости через прибыль или убытки, если это позволит устранить или в значительной степени уменьшить учетное несоответствие, которое иначе возникло бы (Примечание 5).

Оценка бизнес-модели

Группа проводит оценку цели бизнес-модели, в рамках которой удерживается актив, на уровне портфеля финансовых инструментов, поскольку это наилучшим образом отражает способ управления бизнесом и предоставления информации руководству. При этом рассматривается следующая информация:

- Политики и цели, установленные для данного портфеля финансовых активов, а также действие указанных политик на практике. В частности, ориентирована ли стратегия руководства на получение процентного дохода, предусмотренного договором, поддержание определенной структуры процентных ставок, обеспечение соответствия сроков погашения финансовых активов срокам погашения финансовых обязательств, используемых для финансирования данных активов, или реализацию денежных потоков посредством продажи активов.
- Каким образом оценивается результативность портфеля и каким образом эта информация сообщается руководству.
- Риски, которые влияют на результативность бизнес-модели (и финансовых активов, удерживаемых в рамках этой бизнес-модели) и каким образом осуществляется управление этими рисками.
- Каким образом осуществляется вознаграждение менеджеров, управляющих бизнесом (например, зависит ли это вознаграждение от справедливой стоимости управляемых ими активов или от полученных ими по активам денежных потоков, предусмотренных договором).
- Частота, объем и сроки продаж в прошлых периодах, причины таких продаж, а также ожидания в отношении будущего уровня продаж. Однако информация об уровнях продаж рассматривается не изолированно, а в рамках единого целостного анализа того, каким образом достигается заявленная Группой цель управления финансовыми активами, и каким образом реализуются денежные потоки.

Финансовые активы, которые удерживаются для торговли, и управление которыми осуществляется и результативность которых оценивается на основе справедливой стоимости, оцениваются по справедливой стоимости через прибыль или убытки, поскольку они не удерживаются ни с целью получения предусмотренных договором денежных потоков, ни с целью как получения

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

предусмотренных договором денежных потоков, так и продажи финансовых активов.

Оценка того, являются ли предусмотренные договором денежные потоки исключительно выплатой основной суммы и процентов

Для целей данной оценки «основная сумма» определяется как справедливая стоимость финансового актива при его первоначальном признании. «Проценты» определяются как возмещение за временную стоимость денег, за кредитный риск в отношении основной суммы, остающейся непогашенной в течение определенного периода времени, и за другие основные риски и затраты, связанные с кредитованием (например, риск ликвидности и административные затраты), а также включают маржу прибыли.

При оценке того, являются ли предусмотренные договором денежные потоки исключительно выплатами основной суммы и процентов на непогашенную часть основной суммы («критерий SPPI»), Группа анализирует договорные условия финансового инструмента. Сюда входит оценка того, содержит ли финансовый актив какое-либо договорное условие, которое может изменить сроки или сумму предусмотренных договором денежных потоков так, что финансовый актив не будет удовлетворять анализируемому требованию. При проведении оценки Группа анализирует:

- условные события, которые могут изменить сроки или сумму денежных потоков;
- условия, имеющие эффект рычага (левередж);
- условия о досрочном погашении и пролонгации срока действия;
- условия, которые ограничивают требования Группы денежными потоками от оговоренных активов например, финансовые активы без права регресса;
- условия, которые вызывают изменения в возмещении за временную стоимость денег например, периодический пересмотр ставок процентов.

Практически у всех кредитов Группы, выданных физическим и юридическим лицам, есть условия о досрочном погашении.

Условие о досрочном погашении соответствует критерию SPPI в том случае, если сумма, уплаченная при досрочном погашении, представляет по существу непогашенную часть основной суммы и проценты на непогашенную часть и может включать разумную дополнительную компенсацию за досрочное прекращение действия договора.

Кроме того, условие о досрочном погашении рассматривается как соответствующее данному критерию в том случае, если финансовый актив приобретается или создается с премией или дисконтом относительно указанной в договоре номинальной суммы, сумма, подлежащая выплате при досрочном погашении, по существу представляет собой указанную в договоре номинальную сумму плюс предусмотренные договором начисленные (но не выплаченные) проценты (и может также включать разумную дополнительную компенсацию за досрочное прекращение действия договора); и при первоначальном признании финансового актива справедливая стоимость его условия о досрочном погашении является незначительной.

Классификация финансовых обязательств

Группа классифицирует свои финансовые обязательства как оцениваемые по амортизированной стоимости за исключением: финансовых обязательств, предназначенных для торговли, включая производные финансовые инструменты (при отрицательной справедливой стоимости).

Реклассификация финансовых активов и обязательств

Классификация финансовых активов после первоначального признания не изменяется, кроме как в периоде, следующем за тем, как Группа изменяет свою бизнес-модель по управлению финансовыми активами. Ожидается, что такие изменения будут происходить крайне редко. Подобные изменения должны определяться высшим руководством Группы как следствие внешних или внутренних изменений и должны быть значительными для деятельности Группы и очевидными для внешних

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

сторон. Классификация финансовых обязательств после их первоначального признания не подлежит изменению.

Прекращение признания финансовых инструментов

Прекращение признания финансового актива (или, если применимо, части финансового актива или части группы однородных финансовых активов) происходит в случае:

- истечения действия прав на получение денежных поступлений от такого актива;
- передачи Группой принадлежащих ей прав на получение денежных поступлений от такого актива либо сохранения Группой права на получение денежных поступлений от такого актива с одновременным принятием на себя обязательства выплатить их в полном объеме третьему лицу без существенных задержек;
- если Группа либо передала практически все риски и выгоды, связанные с таким активом, либо не передала, но и не сохранила за собой практически всех рисков и выгод, связанных с ним, но при этом передала контроль над активом. Контроль сохраняется, если контрагент не имеет практической возможности продать весь актив полностью несвязанной стороне без дополнительных ограничений на продажу.

Если Группа ни передала, ни сохранила практически все риски и выгоды, связанные с владением переданным активом, и сохранила контроль над переданным активом, то Группа продолжает признавать переданный актив в той степени, в какой продолжается ее участие в данном активе.

Группа прекращает признание финансовых обязательств, когда обязательства по контракту исполнены, отменены или истекли.

При прекращении признания финансового актива разница между балансовой стоимостью актива (или балансовой стоимостью, распределенной на часть признанного актива) и суммой полученного вознаграждения (включая любой новый актив, полученный за вычетом любого нового обязательства) и любая совокупная прибыль или убыток, признанная в консолидированном отчете о совокупном доходе, признается в составе прибыли и убытков.

Любая накопленная прибыль / убыток, признанная в консолидированном отчете о совокупном доходе в отношении долевых ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, не признается в составе прибыли и убытов при прекращении признания таких ценных бумаг. Любая доля участия в переданных финансовых активах, в отношении которых соблюдаются требования для прекращения признания, созданная Группой или сохранившаяся за ней, признается в качестве отдельного актива или обязательства.

Группа заключает сделки, в соответствии с которыми она передает активы, признанные в консолидированном отчете о финансовом положении, но сохраняет либо все или практически все риски и выгоды, связанные с переданными активами, либо их частью. В таких случаях признание переданных активов не прекращается. Примерами таких сделок являются кредитование под залог ценных бумаг и сделки купли-продажи.

В некоторых сделках Группа может сохранять обязательство по обслуживанию переданного финансового актива за определенную плату. Признание переданного актива прекращается, если он соответствует критериям прекращения признания.

Модификация / реструктуризация условий финансовых активов и финансовых обязательств

Финансовые активы

Если условия финансового актива изменяются, Группа оценивает, отличаются ли значительно потоки денежных средств по такому модифицированному активу. Если потоки денежных средств отличаются значительно («значительная модификация условий»), то считается, что права на предусмотренные договором потоки денежных средств по первоначальному финансовому активу истекли. В этом случае признание первоначального финансового актива прекращается, и новый финансовый актив признается в учете по справедливой стоимости.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Изменения величины потоков денежных средств по существующим финансовым активам не считаются модификацией условий, если они являются следствием текущих условий договора, например, изменения процентных ставок Группой вследствие изменений ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, если соответствующий договор кредитования предусматривает возможность Группы изменять процентные ставки.

Группа проводит количественную и качественную оценку того, является ли модификация условий (именуемая в рамках деятельности Группы реструктуризацией) значительной, т.е. различаются ли значительно потоки денежных средств по первоначальному финансовому активу и потоки денежных средств по реструктуризированному или заменившему его финансовому активу. Группа проводит количественную и качественную оценку на предмет значительности модификации условий, анализируя качественные факторы, количественные факторы и совокупный эффект качественных и количественных факторов. При проведении данной оценки Группа руководствуется указаниями в отношении прекращения признания финансовых обязательств по аналогии.

Группа приходит к заключению, что модификация условий является значительной на основании следующих качественных факторов:

- изменение валюты финансового актива;
- изменение типа обеспечения или других средств повышения качества актива;
- изменение условий финансового актива, приводящее к несоответствию критерию SPPI.

Если реструктуризация обусловлена финансовыми затруднениями заемщика, то целью такой реструктуризации, как правило, является возмещение в максимально возможной сумме стоимости актива согласно первоначальным условиям договора, а не создание (выдача) нового актива на условиях, значительно отличающихся от первоначальных. Если Группа планирует модифицировать финансовый актив таким образом, что это привело бы к прощению части потоков денежных средств, предусмотренных действующим договором, то она должна проанализировать, не следует ли списать часть этого актива до проведения модификации. Данный подход оказывает влияние на результат количественной оценки и приводит к тому, что критерии для прекращения признания соответствующего финансового актива в таких случаях обычно не соблюдаются. Группа также проводит качественную оценку того, является ли модификации условий значительной.

Если модификация условий финансового актива, оцениваемого по амортизированной стоимости или по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, не приводит к прекращению признания этого финансового актива, то Группа пересчитывает валовую балансовую стоимость этого актива с использованием первоначальной эффективной процентной ставки по данному активу и признает возникшую разницу как прибыль или убытки от модификации в составе прибыли или убытков. Применительно к финансовым активам с плавающей процентной ставкой первоначальная эффективная процентная ставка, используемая при расчете прибыли или убытков от модификации, корректируется с тем, чтобы отразить текущие рыночные условия на момент проведения модификации. Понесенные затраты или уплаченные комиссии и полученные комиссионные вознаграждения, возникшие в рамках такой модификации, корректируют валовую балансовую стоимость модифицированного финансового актива и амортизируются на протяжении оставшегося срока действия модифицированного финансового актива.

Если такая модификация обусловлена финансовыми затруднениями заемщика, то соответствующие прибыль или убытки представляются в составе убытков от обесценения. В остальных случаях соответствующие прибыль или убытки представляются в составе процентных доходов, рассчитанных с использованием метода эффективной процентной ставки.

Для кредитов с фиксированной процентной ставкой, условиями которых предусмотрено право заемщика на досрочное погашение по номинальной стоимости без существенных штрафов, изменение процентной ставки до рыночного уровня в ответ на изменение рыночных условий учитывается Группой аналогично порядку учета для инструментов с плавающей процентной ставкой, т.е. эффективная процентная ставка пересматривается перспективно.

Финансовые обязательства

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Группа прекращает признание финансового обязательства, когда его условия изменяются таким образом, что величина потоков денежных средств по модифицированному обязательству значительно меняется. В этом случае новое финансовое обязательство с модифицированными условиями признается по справедливой стоимости. Разница между балансовой стоимостью прежнего финансового обязательства и стоимостью нового финансового обязательства с модифицированными условиями признается в составе прибыли и убытков. Уплаченное возмещение включает переданные нефинансовые активы, если таковые имеются, и принятые на себя обязательства, включая новое модифицированное финансовое обязательство.

Группа проводит количественную и качественную оценку на предмет значительности модификации условий, анализируя качественные факторы, количественные факторы и совокупный эффект качественных и количественных факторов. Группа приходит к заключению о том, что модификация условий является значительной, на основании следующих качественных факторов:

- изменение валюты финансового обязательства;
- изменение типа обеспечения или других средств повышения качества обязательства;
- добавление условия конвертации;
- изменение субординации финансового обязательства.

Для целей проведения количественной оценки условия считаются значительно отличающимися, если приведенная стоимость потоков денежных средств в соответствии с новыми условиями, включая выплаты комиссионного вознаграждения за вычетом полученного комиссионного вознаграждения, дисконтированных по первоначальной эффективной процентной ставке, отличается по меньшей мере на 10% от дисконтированной приведенной стоимости оставшихся потоков денежных средств по первоначальному финансовому обязательству.

Если модификация условий финансового обязательства не приводит к прекращению его признания, то амортизированная стоимость обязательства пересчитывается путем дисконтирования модифицированных потоков денежных средств по первоначальной эффективной процентной ставке и возникшая в результате разница признается как прибыль или убытки от модификации в составе прибыли и убытков. Применительно к финансовым обязательствам с плавающей процентной ставкой первоначальная эффективная процентная ставка, используемая при расчете прибыли или убытков от модификации, корректируется с тем, чтобы отразить текущие рыночные условия на момент проведения модификации. Понесенные затраты или уплаченные комиссии, возникшие в рамках модификации, признаются в качестве корректировки балансовой стоимости обязательства и амортизируются на протяжении оставшегося срока действия модифицированного финансового обязательства путем пересчета эффективной процентной ставки по инструменту.

Обесценение финансовых активов

Подходы к оценке резерва под ожидаемые кредитные убытки, применяемые Группой также указаны в Примечании 35.

Группа признает оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки по следующим финансовым инструментам, не оцениваемым по справедливой стоимости через прибыль и убытки:

- финансовые активы, являющиеся долговыми инструментами;
- чистые инвестиции в финансовую аренду;
- выпущенные договоры финансовой гарантии; и
- выпущенные обязательства по предоставлению займов.

По инвестициям в долевые инструменты убытки от обесценения не признаются.

Группа признает оценочные резервы под ожидаемые кредитные убытки в сумме, равной ожидаемым кредитным убыткам за весь срок, за исключением следующих инструментов, по которым сумма резерва будет равна 12-месячным ожидаемым кредитным убыткам:

- долговые инвестиционные ценные бумаги, имеющие низкий кредитный риск по состоянию на отчетную дату; и

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- прочие финансовые инструменты, по которым кредитный риск не повысился значительно с момента их первоначального признания.

Оценочные резервы под убытки в отношении дебиторской задолженности по аренде всегда оцениваются аналогично кредитной задолженности корпоративных клиентов.

12-месячные ожидаемые кредитные убытки («12-месячные ОКУ») — это часть ожидаемых кредитных убытков вследствие событий дефолта по финансовому инструменту, возможных в течение 12 месяцев после отчетной даты. Финансовые инструменты, по которым признаются 12-месячные ОКУ, относятся к финансовым инструментам «Стадии 1».

Ожидаемые кредитные убытки за весь срок («ОКУ за весь срок») определяются как ОКУ в результате всех возможных событий дефолта по финансовому инструменту на протяжении всего ожидаемого срока его действия. Финансовые инструменты, не являющиеся приобретенными или созданными кредитно-обесцененными активами, по которым признаются ОКУ за весь срок, относятся к финансовым инструментам «Стадии 2» (в случае, если кредитный риск по финансовому инструменту значительно повысился с момента его первоначального признания, но финансовый инструмент не является кредитно-обесцененным) и «Стадии 3» (в случае, если финансовый инструмент является кредитно-обесцененным).

Оценка ожидаемых кредитных убытков

Ожидаемые кредитные убытки представляют собой расчетную оценку кредитных убытков, взвешенных по степени вероятности наступления дефолта. Они оцениваются следующим образом:

- в отношении финансовых активов, не являющихся кредитно-обесцененными по состоянию на отчетную дату: как приведенная стоимость всех ожидаемых недополучений денежных средств (то есть разница между потоками денежных средств, причитающимися Группе в соответствии с договором, и потоками денежных средств, которые Группа ожидает получить);
- в отношении финансовых активов, являющихся кредитно-обесцененными по состоянию на отчетную дату: как разница между валовой балансовой стоимостью активов и приведенной стоимостью расчетных будущих потоков денежных средств;
- в отношении неиспользованной части обязательств по предоставлению займов: как приведенная стоимость разницы между предусмотренными договором потоками денежных средств, которые причитаются Группе по договору, если заемщик воспользуется своим правом на получение кредита, и потоками денежных средств, которые Группа ожидает получить, если этот кредит будет выдан; и
- *в отношении договоров финансовой гарантии*: как приведенная стоимость ожидаемых выплат держателю договора для компенсации понесенного им кредитного убытка за вычетом сумм, которые Группа ожидает возместить.

Реструктуризированные финансовые активы

В случае пересмотра по соглашению сторон условий финансового актива или модификации условий финансового актива, или замены существующего финансового актива новым по причине финансовых затруднений заемщика проводится оценка на предмет необходимости прекращения признания этого финансового актива, и ожидаемые кредитные убытки оцениваются следующим образом:

- если ожидаемая реструктуризация не приведет к прекращению признания существующего актива, то ожидаемые потоки денежных средств по модифицированному финансовому активу включаются в расчет сумм недополучения денежных средств по существующему активу;
- если ожидаемая реструктуризация приведет к прекращению признания существующего актива, то ожидаемая справедливая стоимость нового актива рассматривается в качестве окончательного потока денежных средств по существующему активу в момент его прекращения признания. Эта сумма включается в расчет сумм недополучения денежных средств по существующему финансовому активу, которые дисконтируются за период с ожидаемой даты

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

прекращения признания до отчетной даты с использованием первоначальной эффективной процентной ставки по существующему финансовому активу.

Кредитно-обесцененные финансовые активы

На каждую отчетную дату Группа проводит оценку финансовых активов, учитываемых по амортизированной стоимости, и долговых финансовых активов, учитываемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход, а также чистых инвестиций в финансовую аренду на предмет их кредитного обесценения. Финансовый актив является «кредитно-обесцененным», когда происходит одно или несколько событий, которые оказывают негативное влияние на расчетные будущие потоки денежных средств по такому финансовому активу.

Свидетельством кредитного обесценения финансового актива являются, в частности, следующие наблюдаемые данные:

- значительные финансовые затруднения заемщика или эмитента;
- нарушение условий договора, такое как дефолт или просрочка платежа;
- реструктуризация Группой кредита или авансового платежа на условиях, которые в иных обстоятельствах она бы не рассматривала;
- возникновение вероятности банкротства или иной финансовой реорганизации заемщика; или
 - исчезновение активного рынка для ценной бумаги в результате финансовых затруднений.

Кредит, условия которого были пересмотрены вследствие ухудшения финансового состояния заемщика, как правило, считается кредитно-обесцененным, если только не существует свидетельство того, что риск неполучения предусмотренных договором потоков денежных средств существенно снизился и отсутствуют другие признаки обесценения. Кроме того, кредитно-обесцененными считаются кредиты, просроченные на срок 90 дней или более.

Кредитно-обесцененные активы при первоначальном признании (РОСІ-активы)

POCI-активы – активы, которые являются кредитно-обесцененными уже при первоначальном признании.

К РОСІ-активам относятся следующие активы Группы:

- новые финансовые активы, выданные Группой в рамках реструктуризации кредитнообесцененного актива (замена кредитно-обесцененного актива другим активом с аналогичной степенью кредитного риска или выдача новых кредитов заемщикам, находящимся в дефолте);
- актив, возникший при прекращении признания финансового актива по причине существенной модификации условий договоров в рамках реструктуризации кредитно-обесцененных финансовых активов;
 - приобретенные кредитно-обесцененные финансовые активы.

При первоначальном признании POCI-активов они не имеют оценочного резерва под обесценение. Вместо этого величина ожидаемых кредитных убытков за весь срок включается в расчет эффективной процентной ставки (далее – «ЭПС»).

Для расчета ЭПС по приобретенным или созданным кредитно-обесцененным финансовым активам используются ожидаемые потоки денежных средств с учетом первоначальной оценки ожидаемых кредитных убытков за весь срок. Расчетная величина предусмотренных договором потоков денежных средств по активу уменьшается на величину ожидаемых кредитных убытков за весь срок его действия.

Рассчитанная таким образом ЭПС называется ЭПС, скорректированной с учетом кредитного риска. При первоначальном признании POCI-активов (как правило, это созданные активы) определяется справедливая стоимость таких кредитов на основании получения потоков денежных средств и/или реализации залогового обеспечения.

Последующая оценка ожидаемых кредитных убытков по РОСІ-активам всегда производится в сумме, равной ожидаемым кредитным убыткам за весь срок. Величина, в которой признается

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

оценочный резерв под убытки в отношении таких активов, равна сумме изменений в величине ожидаемых кредитных убытков за весь срок с момента первоначального признания соответствующего актива.

Сумма, отражающая положительные изменения в величине ожидаемых кредитных убытков за весь срок, признается как прибыль от обесценения, даже если сумма этих изменений больше той величины, если таковая имеется, которая была признана в составе прибыли и убытков как убыток от обеспенения.

Проценты по POCI-активам начисляются по ЭПС, скорректированной с учетом кредитного риска, определенной на момент первоначального признания актива, на амортизированную стоимость.

Представление оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки в консолидированном отчете о финансовом положении

Суммы оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки представлены в консолидированном отчете о финансовом положении следующим образом:

- финансовые активы, оцениваемые по амортизированной стоимости: как уменьшение валовой балансовой стоимости данных активов;
- обязательства по предоставлению займов и договоры финансовой гарантии: в общем случае, как резерв;
- если финансовый инструмент содержит как востребованный, так и невостребованный компонент, и Группа не может определить ожидаемые кредитные убытки по принятому обязательству по предоставлению займа отдельно от ожидаемых кредитных убытков по уже востребованной части (выданному кредиту): Группа представляет совокупный оценочный резерв под убытки по обоим компонентам. Совокупная сумма представляется как уменьшение валовой балансовой стоимости востребованной части (выданного кредита). Любое превышение величины оценочного резерва под убытки над валовой балансовой стоимостью выданного кредита представляется как резерв; и
- долговые инструменты, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход: оценочный резерв под убытки не признается в консолидированном отчете о финансовом положении, поскольку балансовая стоимость этих активов является их справедливой стоимостью. Однако величина оценочного резерва под убытки раскрывается и признается в составе резерва изменений справедливой стоимости.

Списания

Кредиты и долговые ценные бумаги подлежат списанию (частично или в полной сумме), когда отсутствуют обоснованные ожидания возмещения финансового актива в полной сумме или в ее части. Как правило, это тот случай, когда Группа определяет, что у заемщика нет активов или источников дохода, которые могут генерировать потоки денежных средств в объеме, достаточном для погашения сумм задолженности, подлежащих списанию. Данная оценка выполняется для каждого актива в отдельности.

Возмещение ранее списанных сумм отражается в статье «Формирование оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки» в консолидированном отчете о прибыли и убытках.

В отношении списанных финансовых активов Группа продолжает осуществлять деятельность по взысканию задолженности в соответствии с политикой по возмещению причитающихся сумм.

Взаимозачет финансовых инструментов

Финансовые активы и обязательства взаимозачитываются и представляются в консолидированном отчете о финансовом положении в чистой величине только в тех случаях, когда существует законодательно закрепленное право произвести взаимозачет отраженных сумм, а также намерение Группы либо произвести взаимозачет, либо одновременно реализовать актив и урегулировать обязательство.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Денежные средства и их эквиваленты

Денежные средства и их эквиваленты включают наличные денежные средства, свободные остатки на корреспондентских и депозитных счетах в Национальном банке Республики Беларусь (далее – Национальный банк) и других банках с первоначальным сроком погашения до 90 дней, которые могут быть конвертированы в денежные средства в течение короткого периода времени, за исключением гарантийных депозитов и прочих сумм, ограниченных в использовании. При составлении консолидированного отчета о движении денежных средств сумма фиксированной части резервных требований, депонируемых в Национальном банке, не включается в эквиваленты денежных средств ввиду существующих ограничений на ее использование.

Драгоценные металлы

Группа проводит операции с драгоценными металлами в торговых целях. Драгоценные металлы оцениваются и отражаются в консолидированной финансовой отчетности по первоначальной стоимости.

Соглашения РЕПО и обратного РЕПО

Операции РЕПО и обратного РЕПО используются Группой как элемент управления ликвидностью и в торговых целях.

Операции по соглашениям РЕПО отражаются в учете как операции финансирования. Финансовые активы, проданные по соглашениям РЕПО, продолжают отражаться в консолидированной финансовой отчетности, а вознаграждение, полученное по таким соглашениям, отражается в качестве полученного депозита, обеспеченного залогом.

Активы, приобретенные по соглашениям обратного РЕПО, отражаются в консолидированной финансовой отчетности как средства, размещенные на депозите, обеспеченном залогом ценных бумаг или иных активов.

Получатель обеспечения имеет право продать или перезаложить обеспечение при условии возврата ценных бумаг при окончательном расчете по сделке.

Производные финансовые инструменты

Группа использует производные финансовые инструменты для управления валютным риском и риском ликвидности. Производные финансовые инструменты, используемые Группой, включают форвардные контракты и сделки своп с иностранной валютой.

Группа не использует учет хеджирования для производных финансовых инструментов.

Производные финансовые инструменты первоначально и в последующем отражаются по справедливой стоимости. Справедливая стоимость рассчитывается с использованием модели паритета процентных ставок. Результаты оценки производных финансовых инструментов отражаются, соответственно, в составе активов (сумма положительных рыночных оценок) или обязательств (сумма отрицательных рыночных оценок). Прибыли и убытки от операций с производными финансовыми инструментами отражаются в консолидированном отчете о прибыли и убытках в том периоде, в котором они возникли, по статье «Чистая прибыль по операциям с иностранной валютой и производными финансовыми инструментами».

Справедливая стоимость при первоначальном признании предоставленных клиентам кредитов, счетов клиентов и выпущенных долговых ценных бумаг

Кредиты, выданные по другим государственным программам, нежели кредиты на строительство жилья, считаются выданными по ставкам ниже рыночных. Группа изначально оценивает кредиты, выданные по нерыночным условиям по справедливой стоимости, определяемой с использованием метода дисконтирования. Финансовый результат от первоначального признания кредитов,

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

выданных на нерыночных условиях, по справедливой стоимости отражается в консолидированном отчете о прибыли и убытках по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости».

Для финансирования клиентов в рамках государственных программ Группа получает долгосрочные депозиты в белорусских рублях от государственных органов по ставкам ниже рыночных, а также привлекает целевое фондирование от клиентов. Группа изначально оценивает финансовые обязательства, полученные по ставкам ниже рыночных, по справедливой стоимости, определяемой с использованием метода дисконтирования. Финансовый результат от первоначального признания финансовых обязательств, полученных на нерыночных условиях, по справедливой стоимости отражается в консолидированном отчете о прибыли и убытках по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости».

Кредиты, выдаваемые Банком в рамках государственных программ, и которые являются кредитнообесцененными при первоначальном признании учитываются Группой по справедливой стоимости. Расчет справедливой стоимости таких кредитов производится на основании ожидаемых потоков к получению в обозримом будущем под ставку дисконтирования, отражающую текущую рыночную оценку временной стоимости денег и риски, присущие данным кредитам. Разница между номинальной стоимостью и справедливой стоимостью кредитов на момент первоначального признания отражается в статье «Убыток от первоначального признания первоначальнообесцененных активов (РОСІ-активов)».

Банк производит первоначальное отражение в учете выпущенных долговых ценных бумаг, условия которых отличны от рыночных, по справедливой стоимости с использованием соответствующих методик расчета дисконтирования с последующим учетом по амортизированной стоимости на основе метода эффективной процентной ставки. Справедливая стоимость оценивается как текущая стоимость будущих денежных потоков, дисконтированных с использованием ставки рефинансирования Национального банка на дату возникновения соответствующего финансового инструмента. Корректировка при первоначальном признании отражается по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости».

Основные средства и нематериальные активы

Основные средства и нематериальные активы отражены в учете по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения (при наличии таковых). Для основных средств и нематериальных активов, приобретенных до 1 января 2015 года, первоначальная стоимость корректируется на эффект гиперинфляции. Амортизация объектов незавершенного строительства и не введенных в эксплуатацию объектов начисляется с момента готовности указанных объектов для ввода в эксплуатацию.

Амортизация основных средств и нематериальных активов начисляется с целью списания активов в течение срока их полезного использования. Начисление амортизации производится на основе линейного метода с использованием следующих установленных ежегодных норм:

Здания и сооружения	0.8 - 12.5%
Компьютерное оборудование	10 -29%
Транспортные средства	10 –33%
Мебель и прочее оборудование	2 –33%
Нематериальные активы	1.3 –33%

Амортизация капитальных вложений в арендованные основные средства начисляется в течение периода аренды либо срока полезного использования соответствующих арендованных активов, если он короче. Расходы по текущему и капитальному ремонту отражаются в консолидированном отчете о прибыли и убытках в составе операционных расходов в периоде их возникновения, если они не удовлетворяют требованиям для капитализации.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

При наличии признаков обесценения Группа оценивает, не превышает ли балансовая стоимость основных средств и нематериальных активов их возмещаемую стоимость. В случае превышения балансовой стоимости основных средств и нематериальных активов над их возмещаемой стоимостью, Группа уменьшает балансовую стоимость активов до их возмещаемой стоимости.

Возмещаемая стоимость основных средств и нематериальных активов представляет собой наибольшую из стоимостей: справедливой стоимости за вычетом расходов по их продаже и стоимости их использования. Обесценение учитывается в соответствующем периоде и включается в состав операционных расходов.

После признания убытков от обесценения амортизационные отчисления по основным средствам и нематериальным активам корректируются в будущих периодах с целью распределения пересмотренной балансовой стоимости активов за вычетом их остаточной стоимости (если есть) на систематической основе на протяжении оставшегося периода полезного использования.

Активы в форме права пользования и обязательства по аренде

Аренда признается в качестве актива в форме права пользования и соответствующего обязательства на дату, когда арендованный актив доступен для использования Группой. Каждый платеж по аренде распределяется между обязательством и финансовыми расходами. Финансовые расходы отражаются в составе прибыли или убытов в течение срока аренды, чтобы обеспечить постоянную периодическую процентную ставку по обязательству по аренде за каждый период. Актив в форме права пользования амортизируется линейным методом в течение более короткого из срока полезного использования актива и срока аренды.

Активы в форме права пользования представлены в статье «Основные средства и нематериальные активы» консолидированного отчета о финансовом положении, обязательства по аренде представлены в статье «Прочие обязательства» консолидированного отчета о финансовом положении. Финансовые расходы включены в состав статьи «Процентные расходы» в консолидированном отчете о прибыли и убытках, амортизация активов в форме права пользования включена в состав статьи «Операционные расходы» в консолидированном отчете о прибыли и убытках. Общий денежный отток по обязательствам по аренде представлен в составе раздела «Движение денежных средств от финансовой деятельности» в консолидированном отчете о движении денежных средств.

Активы и обязательства, возникающие в результате аренды, первоначально оцениваются по текущей приведенной стоимости. Обязательства по аренде включают чистую приведенную стоимость следующих арендных платежей:

- фиксированные платежи (включая прямые фиксированные платежи), за вычетом любых стимулирующих платежей по аренде, подлежащих получению по отменяемой и неотменяемой операционной аренде;
- переменные арендные платежи, которые зависят от индекса цен или процентной ставки.

Арендные платежи дисконтируются с использованием процентной ставки привлечения дополнительных заемных средств арендатором, представляющей собой ставку, которую арендатор должен будет заплатить, чтобы привлечь средства, необходимые для получения актива аналогичной стоимости в аналогичной экономической среде с аналогичными условиями. На 1 января 2021 года примененная средневзвешенная ставка составляет 10.46% в BYN, 2.83% в СКВ.

Активы в форме права пользования оцениваются по первоначальной стоимости, включающей в себя следующие компоненты:

- величину первоначальной оценки обязательства по аренде;
- любые арендные платежи, сделанные на дату начала аренды или до такой даты, за вычетом любых полученных стимулирующих платежей по аренде;
- любые первоначальные прямые затраты, понесённые арендатором;

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

• оценочные затраты на восстановление и демонтаж.

Информация о движении активов в форме права пользования представлена в Примечании 19.

Информация об изменении финансового обязательства по аренде представлена в Примечании 27.

Платежи, связанные с краткосрочной арендой и арендой активов с низкой стоимостью, признаются равномерно как расходы в составе прибыли или убытков. Краткосрочная аренда – это аренда со сроком аренды двенадцать месяцев или менее.

При переходе на МСФО (IFRS) 16 Группа не осуществляла какие-либо корректировки по договорам аренды, в которых она является арендодателем, и классифицирует аренду на финансовую и операционную.

Внеоборотные активы, предназначенные для продажи

Внеоборотный актив классифицируется как предназначенный для продажи, если его балансовая стоимость будет возмещена в основном за счет продажи, а не посредством продолжающегося использования. Для этого актив должен быть в наличии для немедленной продажи в его текущем состоянии и только на условиях обычных и стандартных при продаже таких активов, и его продажа должна быть в высшей степени вероятной.

Внеоборотный актив, классифицированный как предназначенный для продажи, оценивается по наименьшей из балансовой и справедливой стоимостей за вычетом расходов на продажу.

Убыток от обесценения при любом первоначальном или последующем уменьшении стоимости актива до справедливой стоимости за вычетом расходов на продажу признается в консолидированном отчете о прибыли и убытках. Прибыль от любого последующего увеличения справедливой стоимости актива за вычетом расходов на продажу признается в сумме, не превышающей сумму накопленного убытка, который был признан либо в соответствии с МСФО (IFRS) 5, либо ранее в соответствии с МСФО (IAS) 36 «Обесценение активов».

Внеоборотный актив не амортизируется, пока он классифицируется как предназначенный для продажи или пока он является частью выбывающей группы, классифицированной как предназначенная для продажи.

Инвестиционная недвижимость

Инвестиционная недвижимость представлена зданиями, которые удерживаются с целью получения арендного дохода, не используются Группой и не предназначены для продажи в ходе обычной деятельности. Объекты инвестиционной недвижимости первоначально учитываются по стоимости приобретения, включая затраты на приобретение.

В дальнейшем объекты инвестиционной недвижимости отражаются по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и убытков от обесценения. Амортизация начисляется на основе линейного метода исходя из срока полезного использования объектов.

Налогообложение

Расходы по налогу на прибыль представляют собой сумму расходов по текущему и отложенному налогам

Сумма расходов по текущему налогу на прибыль определяется с учетом размера налогооблагаемой прибыли за год, рассчитанной в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Отложенные налоги представляют собой будущие налоговые требования или обязательства по налогу на прибыль, возникающие в отношении временных разниц между данными налогового учета и данными бухгалтерского учета. Отложенные налоговые обязательства отражаются в отношении всех временных разниц, увеличивающих налогооблагаемую прибыль, а отложенные налоговые

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

требования отражаются с учетом вероятности наличия в будущем налогооблагаемой прибыли, из которой могут быть вычтены временные разницы, принимаемые для целей налогообложения.

Отложенный налог признается в отношении временных разниц, возникающих между балансовой стоимостью активов и обязательств, определяемой для целей их отражения в консолидированной финансовой отчетности, и их налоговой базой. Отложенный налог не признается в отношении:

- временных разниц, возникающих при первоначальном признании активов и обязательств в результате осуществления сделки, не являющейся сделкой по объединению бизнеса и не оказывающей влияния ни на бухгалтерскую, ни на налогооблагаемую прибыль или налоговый убыток;
- временных разниц, относящихся к инвестициям в дочерние предприятия и совместно контролируемые предприятия, если вероятно, что эти временные разницы не будут восстановлены в обозримом будущем; и
- налогооблагаемых временных разниц, возникающих при первоначальном признании гудвила.

Балансовая стоимость отложенных налоговых активов проверяется на каждую отчетную дату и уменьшается в той мере, в которой отсутствует вероятность наличия в будущем налогооблагаемой прибыли, из которой могут быть вычтены временные разницы, принимаемые для целей налогообложения.

Отложенные налоговые активы и обязательства взаимозачитываются в том случае, если имеется юридически закрепленное право проводить зачет текущих налоговых активов против текущих налоговых обязательств и эти активы и обязательства относятся к налогу на прибыль, взимаемому одним и тем же налоговым органом с одного и того же налогооблагаемого предприятия, либо с разных налогооблагаемых предприятий, но эти предприятия намерены урегулировать текущие налоговые обязательства и активы на нетто-основе или реализация налоговых активов этих предприятий будет осуществлена одновременно с погашением их налоговых обязательств.

Отложенные налоги рассчитываются по ставкам, которые, как предполагается, будут применяться в период погашения задолженности или реализации актива, а также определяются на основе ставок налога, действующих или по существу действующих на конец отчетного периода. Отложенные налоги признаются в составе прибыли или убытков, за исключением случаев, когда они связаны со статьями, непосредственно относимыми на прочий совокупный доход, и в этом случае отложенные налоги также отражаются в составе прочего совокупного дохода.

В Республике Беларусь также существуют требования по начислению и уплате ряда других налогов, применяющихся в отношении деятельности Группы. Эти налоги отражаются в консолидированном отчете о прибыли и убытках в составе операционных расходов.

Предоставленные финансовые гарантии и аккредитивы, обязательства по предоставлению займов

Финансовые гарантии и аккредитивы, предоставляемые Группой, представляют собой обеспечение кредитных операций, предусматривающее осуществление выплат в качестве компенсации убытка, наступающего в случае, если дебитор окажется не в состоянии произвести своевременную оплату в соответствии с исходными или модифицированными условиями долгового инструмента. Обязательство по предоставлению займов – это твердое обязательство предоставить заем на заранее согласованных условиях и в заданные сроки.

Выпущенные договоры финансовой гарантии или обязательства по предоставлению займов по ставке ниже рыночной первоначально оцениваются по справедливой стоимости. Впоследствии они оцениваются по наибольшей из двух величин: сумме оценочного резерва под убытки, определенной в соответствии с МСФО (IFRS) 9, и первоначально признанной сумме за вычетом, в соответствующих случаях, накопленной суммы дохода, признанной в соответствии с принципами МСФО (IFRS) 15.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Группа не имеет выпущенных обязательств по предоставлению займов, оцениваемых по справедливой стоимости через прибыль или убытки.

По прочим обязательствам по предоставлению займов Группа признает оценочный резерв под убытки.

Финансовые обязательства, признанные в отношении выпущенных договоров финансовой гарантии и обязательств по предоставлению займов, включены в состав резервов.

Условные обязательства и условные активы

Условные обязательства не признаются в консолидированном отчете о финансовом положении, но раскрываются в консолидированной финансовой отчетности, за исключением случая, когда отток средств в результате их погашения маловероятен. Условный актив не признается в консолидированном отчете о финансовом положении, но раскрывается в консолидированной финансовой отчетности, когда приток экономических выгод вероятен.

Уставный капитал

Уставный капитал отражается по стоимости, скорректированной с учетом инфляции. Взносы, внесенные в уставный фонд до 1 января 2015 года, корректируются на эффект гиперинфляции. Взносы в неденежной форме отражаются по стоимости внесенных активов, оцененной в соответствии с требованиями законодательства.

Собственные выкупленные акции отражаются по стоимости приобретения с учетом инфляции.

Дивиденды отражаются как уменьшение капитала за период, в котором они были объявлены, по стоимости с учетом инфляции. Дивиденды, объявленные после отчетной даты, рассматриваются в качестве события после отчетной даты, и информация о них раскрывается соответствующим образом.

Сегментный анализ

Операционный сегмент — это отдельный компонент Группы, осуществляющий финансовохозяйственную деятельность, позволяющую получать доходы и нести расходы (включая доходы и расходы, относящиеся к операциям с другими компонентами Группы), результаты операционной деятельности которого на регулярной основе анализируются высшим управленческим персоналом (одним лицом или группой лиц), ответственным за принятие операционных решений Группы, с целью принятия решений о распределении ресурсов по сегментам и для оценки их деятельности, и в отношении которого имеется в наличии отдельная финансовая информация. Финансовая информация должна представляться на той же основе, на которой она используется самой Группой при оценке результатов деятельности операционных сегментов и принятии решений о распределении ресурсов по операционным сегментам.

В соответствии с МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты» Группа определила свои глобальные бизнес-направления в качестве операционных сегментов. Раскрытие информации по сегментам представлено на основе согласующихся с МСФО данных по бизнес-направлениям Группы, при необходимости скорректированных на межсегментные перераспределения.

В Примечании 31 «Сегментный анализ» настоящей консолидированной финансовой отчетности Группа представила информацию на основании показателей прибыли и убытков сегментов, активов и обязательств сегментов, информация о которых представляется органам, ответственным за принятие решений в Группе.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Пенсионные и прочие обязательства

В соответствии с требованиями законодательства Республики Беларусь Группа удерживает суммы пенсионных взносов из заработной платы сотрудников и перечисляет их в государственный пенсионный фонд. Существующая система пенсионного обеспечения предусматривает расчет текущих взносов работодателя как процент от текущих общих выплат работникам. Такие расходы признаются в периоде, к которому относятся соответствующие выплаты работникам. При увольнении на пенсию все пенсионные выплаты производятся пенсионными фондами. Группа не имеет дополнительных схем пенсионного обеспечения, кроме участия в государственной пенсионной системе Республики Беларусь.

Группой также предусмотрена выплата различных форм материальной помощи неработающим пенсионерам – бывшим работникам Банка. Группа создает резерв по данным выплатам на основе наилучших оценок. Дисконтирование таких резервов производится только в случае, если эффект такого дисконтирования существенный.

4. ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ

Изменение в учетной политике

Группа начала применение поправок «Определение бизнеса» (поправки к МСФО (IFRS) 3) и «Реформа базовой процентной ставки» (поправки к МСФО (IFRS) 9, МСФО (IAS) 39 и МСФО (IFRS) 7) с 1 января 2020 года. Несколько других изменений существующих стандартов (поправок к стандартам) вступили в силу с 1 января 2020 года, но они не оказали существенного влияния на консолидированную финансовую отчетность Группы.

Группа досрочно применила поправку к МСФО (IFRS) 16 «Уступки по аренде, связанные с пандемией COVID-19», опубликованную 28 мая 2020 года. Поправка предусматривает добровольное упрощение практического характера для договоров аренды, по которым Группа является арендатором, т.е. для договоров аренды, в отношении которых Группа применяет упрощение практического характера, ей не требуется оценивать, являются ли удовлетворяющие определенным условиям уступки по аренде, которые возникают в качестве прямого следствия пандемии коронавирусной инфекции, модификациями договора аренды. Группа применила данную поправку ретроспективно. Поправка не оказала влияния на нераспределенную прибыль по состоянию на 1 января 2020 года.

Стандарты выпущенные, но еще не вступившие в силу

Ряд стандартов и поправок к стандартам вступают в силу в отношении годовых периодов, начинающихся после 1 января 2020 года, с возможностью их досрочного применения. Однако Группа не применяла досрочно указанные новые стандарты и поправки к стандартам при подготовке данной консолидированной финансовой отчетности:

- продажа активов или их передача в качестве вклада, осуществленная между инвестором и его ассоциированной организацией или совместным предприятием (Поправки к МСФО (IFRS) 10 и МСФО (IAS) 28) (дата вступления в силу отложена на неопределенный срок);
- классификация обязательств на краткосрочные или долгосрочные (Поправки к МСФО (IAS) 1);
- обременительные договоры затраты на исполнение договора (Поправки к МСФО (IAS) 37);
- основные средства: поступления до использования по назначению (Поправки к МСФО (IAS) 16);
- ссылки на Концептуальные основы финансовой отчетности (Поправки к МСФО (IFRS) 3);
- МСФО (IFRS) 17 «Договоры страхования» и поправки к МСФО (IFRS) 17 «Договоры страхования».

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

5. ЧИСТЫЙ ПРОЦЕНТНЫЙ ДОХОД

Чистый процентный доход представлен следующим образом:

чистыи процентныи доход представлен следующим образом:	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Процентные доходы: Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки:		
Проценты по кредитам, предоставленным клиентам	688,538	706,485
Проценты по инвестиционным ценным бумагам	213,820	230,469
Проценты по средствам в банках и иных финансовых учреждениях	12,193	9,620
Итого процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки	914,551	946,574
Прочие процентные доходы: Процентные доходы по дебиторской задолженности по финансовой аренде Проценты по ценным бумагам, оцениваемым по справедливой стоимости через прибыль или убытки	35,146 163	12,104 241
Прочие процентные доходы	1,552	885
Итого прочие процентные доходы	36,861	13,230
Итого процентные доходы	951,412	959,804
Процентные расходы: Процентные расходы по финансовым инструментам, оцениваемым по амортизированной стоимости: Проценты по счетам клиентов	313,667	235,717
Проценты по средствам банков и иных финансовых учреждений		,.
(за исключением операций РЕПО)	66,024	44,251
Проценты по выпущенным долговым ценным бумагам	53,796	58,847
Проценты по операциям РЕПО	25,382	24,673
Прочие процентные расходы	315	182
Итого процентные расходы	459,184	363,670
чистый процентный доход	492,228	596,134

Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости, выпущенных по ставкам ниже рыночных, представлен следующим образом:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Первоначальное признание по справедливой стоимости:		
Выпущенные долговые ценные бумаги	6,306	3,344
Счета клиентов	445	35,055
Кредиты корпоративным клиентам	(48,433)	(58,116)
Кредиты физическим лицам	(144)	(118)
Прочие активы	(10)	(25)
Итого эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости	(41,836)	(19,860)
merpy mentob no enpuberambon eton moeth	(41,050)	(17,000)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

6. ОЦЕНОЧНЫЕ РЕЗЕРВЫ ПОД ОЖИДАЕМЫЕ КРЕДИТНЫЕ УБЫТКИ

Информация о движении оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по классам финансовых инструментов за годы, закончившиеся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, представлена следующим образом:

Ill а павара 2019 года (перемотренцые давнико) Визов, созданные или приборгенные финансовые расправней при	Денежные средства и их эквиваленты	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
Вновь сохранива гили приобретенные финансовые вактивы приобретенные финансовые зактивы приобретенные приобр						
рарьобретенные финансовые вактивы 57	(пересмотренные данные)	401				401
Магенения курев валют 185						
Нестое изменение оценочного ресера под убътка * (74)						
режерва долу бытки * (74)		57	-	-	-	57
Наменения курса валют (5)						
Ha I виваря 2020 года 379		, ,	-	-	-	
Вновь созданные изи приобретенные филансовые активы 58 58 58 Инстое изменение оценочного резерва под убытки * (348) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (48) (44) (44) (44) (44) (
Вриобретенные финансовые вативы 58	<u> </u>	379				379
Макеления курса валют 58						
Настое изменение оценочного резерва под убытки * (348)						
резерва под убытки * (348)		58	-	-	-	58
Наменения курса валют 5						
Игото на 31 декабря 2020 года 94 94 Средства в Национальном банке, банках и шных финансовых финансовых финансовых финансовых упреждениях: 48 48 Віобь созданные прибретенные финансовые активы 34 .		, ,	-	-	-	, ,
Средства в Национальном банке, банках и иных финансовых учрежофенных и иных финансовых учрежофенных и иных финансовых учрежофенных или приобретенные финансовые активы приобретенные финансовые активы приобретенные приобретенные финансовые активы приобретенные по приобретенные по приобретенные по приобретенные финансовые активы приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные приобретенные						
Виовь созданные или приобретенные финансовые активы или приобретенные оценочного резерва под убытка ** (51,574) (13,6	Итого на 31 декабря 2020 года	94				94
Виовь созданные или приобретенные финансовые активы или приобретенные оценочного резерва под убытка ** (51,574) (13,6	Crademas a Hannaus van	Crarua 1	Crarua 1	Crown 3	DOCI	Раста
На 1 вивара 2019 года 48 -		Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	roci	Beero
На 1 января 2019 года Вновь созданные или приобретенные финансовые кактивы 448 Вновь созданные или приобретенные оценочного рекрва под убытки * (44) Изменения курса валют (2) 441 января 2020 года 466 46 36 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные приморетенные или приобретенные или приобретенные или приобретенные ининастовые кактивы 185 36 185 Вновь созданные или приобретенные ининастовые кактивы 185 363 Изменения курса валют 185 363 Изменения курса валют 161 Итого изменение оценочного рекерва под убытки * приобретенные ининастовые кактивы 185 363 Изменения курса валют - 1 1 Итого на 31 декабря 2020 года 27 558 - 585 Инвестиционные иенные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости На 1 января 2019 года (пересмотренные аниные) Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные финансовые кактивы 13,084 Чистое изменение оценочного рекерва под убытки * (28,836) 3,635 3,655 133,830 Инвесния курса валют (20,101) 336 13,084 Чистое изменение оценочного рекерва под убытки * (28,836) 3,636 3,636 - 2,2530 Изменения курса валют (20,101) 3,600 3,600 - 142,338 Неревод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные минансовые кактивы ин приобретенные или приобретенные финансовые кактивы ин приобретенные при приотого рекрая под убытки * (71,263)						
Віовь созданные или приобретенные финансовые активы		40				
приобретенные финансовые активы 34 (44) (44) (44) (44) (44) (44) (44) (48	<u>-</u>		<u>-</u>	48
Зачанение оценочного резерва под убытки * (44) (44) (44) (44) (44) (44) (44) (4			-	-	-	
Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (44) (44) (44) (144)		24				24
резерва под убытки * (44) Изменения курса валют (2) (2) На 1 инваря 2020 года 36 36 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые вили приобретенные финансовые активы или приобретенные опо амортивление опеночного резерва под убытки * (185) 548 185 Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортивленовае активы или приобретенные финансовые активы Курса валют (2,010) (36) - (2,046) Изменения курса валют (2,010) (36) - (2,046) Изменения курса валют (2,010) (36) - (2,046) Изменения курса валют (6,566) 6,566 - (2,2530) Изменения курса валют или приобретенные финансовые активы активы или приобретенные финансовые активы активы активы или приобретенные финансовые активы активы активы активы или приобретенные финансовые активы актива активы актива активы актива актива активы актива акт		34				34
На на навара 2020 года 36 - - 36		(44)	-	•	•	(44)
На 1 января 2020 года 36 - - 36 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные водно но курса валют 147,552 6,278 - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные водночного резерва под убытки * (3,655) 3,655 - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные валют 13,084 - - 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (22,530) Изменения курса валют - 1 1 Итого на 31 декабра 2020 года 27 5588 - 585 Инвестиционные ценные обумаги, оцениваемые по амьоришированной ствоимости На 1 январа 2019 года (перемотренные данные) 147,552 6,278 - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные ванизов вактивы 13,084 - - 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 - (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - (2,046) Изменения курса валют (2,010) (36) - (2,046) Вновь созданные или приобретенные финансовые активы (35,980 -		* *				
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные финансовые активы						
Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 185	• · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		<u>-</u>		<u>-</u>	
Вновь созданные финансовые активы 185 - 185 чистое изменение оценочного резерва под убытки * (185) 548 - - 363 Изменения курса валют от на 31 декабря 2020 года 27 558 - - 585 Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости На 1 январа 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные дили приобретенные финансовые активы чли приобретенные финансовые активы чли приобретенные оценочного резерва под убытки * 13,084 - - 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 - - (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные вили приобретенные финансовые активы осуданные или приобретенные финансовые активы (6,566) 6,566 - - - 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - 35,980 - - - 35,980 Честое изменение о	*	(0)	0			
приобретенные финансовые активы 185 185 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (185) 548 - 363 Изменения курса валют - 1 1 Итого на 31 декабря 2020 года 27 558 585 Инвестиционные ценные оброжац, оцениваемые по амортизированной стоимости На 1 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые или приобретеные финансовые активы 13,084 1 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (2,8,836) 6,306 - 12,2530) Изменения курса валют (2,010) (36) - 1 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - 1 (22,530) Изменения курса валют (6,566) 6,566 1 (22,530) Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые или приобретенные финансовые активы 13,084 1 (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - 1 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые или приобретенные финансовые активы (5,566) 6,566 3 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют (8,991) 2,052 111,043	•	(9)	9	-	-	-
185 185	7.1					
Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (185) 548 - 363 Изменения курса валют - 1 - 1 Итого на 31 декабря 2020 года 27 558 - - 585 Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стюимости Стадия 1 Стадия 2 Стадия 3 РОСІ Всего Инверститированной стюимости На 1 января 2019 года (перемотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кередитно-обесцененные мили приобретенные финансовые активы 13,084 - <td< td=""><td></td><td>105</td><td></td><td></td><td></td><td>105</td></td<>		105				105
резерва под убытки * (185) 548 - 363 Изменения курса валют - 1 1		185	-	-	-	100
Изменения курса валют Итого на 31 декабря 2020 года 27 558 588 588 588		(105)	£40			262
Итого на 31 декабря 2020 года 27 558 - - 585 Инвестиционные исиные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости Стадия 1 Стадия 2 Стадия 3 РОСІ Всего На 1 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные активы (3,655) 3,655 - - - - Новь созданные или приобретеные минансовые активы 13,084 - - 13,084 - - 13,084 - - 122,530 - - - 122,530 -		(185)	348	-	-	
Инвестиционные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости Стадия 1 Стадия 2 Стадия 3 РОСІ Всего (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные вновь созданные или приобретенные финансовые активы (3,655) 3,655 - - - - Вновь созданные или приобретенные активы 13,084 - - - 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 - - (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - - (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные финансовые активы (6,566) 6,566 - - - Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 - - 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - (71,263) Изменения курса валют 8,991		- 27	<u>1</u>			
бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости 141 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные мили приобретенные финансовые активы Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (3,655) 3,655 - <	итого на 31 декаоря 2020 года	21	338		<u>-</u>	383
бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости 141 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные мили приобретенные финансовые активы Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (3,655) 3,655 - <	Инвестиционные ценные	Сталия 1	Сталия 2	Сталия 3	POCI	Всего
амортизированной стоимости На 1 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные вновь созданные или приобретенные финансовые активы (данные или приобретенные финансовые активы (данные оценочного резерва под убытки * (28,836) 3,655 - - - - - - - - 13,084 - - - 13,084 - - - 13,084 - - - 13,084 - - - 13,084 - - - - 13,084 - - - - 13,084 - - - - 13,084 - - - - 13,084 - - - - - 13,084 -	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		~ <u>/</u>			
На 1 января 2019 года (пересмотренные данные) 147,552 6,278 - - 153,830 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные или приобретенные финансовые активы 13,084 - - - - - вновь созданные или приобретенные финансовые активы 13,084 - - - 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 - - (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - - (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные или приобретенные финансовые активы 35,980 - - - - Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 - - - - Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - - (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - - 11,043	,					
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые вынов созданные или приобретенные финансовые активы члот изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 142,338	· · ·	•			-	
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные или приобретенные финансовые активы 13,084 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные или приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - 11,043		147,552	6.278	_	-	153,830
не кредитно-обесцененные или приобретенные финансовые активы 13,084 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566 18новь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - 11,043	· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	<i>)</i>			-	,
Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 13,084 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566 18новь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 11,043		(3.655)	3,655	_	-	_
приобретенные финансовые активы 13,084 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566	* **	(0,000)	-,			
активы 13,084 13,084 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566						
Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (28,836) 6,306 - - (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) - - (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные созданные или приобретенные финансовые активы (6,566) 6,566 - - - - Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 - - - 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - - 11,043	1 1 1	13.084	_	_	-	13,084
резерва под убытки * (28,836) 6,306 (22,530) Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566 Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 11,043	Чистое изменение оценочного	,				,
Изменения курса валют (2,010) (36) (2,046) На 1 января 2020 года 126,135 16,203 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененые (6,566) 6,566		(28,836)	6,306	-	-	(22,530)
На 1 января 2020 года 126,135 16,203 - - 142,338 Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566 - - - - Вновь созданные или приобретенные финансовые активы чистое изменение оценочного резерва под убытки * 35,980 - - - 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - - 11,043		(2,010)		-	-	. , ,
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566					-	
не кредитно-обесцененные (6,566) 6,566		==+,===		-		
Вновь созданные или приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - 11,043		(6.566)	6.566	_	-	_
приобретенные финансовые активы 35,980 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - 11,043	_ *	(=,000)	0,000			
активы 35,980 - - - 35,980 Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - - 11,043						
Чистое изменение оценочного резерва под убытки * (57,574) (13,689) - - (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 - - 11,043	1 1 1	35.980	_	_	_	35.980
резерва под убытки * (57,574) (13,689) (71,263) Изменения курса валют 8,991 2,052 11,043						,
Изменения курса валют 8,991 2,052 11,043		(57.574)	(13.689)	_	-	(71.263)
				-	_	
					-	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
прочий совокупный доход На 1 января 2019 года					
(пересмотренные данные)	28,889			<u> </u>	28,889
Вновь созданные или					
приобретенные финансовые активы	1,736	_	_	_	1,736
Финансовые активы, признание	1,730				1,750
которых было прекращено**	(438)	-	-	-	(438)
Чистое изменение оценочного резерва под убытки *	(12,211)	_	_	_	(12,211)
Изменения курса валют	(621)	-	-	-	(621)
На 1 января 2020 года	17,355	-			17,355
Вновь созданные или					
приобретенные финансовые активы	822				822
Чистое изменение оценочного	822	-	-	-	022
резерва под убытки *	20,078	-	-	-	20,078
Изменения курса валют	4,085				4,085
Итого на 31 декабря 2020 года <u> </u>	42,340			-	42,340
Кредиты клиентам	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
На 1 января 2019 года (пересмотренные данные)	61,348	98,129	292,684	15,908	468,069
Перевод в 12-месячные ОКУ	12,911	(6,930)	(5,981)		
Перевод в ОКУ за весь срок, но не	,	(-,)	(4,5 4-)		
кредитно-обесцененные	(48,067)	74,404	(26,337)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок кредитно-обесцененные Вновь созданные или	(39,933)	(8,964)	48,897	-	-
приобретенные финансовые	101255				10100
активы Списания	104,266	-	(202,259)	(56,904)	104,266 (259,163)
Сумма доходов по ранее			(202,237)	(30,301)	(20),100)
списанным долгам	-	-	112,342	-	112,342
Высвобождение дисконта	-	-	21,689	-	21,689
Чистое изменение оценочного резерва под убытки *	(50,323)	1,646	54,793	39,442	45,558
Изменения курса валют	(553)	(559)	(4,273)	(2,815)	(8,200)
На 1 января 2020 года	39.649	157,726		(4,369)	484,561
Перевод в 12-месячные ОКУ			291,555	(4,309)	404,501
Перевод в ОКУ за весь срок, но не	18,776	(13,487)	(5,289)	-	-
кредитно-обесцененные	(2,499)	47,251	(44,752)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок кредитно-обесцененные Вновь созданные или	(3,701)	(22,625)	26,326	-	-
приобретенные финансовые	54.761	47.006	02.721		107 (00
активы Списания	54,761	47,206	93,731	<u>-</u>	195,698
Сумма доходов по ранее		-	(38,582)	(7,231)	(45,813)
списанным долгам	-	-	42,659	7,928	50,587
Высвобождение дисконта	-	-	21,106	-	21,106
Чистое изменение оценочного	10.001	(104,079)	77,690	7,253	855
резерва под убытки *	19,991	(104,0/2)	11,070		000
резерва под убытки * Изменения курса валют	19,991 2,756	8,728	17,182	-	28,666

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Прочие финансовые активы	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
На 1 января 2019 года	5,218			2,974	8,192
Списания	-			(3,763)	(3,763)
Сумма доходов по ранее				(5,755)	(0,100)
списанным долгам	-	-	-	45	45
Чистое изменение оценочного					
резерва под убытки *	(785)	-	-	7,010	6,225
Изменения курса валют				(677)	(677)
На 1 января 2020 года	4,433			5,589	10,022
Перевод в ОКУ за весь срок, но не					
кредитно-обесцененные	(37)	-	37	-	-
Вновь созданные или					
приобретенные финансовые	1				1
активы Списания	1	-	-	-	_
	-	-	(37)	(5,589)	(5,626)
Сумма доходов по ранее			2.021	171	2 102
списанным долгам Чистое изменение оценочного	-	-	2,021	1/1	2,192
резерва под убытки *	1.045	11	(2,019)	(171)	(1,134)
Изменения курса валют	1,043	-	(2,017)	(171)	(1,134)
Итого на 31 декабря 2020 года					
итого на 31 декаоря 2020 года <u> </u>	5,442	11	2		5,455
			~ .		_
V	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
Условные обязательства	17.240	1 222			10.552
На 1 января 2019 года	17,348	1,322	83		18,753
Перевод в 12-месячные ОКУ	52	(42)	(10)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные	(4,557)	4,557			
Перевод в ОКУ за весь срок	(4,337)	4,337	-	-	-
кредитно-обесцененные	(1,635)	(28)	1,663	_	_
Вновь созданные или	(1,033)	(20)	1,003		
приобретенные финансовые активы	50,029	-	_	-	50,029
Чистое изменение оценочного	•				,
резерва под убытки *	(6,850)	(1,136)	(71)	-	(8,057)
Изменение курса валют	(78)	(3)	(2)		(83)
На 1 января 2020 года	54,309	4,670	1,663		60,642
Перевод в 12-месячные ОКУ	1,301	(434)	(867)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок, но не					
кредитно-обесцененные	(5,339)	5,479	(140)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок	(2.520)	(10)	2.520		
кредитно-обесцененные	(3,520)	(10)	3,530	-	-
Вновь созданные или	24.252				24.252
приобретенные финансовые активы Чистое изменение оценочного	24,252	-	-	-	24,252
резерва под убытки *	(56,847)	(6,936)	(3,164)		(66,947)
Изменение курса валют	5,407	(0,930)	(3,104)	-	5,438
Итого на 31 декабря 2020 года	19,563	2.798	1.024		23,385
111010 на от декаори 2020 года	17,505	2,770	1,027		20,000

^{* -} включая эффект от погашения (досрочного погашения)

^{** -} за исключением эффекта от погашения (досрочного погашения)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

7. ДОХОДЫ И РАСХОДЫ ПО УСЛУГАМ И КОМИССИОННЫЕ ДОХОДЫ И РАСХОДЫ

Доходы и расходы по услугам и комиссионные доходы и расходы представлены следующим образом:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Доходы по услугам и комиссионные доходы:		
Комиссионные доходы от обслуживания счетов и прочих услуг клиентам – физическим лицам	180,933	152,533
Комиссионные доходы от обслуживания счетов и прочих услуг		
клиентам – юридическим лицам	50,958	46,060
Комиссионные доходы по операциям с ценными бумагами	399	360
Комиссионные доходы по операциям с иностранной валютой	5	21
Прочие доходы по услугам и комиссионные доходы	5,813	4,833
Итого доходы по услугам и комиссионные доходы	238,108	203,807
Расходы по услугам и комиссионные расходы:		
Комиссионные расходы по операциям с платежными карточками	(73,490)	(55,921)
Комиссионные расходы по операциям подкрепления наличными денежными средствами	(11,673)	(4,221)
Комиссионные расходы по документарным операциям	(3,631)	(5,077)
Комиссионные расходы по операциям с банками	(1,498)	(866)
Комиссионные расходы по операциям с иностранной валютой	(263)	(189)
Комиссионные расходы по ценным бумагам	(254)	(201)
Прочие расходы по услугам и комиссионные расходы	(1,446)	(1,376)
Итого расходы по услугам и комиссионные расходы	(92,255)	(67,851)

Активы и обязательства по договорам

В следующей таблице представлена информация о начисленных комиссионных доходах, включенных в состав прочих активов (Примечание 21).

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Начисленные комиссионные доходы, включенные в состав прочих	10,614	8,709
активов	·	•

Политика в отношении признания выручки

Комиссионные доходы по договорам с клиентами оцениваются на основе возмещения, указанного в договоре. Банк признает выручку, когда он передает контроль над услугой клиенту.

Следующая таблица содержит информацию о характере и сроках выполнения обязанностей, подлежащих исполнению в рамках договоров с клиентами, включая значительные условия оплаты и соответствующие положения учетной политики в отношении признания выручки.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Вид услуг	Характер и сроки выполнения обязанностей к исполнению, включая существенные условия оплаты	Признание выручки согласно МСФО (IFRS) 15
Розничное и корпоративное банковское обслуживание	Группа предоставляет банковские услуги розничным и корпоративным клиентам, в том числе услуги по обслуживанию счетов, предоставление овердрафтов, операции с иностранной валютой, оформление и выдача кредитных карт и обслуживание счетов. Комиссионное вознаграждение за обслуживание счетов взимается посредством списания соответствующих сумм со счета клиента на ежемесячной основе. Группа устанавливает тарифы отдельно для розничных и корпоративных клиентов банковских услуг на ежегодной основе. Комиссионное вознаграждение за осуществление операций по обмену валют, операций с иностранной валютой и предоставление овердрафтов взимается посредством списания соответствующих сумм со счета клиента при совершении операции. Комиссионное вознаграждение за текущее обслуживание начисляется ежемесячно на основании фиксированных тарифов, ежегодно пересматриваемых Группой.	Комиссионное вознаграждение за обслуживание счетов признается на протяжении времени по мере оказания услуг. Вознаграждение за проведение операции, признается в момент совершения соответствующей операции.
Инвестиционное банковское обслуживание	Группа оказывает услуги, связанные с осуществлением клиентских операций с валютой. Вознаграждение за осуществление операций взимается в момент совершения операции.	Суммы, подлежащие уплате клиентами, признаются в качестве торговой дебиторской задолженности. Вознаграждение за проведение операций признается в момент совершения соответствующих операций.

8. ЧИСТЫЙ (УБЫТОК)/ПРИБЫЛЬ ПО ОПЕРАЦИЯМ С ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТОЙ И ПРОИЗВОДНЫМИ ФИНАНСОВЫМИ ИНСТРУМЕНТАМИ

Чистый (убыток)/прибыль по операциям с иностранной валютой и производными финансовыми инструментами представлен следующим образом:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Торговые операции с иностранной валютой, нетто	15,365	42,730
Курсовые разницы, нетто	(52,527)	(740)
Результат по операциям с производными финансовыми инструментами, в т.ч. доходы по операциям с производными финансовыми	36,761	(1,276)
инструментами	40,464	9,649
расходы по операциям с производными финансовыми инструментами	(3,703)	(10,925)
Итого чистый (убыток)/прибыль по операциям с иностранной валютой и производными финансовыми инструментами	(401)	40,714

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

9. ДОХОДЫ ОТ НЕБАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРОЧИЕ ДОХОДЫ

Доходы от деятельности дочерних компаний, которая не относится к банковской деятельности, включают:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года (пересмотренные данные)
Выручка от реализации продукции растениеводства,		
животноводства	59,187	54,107
Доходы от прочих видов деятельности	2,939	5,195
Итого доходы от деятельности дочерних компаний	62,126	59,302

За годы, закончившиеся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, выручка дочерних компаний не превышала 10.0% валовой выручки Группы.

Прочие доходы включают:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года (пересмотренные данные)
Доход от уступки прав требования	16,157	-
Доходы от зачисления невостребованных остатков по закрытым		
счетам клиентам и прочие операционные доходы	3,463	1,322
Дивиденды	2,219	593
Доходы от сдачи в переработку вторсырья	1,933	3,286
Штрафы и пени полученные	1,151	1,018
Доходы по операционной аренде	455	348
Доходы от выбытия основных средств и прочих активов	177	1,443
Прочие доходы	803	1,630
Итого прочие доходы	26,358	9,640

10. ОПЕРАЦИОННЫЕ РАСХОДЫ

Операционные расходы включают:

операционные раслоды выпозают.	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Расходы на персонал	121,050	124,241
Расходы, связанные с передачей и обработкой платежной		
информации и сопровождением программного обеспечения	59,627	46,950
Отчисления в Фонд социальной защиты населения	38,740	38,415
Амортизация основных средств, нематериальных активов,		
инвестиционной недвижимости	27,957	27,165
Арендные, коммунальные и ремонтные расходы	24,469	24,883
Отчисления в гарантийный фонд защиты вкладов физических лиц	23,225	21,792
Расходы по охране	10,500	11,455
Налоги, кроме налога на прибыль	9,412	8,563
Профессиональные услуги	6,652	5,546
Расходы по страхованию	5,169	2,915
Канцтовары и прочие офисные расходы	3,522	2,689
Благотворительность	3,389	4,196
Расходы на связь и почту	3,272	2,770
Содержание автотранспорта и расходы на топливо	1,479	3,220
Расходы от выбытия основных средств и прочего имущества	1,098	-
Прочие расходы	20,112	19,096
Итого операционные расходы	359,673	343,896

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Операционные расходы от небанковской деятельности включают:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Сырье и запасы, использованные в сельскохозяйственной		
деятельности	30,056	23,504
Расходы на персонал	16,729	13,556
Амортизация основных средств, нематериальных активов,		
инвестиционной недвижимости	8,800	8,923
Отчисления в Фонд социальной защиты населения	4,982	3,394
Содержание автотранспорта и расходы на топливо	2,999	2,583
Профессиональные услуги	564	266
Налоги, кроме налога на прибыль	341	312
Расходы на связь и почту	106	94
Прочие расходы	875	
Итого операционные расходы	65,452	52,632

11. НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ

Группа составляет расчеты по текущему налогу на прибыль на основании данных налогового учета, осуществляемого в соответствии с требованиями налогового законодательства Республики Беларусь. В течение годов, закончившихся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, ставка республиканского налога для белорусских банков составляла 25%, для компаний - 18%.

ОАО «Туровщина» и ОАО «Озерицкий-Агро» не являются плательщиками налога на прибыль.

В связи с тем, что некоторые виды расходов не учитываются для целей налогообложения, а также ввиду наличия необлагаемого налогом дохода у Группы возникают определенные постоянные налоговые разницы. Основными источниками расходов, не учитываемых для целей налогообложения, являются расходы сверх установленных норм, штрафы и пени. Основные суммы не облагаемых налогом доходов относятся к операциям с ценными бумагами, выпущенными Правительством, местными органами государственного управления и коммерческими организациями.

Отложенные налоги отражают чистый налоговый эффект от временных разниц между учетной стоимостью активов и обязательств в целях составления консолидированной финансовой отчетности и суммой, определяемой в целях налогообложения. Временные разницы, имеющиеся на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, в основном, связаны с различными методами учета стоимости отдельных активов, а также признания доходов и расходов.

Компоненты временных разниц по состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года представлены следующим образом:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря 2018 года	В прибыли/ убытках	В прочем совокупном доходе	31 декабря 2019 года	В прибыли/ убытках	В прочем совокупном доходе	31 декабря 2020 года
Налоговый эффект временных разниц, уменьшающих налогооблагаемую базу							
Кредиты клиентам Инвестиционные ценные	44,548	2,330	-	46,878	21,431	-	68,309
бумаги	28,072	(822)	-	27,250	(7,064)	-	20,186
ПФИ	-	-	-	-	1,173	-	1,173
Средства банков и иных					125		125
финансовых учреждений Прочие активы	2,503	(2,122)	-	381	135 433	-	135 814
-			-			-	
Прочие обязательства Итого налоговый эффект временных разниц,	6,629	12,163	-	18,792	(12,244)	-	6,548
уменьшающих налогооблагаемую базу	81,752	11,549	_	93,301	3,864	_	97,165
Зачет против отложенного	01,702	11,0 1,5		<i>></i> 0,001	2,001		<i>>1</i> ,100
налогового обязательства	(6,767)			(6,034)			(4,944)
Отложенный налоговый	, ,			, , ,			
актив	74,985			87,267			92,221
Непризнанный отложенный							
налоговый актив	(74,711)			(86,652)			(91,606)
Итого признанный							
отложенный налоговый актив	274			615			615
актив Налоговый эффект	214			015			015
временных разниц,							
увеличивающих							
налогооблагаемую базу							
Основные средства и							
нематериальные активы	(6,736)	1,303	-	(5,433)	489	-	(4,944)
Инвестиционные ценные			(4.004)	(4.004)		4 =04	(4.40)
бумаги	-	- (551)	(1,901)	(1,901)		1,791	(110)
ПФИ	-	(551)	-	(551)	551	-	-
Средства банков и иных финансовых учреждений	(31)	(19)	_	(50)	50		
Прочие активы	(4)	(59)	-	(63)	63	_	_
Отложенное налоговое	(4)	(37)		(03)	03		
обязательство	(6,771)	674	(1,901)	(7,998)	1,153	1,791	(5,054)
Зачет против отложенного					,	•	. , ,
налогового актива	6,767			6,034			4,944
Чистое отложенное							
налоговое обязательство	(4)			(1,964)			(110)
Чистая отложенная налоговая позиция	270			(1,349)			505

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Изменения чистой отложенной налоговой позиции в течение 2020 и 2019 годов представлены следующим образом:

Отложенная налоговая позиция по состоянию на 1 января 2019 года	270
Отражено в составе прибыли или убытка	12,223
Изменение непризнанных отложенных налоговых активов	(11,941)
Отражено в составе прочего совокупного дохода	(1,901)
Отложенная налоговая позиция по состоянию на 1 января 2020 года	(1,349)
Отражено в составе прибыли или убытка	5,017
Изменение непризнанных отложенных налоговых активов	(4,954)
Отражено в составе прочего совокупного дохода	1,791
Отложенная налоговая позиция по состоянию на 31 декабря 2020 года	505

Соотношение между расходами по уплате налогов и прибылью по бухгалтерскому учету за годы, закончившиеся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, представлено следующим образом:

	1 од, закончившийся 31 декабря 2020 года	1 од, закончившийся 31 декабря 2019 года (пересмотренные данные)
Прибыль до налогообложения	71,494	64,277
Налог по установленной ставке 25% Эффект отражения транзакций по государственным программам	17,874	16,069
кредитования и депозитов от Правительства Налоговый эффект расходов, не вычитаемых для целей налогообложения и убытков, не подлежащих переносу на будущие	(4,304)	(17,207)
периоды согласно законодательству Налоговый эффект доходов, не облагаемых налогом на прибыль и	9,265	9,040
прочих льгот	(24,420)	(22,913)
Налоговый эффект от прочих постоянных разниц	2,144	2,838
Эффект от изменения непризнанных отложенных налоговых активов	4,954	11,941
Расходы/(экономия) по налогу на прибыль	5,513	(232)
Расходы по текущиму налогу на прибыль	5,576	50
(Экономия) по отложенным налогам на прибыль	(63)	(282)

Изменения в непризнанных отложенных налоговых активах представлено следующим образом:

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Непризнанные отложенные налоговые активы на начало года	86,652	74,711
Эффект от изменения непризнанных отложенных налоговых активов	4,954	11,941
Непризнанные отложенные налоговые активы на конец года	91,606	86,652

Группа не признает отложенный налоговый актив по причине того, что обладает значительным портфелем инвестиционных ценных бумаг, доходы по которым льготируются, согласно Налоговому кодексу Республики Беларусь. Как правило, размер причитающейся льготы по ценным бумагам в достаточной степени снижает базу для налогооблажения и тем самым Группа не сможет получить в обозримом будущем экономические выгоды от реализации отложенного налогового актива.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Движение отложенных налогов представлено следующим образом:

	Год,	закончившийся	A	Год,	закончившийся	Я
	31 до	екабря 2020 года	a	31 де	екабря <mark>2</mark> 019 года	a
	Отложенное налоговое обязательство	Отложенный налоговый актив	Общее изменение	Отложенное налоговое обязательство	Отложенный налоговый актив	Общее изменение
Отложенный налог на начало года	(1,964)	615		(4)	274	
Чистое изменение отложенных налогов	1,854		1,854	(1,960)	341	(1,619)
Отложенный налог на конец года	(110)	615		(1,964)	615	

12. ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И ИХ ЭКВИВАЛЕНТЫ

Денежные средства и их эквиваленты представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Средства на корреспондентских счетах в Национальном банке	834,356	554,793
Наличные средства в кассе	206,457	187,543
Корреспондентские счета и счета до востребования	167,285	194,900
Средства в Национальном банке с первоначальными сроками погашения до 90 дней	-	150,219
Денежные средства, находящиеся в ОАО «Белинкасгрупп»	34,927	34,495
Средства в банках и иных финансовых учреждениях с первоначальными сроками погашения до 90 дней	-	5
Оценочные резервы под убытки	(94)	(379)
Итого денежные средства и их эквиваленты	1,242,931	1,121,576

По состоянию на 31 декабря 2020 года корреспондентские счета и счета до востребования в размере 126,316 тыс. руб. представляют собой остатки в трех банках, на долю каждого из которых приходится более 10% от общей суммы корреспондентских счетов и счетов до востребования Банка, что представляет собой значительную концентрацию.

По состоянию на 31 декабря 2019 года корреспондентские счета и счета до востребования в размере 144,375 тыс. руб. представляют собой остатки в трех банках, на долю каждого из которых приходится более 15% от общей суммы корреспондентских счетов и счетов до востребования Банка, что представляет собой значительную концентрацию.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года диапазон процентных ставок по средствам, предоставленным связанным сторонам, составил 0.0% - 0.1% и 0.0% - 8.9% соответственно.

Ниже представлено движение обязательств от финансовой деятельности, представленных в консолидированном отчете о движении денежных средств:

	Выпущенные долговые ценные бумаги	Субордини- рованный кредит
Входящий остаток на 31 декабря 2019 года	752,194	196,120
Выпуск долговых ценных бумаг	1,575,276	_
Погашение долговых ценных бумаг	(1,841,427)	
Эффект первоначального признания финансовых инструментов		
по справедливой стоимости	(6,306)	-
Влияние изменения валютных курсов	33,837	-
Влияние процентов уплаченных	(53,507)	(7,649)
Влияние процентов начисленных	53,796	7,649
Исходящий остаток на 31 декабря 2020 года	513,863	196,120

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Выпущенные долговые ценные бумаги	Суборди- нированный кредит
Входящий остаток на 31 декабря 2018 года	907,979	196,120
Выпуск долговых ценных бумаг	2,120,841	_
Погашение долговых ценных бумаг	(2,257,246)	-
Эффект первоначального признания финансовых инструментов по		
справедливой стоимости	(3,344)	-
Влияние изменения валютных курсов	(13,570)	-
Влияние процентов уплаченных	(61,313)	(7,649)
Влияние процентов начисленных	58,847	7,649
Исходящий остаток на 31 декабря 2019 года	752,194	196,120

В следующей таблице представлена информация о кредитном качестве денежных эквивалентов:

	Стадия 1 31 декабря 2020 года	Стадия 1 31 декабря 2019 года
С международным рейтингом агентства Standard & Poor's или эквива:	пент:	
A	149	7,609
AA	6,989	1,433
AAA	852	1,011
В	913,464	790,845
BB	2,145	963
BBB	78,042	98,056
Оценочные резервы под убытки	(94)	(379)
Итого эквиваленты денежных средств	1,001,547	899,538

13. ЦЕННЫЕ БУМАГИ, ОЦЕНИВАЕМЫЕ ПО СПРАВЕДЛИВОЙ СТОИМОСТИ ЧЕРЕЗ ПРИБЫЛЬ ИЛИ УБЫТКИ

Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки, представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Облигации федерального займа Министерства финансов РФ		11,651
Итого ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки		11,651

По состоянию на 31.12.2019 ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки, были представлены облигациями федерального займа Министерства финансов РФ, номинированными в российских рублях, с купонным доходом и первоначальным сроком погашения до 12 лет.

14. ПРОИЗВОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

По состоянию на 31 декабря 2020 года производные финансовые инструменты были представлены следующим образом:

Контракты форвард и своп на покупку иностранной валюты	Номинальная сумма (в единицах	Справедливая стоимость	
	покупаемой валюты)	Актив	Обязательство
Евро / Белорусские рубли	50,000,000 евро	33,756	-
Доллар США / Российские рубли	31,000,000 долларов США	72	(110)
Евро / Доллары США	10,000,000 евро	43	(1)
Евро / Российские рубли	1,458,000 евро	13	-
Доллар США / Евро	83,409,162 долларов США		(320)
Итого производные финансовые и	нструменты	33,884	(431)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

По состоянию на 31 декабря 2019 года справедливая стоимость производных финансовых инструментов представлена следующим образом:

Контракты форвард и своп на покупку	Номинальная сумма	Справедливая стоимость	
иностранной валюты	(в единицах покупаемой валюты)	Актив	Обязательство
Доллар США / Евро	97,508,305 долларов США	459	-
Доллар США / Российские рубли	10,000,000 долларов США	5	-
Евро / Белорусские рубли	50,000,000 евро	-	(541)
Евро / Российские рубли	6,000,000 евро	-	(116)
Белорусские рубли / Доллары США	16,291,039 белорусских рублей	1	(63)
Белорусские рубли / Российские рубли	17,027,325 белорусских рублей	-	(6)
Белорусские рубли / Евро	531,814 белорусских рублей		(4)
Итого производные финансовые и	нструменты	465	(730)

15. СРЕДСТВА В НАЦИОНАЛЬНОМ БАНКЕ, БАНКАХ И ИНЫХ ФИНАНСОВЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Средства в Национальном банке, банках и иных финансовых учреждениях представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Обязательные резервы в Национальном банке Республики Беларусь	78,074	60,592
Средства, перечисленные в качестве обеспечения исполнения		
обязательств	57,790	19,752
Краткосрочные кредиты, предоставленные банкам-нерезидентам свыше 90 дней	25,395	-
Средства, предоставленные по соглашениям обратного РЕПО	_	3,998
Оценочные резервы под убытки	(585)	(36)
Итого средства в банках и иных финансовых учреждениях	160,674	84,306

Банк обязан депонировать фиксированную часть резервных требований в Национальном банке на постоянной основе. Фиксированная часть резервных требований, размещенная в Национальном банке, не является финансовым активом для целей раскрытия информации по финансовым инструментам.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года средства в банках и иных финансовых учреждениях включали гарантийные депозиты по аккредитивам, расчетам с международными платежными системами, а также взносы в гарантийные фонды по коллективному клиринговому обеспечению участников биржевых торгов в фиксированных суммах 57,790 тыс. руб. и 19,752 тыс. руб., соответственно.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года средства у связанных сторон были размещены по 0%.

В таблицах ниже представлена информация о кредитном качестве средств в Национальном банке, банках и иных финансовых учреждениях:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря	н 2020 года			
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Итого
С международным рейтингом агентства					
Standard & Poor's или эквивалент:					
A	129	-	-	-	129
AA	1,292	-	-	-	1,292
В	78,342	-	-	-	78,342
BB	25,395	-	-	-	25,395
BBB	24,604	31,497	-	-	56,101
Оценочные резервы под убытки	(27)	(558)			(585)
Итого средства в Национальном банке,					
банках и иных финансовых учреждениях	129,735	30,939			160,674
	31 декабря	я 2 019 года			
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Итого
С международным рейтингом агентства					
Standard & Poor's или эквивалент:					
A	18,190	-	-	-	18,190
AA	1,055	-	-	-	1,055
В	64,757	-	-	-	64,757
BBB	340	-	-	-	340
Оценочные резервы под убытки	(36)	-		-	(36)
Итого средства в Национальном банке,					
банках и иных финансовых учреждениях	84,306	-	-	-	84,306

16. КРЕДИТЫ, ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ КЛИЕНТАМ

Кредиты, предоставленные клиентам, представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты	7,698,543	5,999,909
Дебиторская задолженность по финансовой аренде	329,680	233,186
	8,028,223	6,233,095
За вычетом оценочных резервов под убытки	(735,660)	(484,561)
Итого кредиты, предоставленные клиентам	7,292,563	5,748,534

Информация о движении оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по кредитам, предоставленным клиентам, за годы, закончившиеся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, представлена в Примечании 6.

Информация о кредитах и задолженности по финансовой аренде по типам заемщиков представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты, предоставленные юридическим лицам	7,320,737	5,564,397
За вычетом оценочных резервов под убытки	(712,079)	(481,828)
Итого кредиты, выданные юридическим лицам,		
за вычетом оценочных резервов под убытки	6,608,658	5,082,569
Кредиты, предоставленные физическим лицам	707,486	668,698
За вычетом оценочных резервов под убытки	(23,581)	(2,733)
Итого кредиты, выданные физическим лицам, за вычетом оценочных резервов под убытки	683,905	665,965

Кредиты юридическим лицам и дебиторская задолженность по финансовой аренде, сгруппированные по типу обеспечения и секторам, представлены в следующих таблицах. Группировка по типу обеспечения основывается на балансовой стоимости кредитов и дебиторской задолженности по финансовой аренде, но не на справедливой или иным образом скорректированной стоимости залога.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты и дебиторская задолженность по финансовой аренде,		
обеспеченные:		
- залогом имущества и товаров в обороте	2,510,662	2,133,782
- залогом недвижимости	2,228,055	1,671,596
- залогом прав на имущество и дебиторскую задолженность	1,000,956	876,103
- гарантиями Правительства и местных органов власти	821,288	356,794
- кредиты, обеспеченные поручительством юридических и		
физических лиц	288,320	159,204
- залогом денежных средств	8,722	1,708
- прочими видами залога	462,734	365,210
<u>-</u>	7,320,737	5,564,397
За вычетом оценочных резервов под убытки	(712,079)	(481,828)
Итого кредиты, предоставленные юридическим лицам	6,608,658	5,082,569
	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Анализ по секторам:		
Сельское хозяйство	1,820,551	1,586,615
Обрабатывающая промышленность (производство продуктов	1,020,001	1,000,010
питания, напитков и табачных изделий)	1,589,165	1,169,382
Обрабатывающая промышленность (легкая и тяжелая	1,005,100	1,100,002
промышленность)	1,556,204	1,165,051
Оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов	1,092,618	666,542
Розничный портфель	707,486	668,698
Добыча полезных ископаемых	280,449	144,239
Строительство	191,327	153,266
Операции с недвижимым имуществом	137,154	164,483
Государственные органы	116,069	115,949
Прочие	537,200	398,870
• —	8,028,223	6,233,095
За вычетом оценочных резервов под убытки	(735,660)	(484,561)
Итого кредиты, предоставленные клиентам	7,292,563	5,748,534

Руководство осуществляет мониторинг рыночной стоимости обеспечения, запрашивает дополнительное обеспечение в соответствии с основным соглашением, а также отслеживает рыночную стоимость полученного обеспечения в ходе проверки достаточности оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки.

Так как основное внимание Группой уделяется кредитоспособности корпоративных заемщиков, Группа, как правило, не пересматривает оценочную стоимость обеспечения, за исключением случаев, когда кредитный риск по кредиту существенно увеличился и мониторинг за кредитом осуществляется более пристально. Соответственно, Группа не пересматривает на регулярной основе оценочную стоимость обеспечения, принятого в отношении всех кредитов, выданных корпоративным клиентам. В отношении обесцененных кредитов Группа обычно пересматривает оценочную стоимость обеспечения, так как текущая стоимость обеспечения может использоваться при оценке на предмет обесценения. По состоянию на 31 декабря 2020 года балансовая стоимость обесцененных кредитов, выданных корпоративным клиентам, составляет 1,040,903 тыс. руб. (31 декабря 2019 года: 653,781 тыс. руб.), и стоимость обеспечения, принятого в отношении указанных кредитов, составляет 2,072,540 тыс. руб. (31 декабря 2019 года: 1,924,402 тыс. руб.). Указанная стоимость обеспечения не включает эффект дисконтирования, срока реализации в отношении стоимости залогового обеспечения, принимаемых во внимание при оценке оценочных резервов под убытки.

По кредитам, имеющим несколько видов обеспечения, информация раскрывается по типу обеспечения, наиболее значимому для оценки обесценения.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Возможность взыскания непросроченных и необесцененных кредитов, выданных корпоративным клиентам, зависит в большей степени от кредитоспособности заемщика, чем от стоимости обеспечения, и Группа не всегда производит оценку стоимости обеспечения по состоянию на каждую отчетную дату.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года все кредиты были выданы предприятиям, зарегистрированным в Республике Беларусь, что представляет собой существенную географическую концентрацию в одном регионе.

По состоянию на 31 декабря 2020 года было 6 заемщиков, сумма задолженности каждого из которых превышала 10% капитала. Совокупная сумма кредитов этих заемщиков составила 1,377,332 тыс. руб. По состоянию на 31 декабря 2019 года у Группы было 5 заемщиков, сумма задолженности каждого из которых превышала 10% капитала. Совокупная сумма кредитов этих заемщиков составляла 808,707 тыс. руб.

Кредиты физическим лицам по видам кредитования представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты на приобретение/строительство недвижимости	448,771	393,656
Платежные карты	112,029	134,090
Кредиты на покупку автомобилей, в т.ч.	64,475	66,769
приобретенные права требования	44,145	51,581
Овердрафт	30,964	29,309
Потребительские нужды	30,105	23,488
Рефинансирование кредитов	16,072	16,090
Кредиты лицам, осуществляющим ведение личных подсобных		
хозяйств	3,210	2,964
Кредиты на развитие агроэкотуризма	1,860	2,332
За вычетом оценочных резервов под убытки	(23,581)	(2,733)
Итого кредиты, предоставленные физическим лицам	683,905	665,965

По кредитам физическим лицам Группа принимает в качестве обеспечения залог движимого, недвижимого имущества и поручительства. По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года порядка 50% розничного портфеля обеспечено залогом недвижимого имущества.

Группа оценивает качество кредитов, предоставленных юридическим лицам, при помощи внутренней системы присвоения кредитных рейтингов. Система кредитных рейтингов является элементом системы управления кредитным риском и применяется с целью определения способности должников (заявителей) своевременно и в полном объеме исполнить свои обязательства перед Группой. Кредитный рейтинг является интегральным (обобщенным) выражением уровня кредитного риска должника (заявителя), объединяющим количественную и качественную оценку его кредитоспособности.

Шкала кредитных рейтингов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей подразделяется на 10 уровней: от «А+» до «Е-». При этом самому высокому уровню кредитоспособности соответствует уровень «А+», самому низкому, соответственно, уровень «Е-», присваиваемый только должникам, находящимся в стадии ликвидации, банкротства. Рейтинги уровня «D» и «Е» входят в группу дефолта.

Присвоение кредитного рейтинга производится на основе балльной оценки групп количественных и качественных показателей. Количественные показатели кредитного рейтинга рассчитываются по шести блокам информации, включающим: структуру баланса; ликвидность; деловую активность; эффективность деятельности; динамику развития; долговую нагрузку. Качественным показателем является кредитная история должника. Каждому из показателей присваивается удельный вес в зависимости от вида экономической деятельности должника. На основании рассчитанных значений должнику присваивается соответствующий кредитный рейтинг.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Использование объединенной шкалы по группе (например, группа «А») подразумевает уровень кредитоспособности со знаком «+, -» (то есть «А+, А-»).

В таблицах ниже представлен анализ кредитного качества кредитов корпоративным клиентам в разрезе объединенной шкалы по группам риска.

31 декабря 2020 года					
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Итого
Кредиты, предоставленные					
юридическим лицам, в т.ч.					
Группа рейтинга А	1,094,676	267,287	-	-	1,361,963
Группа рейтинга В	1,782,492	648,796	-	-	2,431,288
Группа рейтинга С	1,038,200	968,266	-	298,932	2,305,398
Группа рейтинга D и E			1,070,623	151,465	1,222,088
Итого сумма активов до вычета					
оценочного резерва под убытки	3,915,368	1,884,349	1,070,623	450,397	7,320,737
Итого сумма оценочного резерва					
под убытки	(113,602)	(118,360)	(476,536)	(3,581)	(712,079)
Балансовая стоимость (за					
вычетом оценочного резерва под					
убытки)	3,801,766	1,765,989	594,087	446,816	6,608,658
	31	декабря 2019 года			
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Итого
Кредиты, предоставленные					
юридическим лицам, в т.ч.					
Группа рейтинга А	675,324	262,109	-	-	937,433
Группа рейтинга В	1,679,481	405,908	-	-	2,085,389
Группа рейтинга С	921,522	680,906	-	128,771	1,731,199
Группа рейтинга D и E			600,440	209,936	810,376
Итого сумма активов до					
вычета оценочного резерва под					
убытки	3,276,327	1,348,923	600,440	338,707	5,564,397
Итого сумма оценочного резерва					
под убытки	(39,106)	(157,356)	(289,735)	4,369	(481,828)
Балансовая стоимость (за					
вычетом оценочного резерва					
под убытки)	3,237,221	1,191,567	310,705	343,076	5,082,569

Риск категория	Диапазон значения PD за 12 месяцев,%
Группа рейтинга А	от 1.070 - до 2.380
Группа рейтинга В	от 4.035 - до 13.948
Группа рейтинга С	от 17.574 - до 30.234
Группа рейтинга D и E	100

Группа управляет кредитным риском в отношении кредитов, предоставленных физическим лицам, на основании длительности просроченной задолженности: к активам высокого качества относятся непросроченные кредиты и кредиты, просроченные от 1 до 30 дней; кредиты, просроченные от 31 до 90 дней, относятся к активам стандартного качества; кредиты, просроченные свыше 91 дня – к активам ниже стандартного качества.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

31 декабря 2020 года				
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	Итого
Кредиты, предоставленные				
физическим лицам, в т.ч.				
Активы высокого качества	698,516	-	-	698,516
Резервы по активам высокого качества	(16,132)	-	-	(16,132)
Активы стандартного качества	_	3,880	_	3,880
Резервы по активам стандартного		,		,
качества	-	(2,359)	-	(2,359)
Активы ниже стандартного	_	_	5,090	5,090
качества			2,070	2,070
Резервы по активам ниже	-	-	(5,090)	(5,090)
стандартного качества Итого сумма активов до				
вычета резерва	698,516	3,880	5,090	707,486
Итого сумма резерва	(16,132)	(2,359)	(5,090)	(23,581)
Балансовая стоимость (за				
вычетом резерва)	682,384	1,521		683,905
	215	- 2010		
	•	я 2019 года	C . 2	
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	Итого
Кредиты, предоставленные				
физическим лицам, в т.ч.				
Активы высокого качества	666,232	-	-	666,232
Резервы по активам высокого качества	(544)	-	-	(544)
Активы стандартного качества	-	647	-	647
Резервы по активам стандартного		(370)		(370)
качества	-	(370)	-	(370)
Активы ниже стандартного	_	_	1,819	1,819
Качества Возории на октиром имука			,	,
Резервы по активам ниже стандартного качества	-	-	(1,819)	(1,819)
Итого сумма активов до			4.040	
вычета резерва	666,232	647	1,819	668,698
Итого сумма резерва	(544)	(370)	(1,819)	(2,733)
Балансовая стоимость				
(за вычетом резерва)	665,688	277		665,965

Кредит считается просроченным, если любой установленный платеж по кредиту просрочен по состоянию на отчетную дату. В таком случае вся сумма причитающихся Группе платежей в соответствии с кредитным договором, включая начисленные проценты, считается просроченной.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

В таблице ниже представлен анализ качества кредитов, выданных юридическим лицам, по длительности просроченной задолженности по состоянию на 31 декабря 2020 года.

	Балансовая стоимость до Оценочные создания резервы под резервов под убытки обесценение		Балансовая стоимость	% резерви- рования	
Кредиты, предоставленные юридическим лицам					
- непросроченные кредиты	7,196,022	(658,655)	6,537,367	9.15%	
- просроченные кредиты, в т.ч.:	124,715	(53,424)	71,291	42.84%	
кредиты, просроченные до 90 дней кредиты, просроченные от 91 дня и	46,294	(6,223)	40,071	13.44%	
более	78,421	(47,201)	31,220	60.19%	
Итого	7,320,737	(712,079)	6,608,658	9.73%	

В таблице ниже представлен анализ качества кредитов, выданных юридическим лицам, по длительности просроченной задолженности по состоянию на 31 декабря 2019 года.

	Балансовая стоимость до создания резервов под обесценение	стоимость до Оценочные создания резервы под убытки		% резерви- рования	
Кредиты, предоставленные					
юридическим лицам					
- непросроченные кредиты	5,451,711	(434,530)	5,017,181	7.97%	
- просроченные кредиты, в т.ч.:	112,686	(47,298)	65,388	41.97%	
кредиты, просроченные до 90 дней кредиты, просроченные от 91 дня и	44,981	(10,227)	34,754	22.74%	
более	67,705	(37,071)	30,634	54.75%	
Итого	5,564,397	(481,828)	5,082,569	8.66%	

Информация о качестве кредитов, выданных физическим лицам, по состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты, предоставленные физическим лицам, в т.ч.:		
- непросроченные кредиты	694,139	664,123
- просроченные кредиты, в т.ч.:	13,347	4,575
кредиты, просроченные до 30 дней	4,377	2,109
кредиты, просроченные от 31 до 90 дней	3,880	647
кредиты, просроченные от 91 дня и более	5,090	1,819
Итого до вычета резерва	707,486	668,698
За вычетом оценочных резервов под убытки	(23,581)	(2,733)
Итого кредиты, предоставленные физическим лицам	683,905	665,965

Информация о значительных изменениях валовой балансовой стоимости кредитного портфеля юридических лиц за год, закончившийся 31 декабря 2020 года, представлена следующим образом:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
Валовая балансовая					
стоимость					
на 1 января 2020	3,276,327	1,348,923	600,440	338,707	5,564,397
Перевод в 12-месячные ОКУ	141,231	(130,338)	(10,893)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-обесцененные	(335,424)	454,416	(118,992)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок кредитно-обесцененные	(256,397)	(193,498)	449,895	-	-
Вновь созданные или приобретенные финансовые	1,907,239	720,802	223,666	216,915	3,068,622
активы					
Списания	-	-	(37,077)	(7,231)	(44,308)
Возмещение ранее списанных за счет сумм резерва	-	-	42,189	7,928	50,117
Высвобождение дисконта	-	-	21,106	-	21,106
Эффект от модификации	-	-	(624)	-	(624)
Изменения курса валют	273,601	67,661	39,660	31,718	412,640
Погашения и прочие					
изменения	(1,091,209)	(383,617)	(138,747)	(137,640)	(1,751,213)
Итого на 31 декабря					
2020 года	3,915,368	1,884,349	1,070,623	450,397	7,320,737

Информация о значительных изменениях валовой балансовой стоимости кредитного портфеля юридических лиц за год, закончившийся 31 декабря 2019 года представлена следующим образом:

	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	POCI	Всего
Валовая балансовая					
стоимость					
на 1 января 2019					
(пересмотренные данные)	2,555,861	1,141,508	850,126	314,802	4,862,297
Перевод в 12-месячные ОКУ	139,888	(104,498)	(35,390)	-	-
Перевод в ОКУ за весь срок,	(612,682)	708,846	(96,164)	_	_
но не кредитно-обесцененные	(012,002)	700,0.0	(>0,10.)		
Перевод в ОКУ за весь срок	(158,948)	(54,900)	213,848	_	-
кредитно-обесцененные	, , ,	, , ,	,		
Вновь созданные или	2.164.222			202.004	226-11-
приобретенные финансовые	3,164,223	-	-	202,894	3,367,117
активы			(201 (50)	(56.004)	(250 5(2)
Списания	-	-	(201,658)	(56,904)	(258,562)
Возмещение ранее списанных	_	-	112,036	_	112,036
за счет сумм резерва			21.600		21 (00
Высвобождение дисконта	-	-	21,689	-	21,689
Эффект от модификации	(1,331)	(554)	(237)	-	(2,122)
Изменения курса валют	(11,584)	(16,291)	(8,370)	(2,472)	(38,717)
Погашения и прочие					
изменения	(1,799,100)	(325,188)	(255,440)	(119,613)	(2,499,341)
Итого на 31 декабря 2019					
года	3,276,327	1,348,923	600,440	338,707	5,564,397

По всем списанным в отчетном году кредитам продолжается работа по взысканию задолженности.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года в состав кредитов, предоставленных клиентам, включены кредиты балансовой стоимостью 76,559 тыс. руб. и 39,893 тыс. руб. соответственно, даты окончательного погашения которых были пересмотрены.

За год, закончившийся 31 декабря 2020 года и 2019 года чистая прибыль /(убыток) от модификаций составили 624 тыс. руб. и (3,504) тыс. руб., соответственно.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года по оценкам руководства размер оценочных резервов под убытки по кредитам, выданным корпоративным клиентам, имеющим обеспечение, был бы на 482,625 тыс. руб. и на 402,308 тыс. руб., соответственно, выше без учета обеспечения.

За год, закончившийся 31 декабря 2020 года и 2019 года убыток от первоначального признания первоначально-обесцененных активов (РОСІ-кредитов) составил 61,771 тыс. руб. и 179,403 тыс. руб., соответственно.

По первоначально-обесцененным кредитам разница между номинальной стоимостью и амортизированной стоимостью на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года составила 193,962 тыс. руб. и 239,029 тыс. руб., соответственно, и была отражена как уменьшение балансовой стоимости кредитов.

При изменении величины чистой приведенной к текущему моменту стоимости предполагаемых потоков денежных средств на плюс/минус один процент размера оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки по состоянию на 31 декабря 2020 года был бы на 7,357 тыс. руб. ниже/выше (31 декабря 2019 года: 4,846 тыс. руб.), как представлено в таблице ниже.

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Оценочные резервы под убытки	735,660	484,561
- 1%	728,303	479,715
+ 1%	743,017	489,407
Компоненты дебиторской задолженности по финансовой аренде по состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года представлены следующим образом:	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Валовые инвестиции в финансовую аренду		
До одного года	26,096	5,878
От года до двух лет	21,020	11,075
От двух лет до трех лет	62,809	42,194
От трех лет до четырех лет	31,119	34,097
От четырех лет до пяти лет	57,233	30,703
Свыше пяти лет	180,093	154,998
Минимальные платежи по аренде	378,370	278,945
За вычетом доходов будущих периодов	(48,690)	(45,759)
Чистые инвестиции в финансовую аренду	329,680	233,186
За вычетом оценочного резерва под убытки	(108,490)	(60,554)
Итого дебиторская задолженность по финансовой аренде, за		
вычетом оценочного резерва под убытки	221,190	172,632
= more pesephanog yourkn	221,170	172,002
Чистые инвестиции в финансовую аренду		
До одного года	22,175	2,654
От года до двух лет	17,134	7,768
От двух лет до трех лет	58,997	38,906
От трех лет до четырех лет	27,386	30,866
От четырех лет до пяти лет	53,613	27,532
Свыше пяти лет	150,375	125,460
	329,680	233,186
- срочная задолженность	271,311	207,345
- просроченная задолженность, в т.ч.	58,369	25,841
просроченная до 90 дней	8,802	6,230
просроченная от 91 дня до 1 года	49,567	19,611
За вычетом оценочного резерва под убытки	(108,490)	(60,554)
Итого чистые инвестиции в финансовую аренду, за вычетом		
оценочного резерва под убытки	221,190	172,632

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Участие в правительственных программах кредитования

Банк участвует в программах Правительства по предоставлению льготных кредитов агропромышленному сектору и смежным отраслям промышленности. Начиная с 1996 года, в рамках крупнейших из таких программ Банком предоставляются кредиты на строительство жилья, с 2003 года — на приобретение сельскохозяйственной техники и, начиная с 2008, — кредиты на строительство молочных ферм и на финансирование оборотных активов некоторых категорий сельскохозяйственных и сопутствующих предприятий. Также Банк участвует в других правительственных программах по кредитованию, финансирует закупку горюче-смазочных материалов, минеральных и азотных удобрений, проведение весенних и осенних полевых работ.

Часть кредитов была выдана из средств, полученных Банком от государства как взнос в уставный фонд, часть – из целевых ресурсов Правительства, и часть - из заемных ресурсов. По кредитам, выдаваемым Банком из заемных ресурсов, Правительство предоставляет Банку компенсацию в связи с тем, что некоторые программы кредитования осуществляются по нерыночным ставкам, выгодным для заемщика. Как правило, размер компенсации составляет разницу между ставкой рефинансирования Национального банка плюс 3 п.п. и процентной ставкой по кредиту.

В следующей таблице представлена информация о кредитах, выданных по основным государственным программам:

	Процентная ставка,	Срок кредита,	Номинальная сумма по состоянию на		Валовая ба стоимость по с	состоянию на
	установлен- ная для заемщика	годы	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты на строительство						
жилья - без компенсации	3%	40	335,236	341,363	335,236	341,363
Кредиты на строительство	3%	40	171 420	105 622	171 420	105 622
жилья – с компенсацией Кредиты, предоставленные	3%	40	171,428	185,632	171,428	185,632
на приобретение горюче-						
смазочных материалов	3%	до 3	206,430	199,908	190,321	185,823
Кредиты, предоставленные						
на приобретение						
минеральных и азотных	20/	2	224 204	252.016	216 571	220, 422
удобрений Кредиты, предоставленные	3%	до 3	234,204	253,816	216,571	238,433
на финансирование						
программ за счет						
целевого депозита						
Минфина	3%	до 3	143,775	129,921	131,220	115,997
Кредиты, предоставленные						
на финансирование						
программ за счет целевых						
депозитов Облфинуправлений	2% - 5%	до 16	34,322	59,414	28,425	49,749
Прочие льготные кредиты –	270 370	до 10	31,322	32,111	20,123	12,7 12
без компенсации	1% - 8%	до 20	277,387	264,790	223,699	211,373
Прочие льготные кредиты –						
с компен						
сацией	2% - 7%	до 12	1,678	16,099	1,529	15,429
Итого кредиты по						
государственным программам			1,404,460	1,450,943	1,298,429	1,343,799
Par bennen			1,101,100	1,100,210	1,270,127	1,0 10,177

Процентные ставки по кредитам на строительство жилья, приобретение сельскохозяйственной техники, закупки горюче-смазочных материалов, минеральных и азотных удобрений ниже уровня инфляции и ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь. Отсрочка погашения основного долга по кредитам на строительство жилья составляет 3 года с момента выдачи кредита.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Кредиты на строительство жилья на дату их предоставления не имели аналогичных финансовых инструментов на рынке и вследствие своей уникальности, а также специфики самой государственной программы кредитования и категории заемщиков, представляют отдельный рыночный сегмент. Поэтому руководство полагает, что контрактная процентная ставка 3% годовых является рыночной ставкой по таким кредитам для данного сегмента.

По состоянию на 31 декабря 2020 года диапазон процентных ставок по выдаваемым кредитам связанным сторонам составил 1.50% - 26.5% (по состоянию на 31 декабря 2019 года: 1.50% - 21.0%).

17. ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ

Инвестиционные ценные бумаги представлены следующим образом:

	Диапазон % ставок	Сроки пога- шения	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Долговые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход				
Государственные долгосрочные облигации в том числе	до 7%	2022-2030	605,439	781,911
заложенные по соглашениям РЕПО	0%-7%	2022-2026	372,208	210,332
Еврооблигации	6.88%-7.63%	2023-2027	190,240	179,860
Итого долговые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через				
прочий совокупный доход			795,679	961,771
Долевые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход			60,813	58,379
Долговые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости Облигации, выпущенные органами местного				
управления	2.75%-12%	2022-2034	1,598,396	1,532,050
Облигации, выпущенные юридическими лицами Облигации, выпущенные ОАО «Банк развития	4.5%-9.79%	2021-2027	395,613	285,930
Республики Беларусь»	4.5%-7.75 %	2021-2027	8,405	8,798
Итого долговые инвестиционные ценные бумаги,			2 002 414	1.00 < 550
оцениваемые по амортизированной стоимости За вычетом оценочных резервов под убытки			2,002,414 (118,098)	1,826,778 (142,338)
за вычетом оценочных резервов под уоытки			(110,070)	(142,330)
Итого долговые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости			1,884,316	1,684,440

К ценным бумагам высокого качества относятся ценные бумаги, выпущенные органами государственного управления, Национальным банком Республики Беларусь, а также банками, имеющими рейтинг «В» агентства Standard & Poor's в национальной и иностранной валюте.

Долговые ценные бумаги, выпущенные коммерческими организациями, не имеющими международного кредитного рейтинга, отнесены к ценным бумагам стандартного качества.

Ниже представлена информация о кредитном качестве долговых ценных бумаг, оцениваемых по амортизированной стоимости и по справедливой стоимости через прочий совокупный доход.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

		31 декабря 2020 года	
	Стадия 1	Стадия 2	Итого
Амортизированная стоимость			
Высокое качество	1,606,802	-	1,606,802
Стандартное качество (без кредитного рейтинга)	240,878	154,734	395,612
Итого до вычета резерва	1,847,680	154,734	2,002,414
Оценочные резервы под убытки	(106,966)	(11,132)	(118,098)
Балансовая стоимость (за вычетом резерва)	1,740,714	143,602	1,884,316
Категория оценки по справедливой			
стоимости через прочий совокупный доход			
Высокое качество	795,679	-	795,679
Оценочные резервы под убытки	(42,340)	-	(42,340)
Справедливая стоимость	795,679	-	795,679
		31 декабря 2019 года	
	Стадия 1	Стадия 2	Итого
Амортизированная стоимость	Стадия т	Стадия 2	111010
Высокое качество	1,507,678	33,170	1,540,848
Стандартное качество (без кредитного рейтинга)	150,676	135,254	285,930
Итого до вычета резерва	1,658,354	168,424	1,826,778
Оценочные резервы под убытки	(126,135)	(16,203)	(142,338)
Балансовая стоимость (за вычетом резерва)	1,532,219	152,221	1,684,440
Категория оценки по справедливой			
стоимости через прочий совокупный доход			
Высокое качество	961,771	-	961,771
Оценочные резервы под убытки	(17,355)	-	(17,355)
Справедливая стоимость	961,771	-	961,771

По состоянию на 31 декабря 2020 года государственные долгосрочные облигации со справедливой стоимостью 372,208 тыс. руб. были предоставлены в качестве обеспечения под кредиты по соглашениям РЕПО с белорусскими банками (Примечание 23).

По состоянию на 31 декабря 2019 года государственные долгосрочные облигации со справедливой стоимостью 210,332 тыс. руб. были предоставлены в качестве обеспечения под кредиты по соглашениям РЕПО с белорусскими банками (Примечание 23).

Информация о значительных изменениях валовой балансовой стоимости инвестиционных ценных бумаг представлена следующим образом:

Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по амортизированной стоимости	Стадия 1	Стадия 2	Итого
На 1 января 2019 года	2,017,608	35,716	2,053,324
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно- обесцененные Вновь созданные или приобретенные	(137,704)	137,704	-
финансовые активы	196,617	-	196,617
Погашения и прочие изменения	(418,167)	(4,996)	(423,163)
На 1 января 2020 года	1,658,354	168,424	1,826,778
Перевод в ОКУ за весь срок, но не кредитно-			
обесцененные	(156,138)	156,138	-
Вновь созданные или приобретенные			
финансовые активы	628,505	-	628,505
Погашения	(420,118)	(198,346)	(618,464)
Изменения курса валют	137,077	28,518	165,595
Итого на 31 декабря 2020 года	1,847,680	154,734	2,002,414

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Стадия 1	Стадия 2	Итого
На 1 января 2019 года	998,101	-	998,101
Вновь созданные или приобретенные			
финансовые активы	73,493	-	73,493
Финансовые активы, признание которых было			
прекращено	(20,580)	-	(20,580)
Погашения и прочие изменения	(89,243)		(89,243)
На 1 января 2020 года	961,771	-	961,771
Вновь созданные или приобретенные	66,784	-	66,784
финансовые активы			
Погашения и прочие изменения	(393,428)	-	(393,428)
Изменение курса валют	160,552		160,552
Итого на 31 декабря 2020 года	795,679	-	795,679

Информация о движении оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по инвестиционным ценным бумагам за годы, закончившиеся 31 декабря 2020 и 2019 годов, представлена в Примечании 6.

Инвестиционные ценные бумаги обращаются в основном на внутреннем рынке, и в большинстве торгуются по стоимости, близкой к номинальной с учетом причитающегося купонного дохода на дату торгов. Соответственно, эффект переоценки от изменения справедливой стоимости является незначительным.

18. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫЕ ДЛЯ ПРОДАЖИ

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года в состав внеоборотных активов, предназначенных для продажи, включено ранее используемое Группой оборудование промышленного назначения, имущество и объекты капитального строения и здания, переданные в погашение задолженности по кредитам, на сумму 11,182 тыс. руб. и 12,260 тыс. руб. соответственно.

Руководство Группы не использует имущество, классифицированное в состав внеоборотных активов, предназначенных для продажи, для собственных нужд и имеет намерение реализовать его в течение ближайших 12 месяцев.

Информация о движении внеоборотных активов, предназначенных для продажи, представлена следующим образом:

	Здания и сооружения	Мебель, прочее оборудование	Имущество, переданное в погашение	Итого
11 1 2010	41	111	задолженности	12.470
На 1 января 2019 года	41	111	13,318	13,470
Поступления	-	150	2,333	2,483
Выбытия	(41)	(191)	(3,127)	(3,359)
Обесценение			(334)	(334)
На 1 января 2020 года		70	12,190	12,260
Поступления	53	3	786	842
Выбытия	(16)	(3)	(2,235)	(2,254)
Восстановление обесценения			334	334
На 31 декабря 2020 года	37	70	11,075	11,182

•

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

19. ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА И НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ

Информация о движении основных средств представлена следующим образом:

	Здания и сооружения	Права пользования зданиями в аренде	Транспортные средства	Компьютерное оборудование, мебель, прочее оборудование	НМА	Вложения в основные средства и нематериальные активы	Итого
Первоначальная стоимость							
На 1 января 2019 года	336,101	-	18,134	261,693	69,773	3,887	689,588
Эффект перехода на МСФО 16	-	4,262	-	-	-	-	4,262
Скорректированный остаток на 1 января 2019 года	336,101	4,262	18,134	261,693	69,773	3,887	693,850
Поступления	3,263	1,616	1,582	13,319	11,699	11,160	42,639
Ввод в эксплуатацию и перемещения	1,025	-	158	2,029	1,618	(4,830)	-
Выбытия	(1,310)	(287)	(824)	(15,177)	(164)	(12)	(17,774)
На 31 декабря 2019 года	339,079	5,591	19,050	261,864	82,926	10,205	718,715
Поступления	1,594	2,253	715	26,026	12,157	15,375	58,120
Ввод в эксплуатацию и перемещения	1,399	-	-	5,221	1,741	(8,361)	-
Выбытия	(1,792)	(334)	(1,173)	(17,846)	(130)	<u> </u>	(21,275)
На 31 декабря 2020 года	340,280	7,510	18,592	275,265	96,694	17,219	755,560
Накопленная амортизация							
На 1 января 2019 года	60,620	-	15,364	159,809	37,393	-	273,186
Начисления за период	7,219	1,875	1,088	18,304	7,602	-	36,088
Выбытия	(187)	(109)	(816)	(8,609)	(162)	-	(9,883)
Обесценение	3,835	-	-	-	-	-	3,835
На 31 декабря 2019 года	71,487	1,766	15,636	169,504	44,833	-	303,226
Начисления за период	7,303	862	1,052	16,300	11,229	-	36,746
Выбытия	(651)	(187)	(1,161)	(9,620)	(100)	-	(11,719)
Восстановление обесценения	(926)					. <u>. </u>	(926)
На 31 декабря 2020 года	77,213	2,441	15,527	176,184	55,962	-	327,327
Остаточная стоимость							
На 1 января 2019 года	275,481	-	2,770	101,884	32,380	3,887	416,402
Эффект перехода на МСФО 16	-	4,262	-	-	-	-	4,262
Скорректированный остаток на 1 января 2019 года	275,481	4,262	2,770	101,884	32,380	3,887	420,664
На 31 декабря 2019 года	267,592	3,825	3,414	92,360	38,093	10,205	415,489
На 31 декабря 2020 года	263,067	5,069	3,065	99,081	40,732	17,219	428,233

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года основные средства с остаточной стоимостью 20,577 тыс. руб. и 21,854 тыс. руб., соответственно, были заложены в качестве обеспечения исполнения обязательств по кредитам, полученным от белорусских банков.

20. ИНВЕСТИЦИОННАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ

Инвестиционная недвижимость представляет собой имущество в форме административных помещений и гаражей, которые сдаются в аренду третьим лицам.

В соответствии с учетной политикой Группа учитывает инвестиционную недвижимость по первоначальной стоимости. Справедливая стоимость инвестиционной недвижимости по мнению руководства соответствует балансовой стоимости.

Инвестиционная недвижимость представлена следующим образом:

Остаток на 1 января 2019	263
Поступления	48
Начисленная амортизация	(11)
Обесценение	(115)
Перевод в основные средства	(8)
Остаток на 31 декабря 2019	177
Поступления	4
Начисленная амортизация	(11)
Остаток на 31 декабря 2020	170

21. ПРОЧИЕ АКТИВЫ

Прочие активы представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Прочие финансовые активы:		
Дебиторская задолженность по небанковской деятельности	17,652	21,951
Дебиторская задолженность по банковской деятельности	11,323	26,641
Начисленные комиссионные доходы к получению	10,614	8,709
Гарантийные фонды по коллективному клиринговому обеспечению		
участников биржевых торгов в фиксированных суммах	-	8,160
Прочие дебиторы	6,024	10,033
Итого прочие финансовые активы до вычета резерва	45,613	75,494
За вычетом оценочных резервов под убытки	(5,333)	(10,000)
Итого прочие финансовые активы	40,280	65,494
Прочие нефинансовые активы:		
Незавершенное производство в сельскохозяйственной деятельности и		
материалы	62,532	56,876
Расчеты по налогам, кроме налога на прибыль	21,702	25,666
Прочие предоплаты	6,507	3,593
Предоплаты за основные средства и нематериальные активы	699	685
Активы для передачи в финансовую аренду	36	771
Прочие нефинансовые активы	1,052	968
Итого прочие нефинансовые активы до вычета резерва	92,528	88,559
За вычетом резервов под обесценение	(122)	(22)
Итого прочие нефинансовые активы	92,406	88,537
Итого прочие активы	132,686	154,031

По состоянию на 31 декабря 2020 года в составе прочих финансовых активов вся сумма прочих финансовых активов относится к Стадии 1, в составе которой 3,389 тыс.руб. просрочено до 30 дней.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

По состоянию на 31 декабря 2019 года к РОСІ-активам относилась сумма 13,983 тыс.руб. (непросроченная), оставшаяся сумма относилась к Стадии 1, в т.ч. сумма 2,495 тыс.руб. просрочена до 30-ти дней.

22. СРЕДСТВА НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Средства Национального банка представлены следующим образом:

	Ставка	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Краткосрочные кредиты	7,75%	308,300	
Итого средства Национального банка	_	308,300	

23. СРЕДСТВА БАНКОВ И ИНЫХ ФИНАНСОВЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Средства банков и иных финансовых учреждений представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Кредиты, полученные от банков и иных финансовых учреждений	1,647,011	1,247,404
Кредиты по соглашениям РЕПО	333,028	216,242
Синдицированный кредит от группы банков	-	212,300
Корреспондентские счета банков и иных финансовых учреждений	85,718	72,264
Итого средства банков и иных финансовых учреждений	2,065,757	1,748,210

По состоянию на 31 декабря 2020 года средства банков и иных финансовых учреждений в размере 842,169 тыс. руб. были получены от трех банков (двух резидентов Российской Федерации и резидента Евросоюза), задолженность перед каждым из которых составляет более 10% от общей суммы средств банков и иных финансовых учреждений, что представляет собой значительную концентрацию.

По состоянию на 31 декабря 2019 года средства банков и иных финансовых учреждений в размере 436,802 тыс. руб. были получены от двух банков (резидента Республики Беларусь и резидента Российской Федерации), задолженность перед каждым из которых составляет более 10% от общей суммы средств банков и иных финансовых учреждений, что представляет собой значительную концентрацию.

По состоянию на 31 декабря 2020 года кредиты по соглашениям РЕПО представлены краткосрочными кредитами, полученными от белорусских банков со сроками погашения не позднее февраля 2022 года, которые обеспечены государственными долгосрочными облигациями со справедливой стоимостью 372,208 тыс. руб. (Примечание 17).

По состоянию на 31 декабря 2019 года кредиты по соглашениям РЕПО представлены краткосрочными кредитами, полученными от белорусских банков со сроками погашения до 1 года, которые обеспечены государственными долгосрочными облигациями со справедливой стоимостью 210,332 тыс. руб. (Примечание 17).

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Первоначальное отражение в учете привлеченных депозитов, условия которых отличны от рыночных, производится по справедливой стоимости с использованием соответствующих методик дисконтирования с последующим учетом по амортизированной стоимости на основе метода эффективной процентной ставки. Справедливая стоимость оценивается как текущая стоимость будущих денежных потоков, дисконтированных с использованием рыночной ставки доходности по аналогичным инструментам без льготных условий. Корректировка при первоначальном признании отражается по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).

Информация о данных депозитах представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года	
Номинальная стоимость	3,564	5,317	
Амортизированная стоимость	2.824	4.025	

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года диапазон процентных ставок по средствам, привлеченным от связанных сторон, составил 0.1% - 8.2% и 0.1% - 10.9% соответственно.

24. СЧЕТА КЛИЕНТОВ

Счета клиентов представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Срочные депозиты Расчетные счета и депозиты до востребования	6,125,828 1,358,737	4,965,071 1,143,553
Итого счета клиентов	7,484,565	6,108,624

В течение годов, закончившихся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, Группа получала от органов государственного управления краткосрочные и долгосрочные депозиты в белорусских рублях по ставкам ниже рыночных. Полученные средства были использованы для выдачи целевых кредитов клиентам, в том числе в рамках кредитования государственных программ (Примечание 16).

Банк производит первоначальное отражение в учете полученных от государства депозитов, условия которых отличны от рыночных, по справедливой стоимости с использованием соответствующих методик дисконтирования с последующим учетом по амортизированной стоимости на основе метода эффективной процентной ставки. Справедливая стоимость оценивается как текущая стоимость будущих денежных потоков, дисконтированных с использованием рыночной ставки доходности по аналогичным инструментам без льготных условий. Корректировка при первоначальном признании отражается по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Информация о данных депозитах представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Номинальная стоимость	203,995	239,850
Амортизированная стоимость	183,126	204,599
	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Год, закончившийся 31 декабря 2019 года
Корректировка при первоначальном признании	445	35,055

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года счета клиентов на сумму 137,848 тыс. руб. и 59,141 тыс. руб., соответственно, были использованы в качестве обеспечения по аккредитивам, выпущенным Группой.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года счета клиентов на сумму 17,490 тыс. руб. и 5,189 тыс. руб., соответственно, были использованы в качестве обеспечения исполнения клиентами своих обязательств перед Группой.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года счета клиентов на сумму 940,449 тыс. руб. (13% от суммы всех счетов клиентов) принадлежали 2 клиентам (органу государственного управления и страховой компании) и 640,679 тыс. руб. (10% от суммы всех счетов клиентов) принадлежали 3 клиентам (органам государственного управления), что представляет собой значительную концентрацию.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года диапазон процентных ставок по средствам, привлеченным от связанных сторон, составил 0.05% - 24% и 0.05% - 12.66% соответственно.

Анализ по секторам:	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года	
Физические лица	3,644,107	3,685,886	
Государственные органы	1,006,912	780,871	
Промышленность	751,166	369,196	
Страхование и финансы	548,715	338,796	
Сельское хозяйство	336,682	233,060	
Торговля	318,328	166,264	
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	218,101	103,708	
Транспорт	199,123	119,774	
Строительство	58,519	69,104	
Прочие	402,912	241,965	
Итого счета клиентов	7,484,565	6,108,624	

25. ВЫПУЩЕННЫЕ ДОЛГОВЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ

Выпущенные долговые ценные бумаги представлены следующим образом:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Процентные облигации	513,814	752,152
Дисконтные облигации	49	42
Итого выпущенные долговые ценные бумаги	513,863	752,194

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Процентные облигации — это номинированные в белорусских рублях и иностранных валютах долговые ценные бумаги с процентным доходом и первоначальным сроком погашения, варьирующимся от месяца до сорока лет, которые Банк размещает среди физических и юридических лип.

Дисконтные облигации – это номинированные в рублях и иностранных валютах долговые ценные бумаги, не предъявленные к погашению физическими лицами, по которым у Банка имеются обязательства.

Банк производит первоначальное отражение в учете выпущенных долговых ценных бумаг, условия которых отличны от рыночных, по справедливой стоимости с использованием соответствующих методик расчета дисконтирования с последующим учетом по амортизированной стоимости на основе метода эффективной процентной ставки. Справедливая стоимость оценивается как текущая стоимость будущих денежных потоков, дисконтированных с использованием ставки рефинансирования Национального банка на дату возникновения соответствующего финансового инструмента. Корректировка при первоначальном признании отражается по статье «Чистый эффект от первоначального признания финансовых инструментов по справедливой стоимости» (Примечание 5).

Информация о данных ценных бумагах представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Номинальная стоимость	79,262	66,546
Амортизированная стоимость	55,522	45,047
	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Корректировка при первоначальном признании	6,306	3,344
26. СУБОРДИНИРОВАННЫЙ КРЕДИТ		
Субординированный кредит представлен следующим образом:		
	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Субординированный кредит от Министерства Финансов Республики		
Беларусь	196,120	196,120
Итого субординированный кредит	196,120	196,120

Субординированный кредит был привлечен в 2016 году от Министерства Финансов Республики Беларусь по ставке рефинансирования Республики Беларусь со сроком погашения в 2026 году. В январе 2021 года срок погашения субординированного кредита был продлен до 2028 года.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

27. ПРОЧИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Прочие обязательства представлены следующим образом:

Прочие обязательства представлены следующим образом:	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Прочие финансовые обязательства:		
Кредиторская задолженность по небанковской деятельности	10,382	7,607
Средства в расчетах	8,409	5,661
Кредиторская задолженность по отчислениям в гарантийный фонд защиты вкладов и депозитов физических лиц	5,472	5,533
Обязательства по аренде	5,068	3,760
Обязательства по объектам, полученным в лизинг	2,046	2,280
Кредиторская задолженность по банковским платежными карточкам	300	27
Прочие кредиторы	4,254	4,782
Итого прочие финансовые обязательства	35,931	29,650
Прочие нефинансовые обязательства:		
Начисления по неиспользованным отпускам	37,999	40,256
Оценочный резерв под убытки по условным обязательствам	23,385	60,642
Налоги к уплате, кроме налога на прибыль	3,168	1,496
Авансы и предоплаты полученные	1,820	2,805
Прочие	72	116
Итого прочие нефинансовые обязательства	66,444	105,315
Итого прочие обязательства	102,375	134,965

Информация о движении резервов по условным обязательствам за годы, закончившиеся 31 декабря 2020 и 2019 года, представлена в Примечании 6.

Информация об изменении величины обязательств по аренде представлена следующим образом:

На 1 января 2019 года	4,262
Начисленные процентные расходы	120
Поступления	1,176
Величина уплаченных арендных платежей	(1,841)
Модификация условий договоров	(337)
Изменения в оценках о сроках договоров	777
Выбытия	(287)
Изменение величины переменных арендных платежей	44
Изменение величины арендных платежей за счет изменения валютных курсов	(154)
На 1 января 2020 года	3,760
Начисленные процентные расходы	312
Поступления	1,199
Величина уплаченных арендных платежей	(2,289)
Модификация условий договоров	8
Изменения в оценках о сроках договоров	1,046
Выбытия	(334)
Изменение величины переменных арендных платежей	-
Изменение величины арендных платежей за счет изменения валютных курсов	1,366
На 31 декабря 2020 года	5,068

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

28. УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ

Информация о движении выпущенных, полностью оплаченных и находящихся в обращении акций представлена в следующей таблице:

	Количество простых акций, штук	Количество привилегированных акций, штук	Номинальная стоимость, руб.	Корректировки по гиперинфляции и по справедливой стоимости взносов в уставный фонд, тыс. руб.	Итого по МСФО, тыс. руб.
1 января 2019 года	6,191,753,821	6,881	0.20	1,935,880	3,174,232
На 31 декабря 2019 года	6,191,753,821	6,881	0.20	1,935,880	3,174,232
На 31 декабря 2020 года	6,191,753,821	6,881	0.20	1,935,880	3,174,232

Все простые акции относятся к одному классу и имеют один голос. Привилегированные акции не имеют права голоса за исключением права участия в принятии определенного круга решений, перечисленных в уставе Банка. Все привилегированные акции являются некумулятивными, размер дивидендов фиксирован и составляет 0.03 руб. на одну привилегированную акцию.

При составлении консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО Банк отражает наличие накопленного убытка в составе капитала, в то время как в отчетности, подготовленной в соответствии с национальными стандартами финансовой отчетности, отражена накопленная прибыль. Данное различие обусловлено, главным образом, отражением эффекта гиперинфляции через убыток по чистой монетарной позиции за периоды до 1 января 2015 года.

Дивиденды, объявленные и выплаченные Банком в 2020 году за 2019 год, составили 0.00214 руб. на одну простую акцию и 0.03 руб. на одну привилегированную акцию. Общая сумма дивидендов за 2019 год составила 13,251 тыс. руб.

Дивиденды, объявленные и выплаченные Банком в 2019 году за 2018 год, составили 0.00191 руб. на одну простую акцию и 0.03 руб. на одну привилегированную акцию. Общая сумма дивидендов за 2018 год составила 11,826 тыс. руб.

29. УСЛОВНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Максимальный размер риска Группы по условным финансовым обязательствам в случае неисполнения второй стороной по сделке своих обязательств и обесценении всех встречных требований и обеспечения эквивалентен договорной стоимости этих инструментов.

Группа применяет ту же кредитную политику в отношении условных обязательств, что и в отношении отраженных в консолидированном отчете о финансовом положении финансовых инструментов.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года оценочный резерв под убытки по условным обязательствам составил 23,385 тыс. руб. и 60,642 тыс. руб. соответственно (Примечание 27).

По состоянию на 31 декабря 2020 года по операциям со связанными сторонами по открытию кредитных линий, предоставлению банковских гарантий и аккредитивов, диапазон процентных ставок составил 4% - 13% (31 декабря 2019: 1% - 13%), валюта договора - белорусский рубль, российский рубль, доллар США, а также евро, сроки исполнения – 2021 – 2030 года.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года номинальные суммы, или суммы

согласно договорам, составляли:				
			кабря года	31 декабря 2019 года
Обязательства по кредитам и неиспользованны	м кредитным линия	M	722,078	680,253
Выданные гарантии и аналогичные обязательст	ва		478,775	648,088
- финансовые			351,882	578,784
- нефинансовые			126,893	69,304
Выданные аккредитивы			342,443	311,827
- непокрытые			204,595	252,686
- покрытые			137,848	59,141
Итого условные обязательства		<u></u>	1,543,296	1,640,168
	31 декабря 2020 го	эла		
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	Итого
Обязательства по кредитам и неиспользованным кредитным линиям				
Группа рейтинга А	120,325	2	-	120,327
Группа рейтинга В	195,483	35,125	-	230,608
Группа рейтинга С	304,782	11,634	50,281	366,697
Группа рейтинга D и E			4,446	4,446
Итого сумма обязательств по кредитам и				
неиспользованным кредитным линиям до				
вычета резерва	620,590	46,761	54,727	722,078
Итого сумма оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки	(5,931)	(295)	(379)	(6,605)
			<u> </u>	
Выданные финансовые гарантии и				
аналогичные обязательства				
Группа рейтинга А	33,938	-	-	33,938
Группа рейтинга В	176,025	2,119	-	178,144
Группа рейтинга С Группа рейтинга D и E	137,270	2,140	390	139,410 390
Итого сумма обязательств по финансовым	-	-	390	390
гарантия и аналогичным обязательствам				
до вычета резерва	347,233	4,259	390	351,882
Итого сумма оценочного резерва под				
ожидаемые кредитные убытки	(8,604)	(63)	(178)	(8,845)
Выданные аккредитивы за вычетом				
предоставленного покрытия	27.964			27.964
Группа рейтинга А Группа рейтинга В	27,864 85,217	7,869	-	27,864 93,086
Группа рейтинга С	55,655	26,425	-	82,080
Группа рейтинга С Группа рейтинга D и Е	55,055	20,423	1,565	1,565
Итого сумма обязательств по			1,505	1,505
аккредитивам за вычетом				
предоставленного покрытия до вычета				
резерва	168,736	34,294	1,565	204,595
Итого сумма оценочного резерва под				
ожидаемые кредитные убытки	(5,028)	(2,440)	(467)	(7,935)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря 2019 го	ода		
	Стадия 1	Стадия 2	Стадия 3	Итого
Обязательства по кредитам и				
неиспользованным кредитным линиям				
Группа рейтинга А	176,924	_	_	176.924
Группа рейтинга В	145,203	72,354	_	217,557
Группа рейтинга С	198,967	72,987	-	271,954
Группа рейтинга D и E	-	-	13,818	13,818
Итого сумма обязательств по кредитам и				
неиспользованным кредитным линиям до				
вычета резерва	521,094	145,341	13,818	680,253
Итого сумма резерва	(22,715)	(4,475)	(338)	(27,528)
Выданные финансовые гарантии и				
аналогичные обязательства				
Группа рейтинга А	26,475	-	-	26,475
Группа рейтинга В	22,137	486	-	22,623
Группа рейтинга С	517,945	11,673	-	529,618
Группа рейтинга D и E	-	-	68	68
Итого сумма обязательств по финансовым				
гарантия и аналогичным обязательствам		4.4.50		
до вычета резерва	566,557	12,159	68	578,784
Итого сумма резерва	(6,582)	(111)	(28)	(6,721)
Выданные аккредитивы за вычетом				
предоставленного покрытия				
Группа рейтинга А	6,427		-	6,427
Группа рейтинга В	42,738	5,843	-	48,581
Группа рейтинга С	194,360	1,016	- 202	195,376
Группа рейтинга D и E			2,302	2,302
Итого сумма обязательств по				
аккредитивам за вычетом				
предоставленного покрытия до вычета	242 525	(0En	2 202	252 696
резерва Идоло сункую породира	243,525	6,859	2,302	252,686
Итого сумма резерва	(25,013)	(83)	(1,297)	(26,393)

Судебные иски – время от времени в процессе деятельности Группы клиенты и контрагенты выдвигают претензии к Группе. Руководство считает, что в результате разбирательства по ним Группа не понесет существенных убытков и, соответственно, резервы в консолидированной финансовой отчетности не создавались.

30. ОПЕРАЦИИ СО СВЯЗАННЫМИ СТОРОНАМИ

(а) Отношения контроля

Контрольный пакет акций принадлежит государству в лице Государственного Комитета по имуществу Республики Беларусь, и государство обладает конечным контролем над Банком.

(b) Операции со связанными сторонами

Информация об остатках по операциям Группы со связанными сторонами по состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года представлена далее:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	1 2020 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности	31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	2019 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности
Денежные средства и их эквиваленты	898,847	1,243,025	763,217	1,121,955
 - органы государственного управления - банки (под общим контролем государства) 	834,356 64,491	-	705,012 58,205	-
Оценочные резервы под убытки по денежным средствам и	Ī			
их эквивалентам	(88)	(94)	(375)	(379)
- органы государственного управления	(70)	-	(375)	-
- банки (под общим контролем государства)	(18)	-		-
Средства в Национальном банке, банках и иных				
финансовых учреждениях	78,342	161,259	60,759	84,342
 - органы государственного управления - государственные организации (под общим контролем 	78,074	-	60,592	-
государственные организации (под оощим контролем государства)	200	_	167	_
- банки (под общим контролем государства)	68	-	-	-
Оценочные резервы под убытки по средствам в Национальном банке, банках и иных финансовых учреждениях	_	(585)	-	(36)
- государственные организации (под общим контролем				
государства)	-	-	-	-
Производные финансовые инструменты (активы) - органы государственного управления	33,756 33,756	33,884	-	465
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль и убытки	_	_	_	11,651
- органы государственного управления	-	-	-	-
Кредиты, предоставленные клиентам, до вычета				
оценочных резервов под убытки	5,023,548	7,982,098	3,949,565	6,233,095
- государственные организации (под общим контролем	4.007.004		2 022 121	
государства) - органы государственного управления	4,907,084 116,069	-	3,833,131 115,949	-
- ключевой управленческий персонал	395	-	485.	_
• • •				
Оценочные резервы под убытки по кредитам, предоставленным клиентам	(400,940)	(689,535)	(348,789)	(484,561)
- государственные организации (под общим контролем	(400,240)	(00),333)	(340,707)	(404,501)
государства)	(395,227)	-	(346,239)	-
- органы государственного управления	(5,711)	-	(2,548)	-
- ключевой управленческий персонал	(2)	-	(2)	-
Инвестиционные ценные бумаги	2,584,219	2,858,906	2,640,796	2,846,928
- органы государственного управления	2,349,144	-	2,449,085	-,010,220
 государственные организации (под общим контролем государства) 	235,075	_	191,711	_
• •	,		,	
Оценочные резервы под убытки инвестиционных ценных		(110.000)	(100 100)	(1.40.000)
бумаг, оцениваемых по амортизированной стоимости - органы государственного управления	(110,214) (98,663)	(118,098)	(129,128) (118,971)	(142,338)
- государственные организации (под общим контролем	(70,003)	-	(110,7/1)	-
государства)	(11,551)	-	(10,157)	-
		(прод	олжение на следу	ющей странице)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	2020 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности	31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	2019 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности
Оценочные резервы под убытки по инвестиционным ценным бумагам, оцениваемым по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	(42,340)	(42,340)	(17,355)	(17,355)
 органы государственного управления банки под общим контролем государства 	(40,536) (1,804)		(17,355)	
Активы по текущему налогу на прибыль	37	37	36	36
Прочие активы, в т.ч. драгоценные камни и металлы	24,002	132,955	787	154,306
- органы государственного управления - государственные организации (под общим контролем	22,069	-	92.	-
государства)	1,933	-	695	-
Производные финансовые инструменты (обязательства)	_	431	602	730
- органы государственного управления - банки под общим контролем государства	-	-	541 61	-
	200 200	200 200	01	-
Средства Национального банка Республики Беларусь	308,300	308,300	-	-
Средства банков и иных финансовых учреждений - банки под общим контролем государства - государственные организации (под общим контролем	854,138 852,803	2,065,757	309,827 307,903	1,748,210
государства)	1,335	-	1,924	-
Субординированный кредит - органы государственного управления	196,120 196,120	196,120	196,120 196,120	196,120
Счета клиентов - государственные организации (под общим контролем	2,943,327	7,484,565	1,694,277	6,108,624
государства)	1,934,574	-	911,661	-
- органы государственного управления- ключевой управленческий персонал	1,006,912 1,841	-	780,871 1,745	-
Выпущенные долговые ценные бумаги	450,818	513,863	629,407	752,194
 государственные организации (под общим контролем государства) 	381,609	_	442,538	-
- органы государственного управления	69,209	-	186,869	-
Прочие обязательства - органы государственного управления	3,867 3,548	102,375	40,480 40,293	134,965
 государственные организации (под общим контролем государства) 	319	-	187	-
Выданные гарантии и аналогичные обязательства - государственные организации (под общим контролем	229,858	478,775	323,694	648,088
государства)	229,858	-	323,694	-
Аккредитивы, выданные Банком - государственные организации (под общим контролем	250,692	342,443	162,958	311,827
государства) - органы государственного управления	250,391 301	-	162,773 185	-

(продолжение на следующей странице)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Вобращения и неченовлювания предедитам и неченовлювания предедитам иняния (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственные организация государственные организация (под общим контролем государствен) государственного управления государственног		31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	и 2020 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности	31 декабря Остатки по операциям со связанными сторонами	2019 года Итого по категории в соответствии со статьями консолиди- рованной финансовой отчетности
токударственные организации (под общим контролем гокударственного управленияя 1,019 1 24 7 1 24 7 1 24 1 24 1 24 1 24 1 24	•	.==		20125	<00 45
редная государственного управления (развительного органая государственного управления (развительного органая государственные организации (под общим контролем государстве) а даза государственные организации (под общим контролем госу	•	457,116	722,078	394,267	680,253
Процентные доходы, рассчитанные с использование исторации (под общим контролем горударственного управления горударств		455,903	_	394,011	_
Опсиочные регервы пол убытки по условным обязательствам (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государствен) 13,234 23,385 40,154 60,602 1 осударственные организации (под общим контролем государства) 13,233 1 (1,23) 1 (1,24) 1 (1,24		,	-		-
13,234 23,85 34,154 64,662	- ключевой управленческий персонал	194	-	249	-
13,234 23,85 34,154 64,662	Оценочные резервы под убытки по условным				
Процентные дохолы, рассчитанные сиспользованием кетода эффективной процентной ставки (под общим контролем государственнюе огранизации (под общим контролем государственнюе огранизации (под общим контролем государства) (под общим контролем го		13,234	23,385	40,154	60,642
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метод аффективной процентной ставки собавки (под общим контролем тосударственное организации (под общим контролем тосударства) 12,506 с банки (под общим ко		10.004		40.174	
Процентные доходы, рассчитаниме с использования котродения (под общим контроден (под общим контроден) (под	государства)	13,234	-	40,154	-
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки (под общим контролем государствам) (валия (под общим контролем госу		31 де	кабря	31 дек	абря
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентгой ставки (под общим контролем государственного управления государственные организации (под общим контролем государственного управления государстве					
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки (под общим контролем государственного управления госу					
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки (под общим контролем государственного управления (под общим контролем государственного управления (под общим контролем посударства) (а.84,77		•	•	•	•
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода эффективной процентной ставки (а44,007 914,551 564,085 946,574 скомпании (под общим контролем государства) 384,779 - 301,600 - органы государственного управления 252,796 - 252,794 - 6анки (под общим контролем государства) 6,387 - 9,631 - 600		сторонами	консоли- дированной финансовой	сторонами	консоли- дированной финансовой
метода эффективной процентной ставки 644,007 914,551 564,085 946,574 -компании (под общим контролем государства) 384,779 - 301,600 - - ортаны государственного управления 252,796 - 252,794 - - банки (под общим контролем государства) 6,387 - 9,631 - - ключевой управленческий персонал 45 - 60 - Прочие процентные доходы 11,335 36,861 12,446 13,230 - государственные организации (под общим контролем государства) 12,506 - 12,104 - органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) 184,427 459,184 158,451 363,670 - органы государственного управления 69,940 - 61,163 - - компании (под общим контролем государства) 75,119 - 43,195 - банки (под общим контролем государства) 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убътки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости чер	Процентные доходы, рассчитанные с использованием		or actiocia		oracinocin
- органы государственного управления 252,796 - 252,794 - банки (под общим контролем государства) 6,387 - 9,631 - ключевой управленческий персонал 45 - 660 - 600		644,007	914,551	564,085	946,574
- банки (под общим контролем государства) - ключевой управленческий персонал - ключевой управленческий персонал - ключевой управленческий персонал - ключевой управление доходы - государственные организации (под общим контролем государства) - органы государственного управления - органы государственного организации (под общим контролем государства) - органы государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственного управления - органы государственного управл			-		
Прочие процентные доходы 11,335 36,861 12,446 13,230 - государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государства) 12,506 - 12,104 - органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) - 101 - Органы государственного управления 184,427 459,184 158,451 363,670 - Органы государственного управления 69,940 - 61,163 - Компании (под общим контролем государства) 75,119 - 43,195 - банки (под общим контролем государства) 39,325 - 54,056 - Ключевой управление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственные организации (под общим контролем государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - Органы государственного управления 50,000 11,134 14,576 - Органы государственного управления 1,134 1,134 - Органы государственного управления 1,250 - Органы государственного управления 1			-		
Прочие процентные доходы 11,335 36,861 12,446 13,230 - государственные организации (под общим контролем государства) 12,506 - 12,104 - органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) - - 101 Процентные расходы 184,427 459,184 158,451 363,670 Процентные расходы 184,427 459,184 158,451 363,670 Процентные расходы 184,427 459,184 158,451 363,670 Органы государственного управления 69,940 - 61,163 - ключевой управление государства) 75,119 - 43,195 - ключевой управленческий персонал 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 3,163 - (1,222) - Формиро		,	-		
- государственные организации (под общим контролем государства) 12,506 - 12,104 - органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) - 7 - 101 -	- ключевой управленческий персонал	43	<u>-</u>	00	
государства) 12,506 - 12,104 - органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) - 101 Процентные расходы 184,427 459,184 158,451 363,670 - органы государственного управления 69,940 - 61,163 - компании (под общим контролем государства) 75,119 - 43,195 - банки (под общим контролем государства) 39,325 - 54,056 - ключевой управленческий персонал 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государства) 48,988 - 48,965 - органы государства) 48,988 - 48,965 - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	• •	11,335	36,861	12,446	13,230
- органы государственного управления 12 - 241 - банки (под общим контролем государства) - 101 Процентные расходы 184,427 459,184 158,451 363,670 - органы государственного управления 69,940 - 61,163 - компании (под общим контролем государства) 75,119 - 43,195 - банки (под общим контролем государства) 39,325 - 54,056 - ключевой управленческий персонал 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государства) 48,988 - 48,965 - органы государстваного управление (восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход сорганы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	40.50		1. 10.1	
- банки (под общим контролем государства) - 101 Процентные расходы - органы государственного управления - органы государственного управления - компании (под общим контролем государства) - компании (под общим контролем государства) - банки (под общим контролем государства) - банки (под общим контролем государства) - ключевой управленческий персонал Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости - государственные организации (под общим контролем государства) - органы государственного управления Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход - органы государственного управления - органы государственного управ			-		
Процентные расходы		12	-		
- органы государственного управления 69,940 - 61,163 - компании (под общим контролем государства) 75,119 - 43,195 - банки (под общим контролем государства) 39,325 - 54,056 - ключевой управленческий персонал 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 - - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	ошин (под оощим контролем гооударства)			101	
- компании (под общим контролем государства) - банки (под общим контролем государства) - банки (под общим контролем государства) - ключевой управленческий персонал - ключевой управленческий персонал - ключевой управление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости - государственные организации (под общим контролем государства) - органы государственного управления - органы государственного управления - органы косударственного оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход - органы государственного управления - органы контролем государства) - органы контролем государства - органы контролем г			459,184		363,670
- банки (под общим контролем государства) - ключевой управленческий персонал Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости - государственные организации (под общим контролем государства) - органы государственного управления Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход - органы государственного управления - банки (под общим контролем государства) - органы контролем государства - органы государственного управления - органы г			-	,	
- ключевой управленческий персонал 43 - 37 Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 - - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134			-		
Формирование/(восстановление) оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 - - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134			-		
ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 органы государственного управления 3,163 - (1,222) Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134					
оцениваемым по амортизированной стоимости 52,151 160,395 47,743 146,576 - государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 - - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134					
- государственные организации (под общим контролем государства) 48,988 - 48,965 органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134		52.151	160 395	47 743	146 576
государства) 48,988 - 48,965 - органы государственного управления 3,163 - (1,222) - Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134		22,131	100,070	71,173	170,570
Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход - органы государственного управления 20,900 - (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	государства)	48,988	-	48,965	-
Формирование/(восстановление) оценочных резервов под убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход - органы государственного управления 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	- органы государственного управления	2.4.2		(4.222)	
убытки инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134	Формирования/(восстанов донно) опочения у везовает чет		-	(1,222)	-
справедливой стоимости через прочий совокупный доход 20,900 20,900 (10,913) (10,913) - органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134					
- органы государственного управления 20,230 - (12,047) - банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134		20,900	20,900	(10,913)	(10,913)
- банки (под общим контролем государства) 670 - 1,134					. , ,
			-	1,134	

(продолжение на следующей странице)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Год, закончившийся 31 декабря 2020 года		Год, закончившийся 31 декабря 2019 года	
	Остатки по операциям со связанными сторонами	Итого по категории в соответствии со статьями консолидированной финансовой отчетности	Остатки по операциям со связанными сторонами	Итого по категории в соответствии со статьями консолидированной финансовой отчетности
Формирование/(восстановление) оценочных резервов под		(42.605)	34,815	41,972
убытки по условным обязательствам - государственные организации (под общим контролем	(26,920)	(42,695)	34,615	41,972
государства)	(26,920)	-	34,815	
Доходы по услугам и комиссионные доходы - государственные организации (под общим контролем	37,299	238,108	42,364	203,807
государства)	36,660	_	41,712	
- органы государственного управления	614	-	645	
- банки (под общим контролем государства)	17		-	
- ключевой управленческий персонал	8	-	7	
Расходы по услугам и комиссионные расходы	1,127	92,255	2,654	67,851
- государственные организации (под общим контролем				
государства)	936	-	2,637	
- банки (под общим контролем государства)	99	-	-	
- органы государственного управления	92	•	17	
Чистая прибыль/(убыток) от операций с ценными				
бумагами	21,898	12,038	2,502	523
- органы государственного управления	25,759	-	1,699	
 государственные организации (под общим контролем государства) 	(3,861)		803	
тосударства)		-		
Прочие доходы	1,874	26,358	1,303	9,640
- государственные организации (под общим контролем	2 200		1 206	
государства) - банки (под общим контролем государства)	2,289 (173)	-	1,296	
- органы государственного управления	(243)	<u>-</u>	6	
- ключевой управленческий персонал	1	-	1	
Операционные расходы	141,052	359,673	122,449	343,896
- органы государственного управления	136,328	-	119,426	
- ключевой управленческий персонал (вознаграждение)	3,713	-	2,992	
 государственные организации (под общим контролем государства) 	1,011	-	31	
Расходы по налогу на прибыль	5,513	5,513	(232)	(232)

За год, закончившийся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, вознаграждение ключевого управленческого персонала, представленное в статье операционных расходов в таблице выше, представляло собой исключительно краткосрочные вознаграждения.

Денежные средства и их эквиваленты, средства в Национальном банке, банках и иных финансовых учреждениях, кредиты клиентам (за исключением кредитов, выданных в рамках государственных программ) размещаются на рыночных условиях. Условия операций со связанными сторонами по другим операциям раскрыты в соответствующих примечаниях.

31. СЕГМЕНТНЫЙ АНАЛИЗ

В целях управления Группа выделяет следующие основные операционные сегменты:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

(в тысячах оелорусских руолеи, если не указано иное)

Корпоративный бизнес - включает в себя предоставление кредитов юридическим лицам,

привлечение денежных средств корпоративных клиентов и бюджетных организаций, привлечение внешнего целевого финансирования от банков-контрагентов, расчетное и кассовое обслуживание корпоративных клиентов, проведение валютно-обменных операций, выпуск и обслуживание корпоративных банковских платежных карт и

выпуск долговых ценных бумаг;

Розничный бизнес - включает в себя такие банковские услуги физическим лицам, как

предоставление кредитов, привлечение денежных средств, в том числе размещение облигаций, расчетно-кассовое обслуживание, проведение валютно-обменных операций, операции по выпуску и обслуживанию

банковских платежных карт;

Инвестиции в ценные

бумаги - включает операции с долговыми ценными бумагами и акциями;

Прочие операции - включает размещение и привлечение денежных средств на

корреспондентских счетах, а также операции, не связанные с

банковской деятельностью.

Показатели операционных сегментов формируются на основе данных управленческой отчетности, составляемой на основе локальной индивидуальной отчетности Банка. Эффект дочерних компаний Банком оценивается как несущественный.

Руководство осуществляет мониторинг результатов операционной деятельности каждого из бизнесподразделений отдельно для целей принятия решений о распределении ресурсов и оценки результатов их деятельности.

Для формирования финансового результата операционных сегментов анализируются и сегментируются все доходы и расходы Банка, отраженные на счетах бухгалтерского учета. По методам применяемой сегментации доходы и расходы подразделяются на следующие виды:

- прямые доходы и расходы, которые распределяются между операционными сегментами на основании аналитических признаков, имеющихся в учетных системах Банка;
- аллокированные доходы и расходы, которые распределяются между операционными сегментами Банка с учетом выбранного правила аллокации, которое позволяет обеспечить максимальную точность распределения с приемлемым уровнем трудозатрат;
- трансфертные доходы и расходы, которые распределяются между операционными сегментами в рамках системы трансфертного ценообразования на основе матрицы фондирования и правил внутреннего ценообразования.

Сумма выручки от операций с каждым конкретным внешним контрагентом или с группой связанных внешних контрагентов не превышает 10% от общей суммы выручки.

Информация по операционным сегментам приведена ниже:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Год	, закончивший	ся 31 декабря 202) год				
	Корпоратив- ный бизнес	Розничный бизнес	Инвестиции в ценные бумаги	Прочие	Итого в управленчес- ком учете	Сопоставление счетов учета по сегментам и локальной отчетности	Общая сумма корректировок по МСФО	Итого по МСФО
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода								
эффективной процентной ставки	483,441	78,982	181,914	-	744,337	3,601	166,613	914,551
Прочие процентные доходы	5,148	(122.560)	(2, (57)	(11.550)	5,148	- (2 (01)	31,713	36,861
Процентные расходы	(283,925)	(132,568)	(3,657)	(11,573)	(431,723)	(3,601)	(23,860)	(459,184)
Доходы по услугам и комиссионные доходы	76,815	181,999	-	-	258,814	-	(20,706)	238,108
Расходы по услугам и комиссионные расходы	(15,168)	(80,241)	(147)	-	(95,556)	-	3,301	(92,255)
Чистая прибыль/(убыток) по операциям с иностранной								
валютой и производными финансовыми инструментами	26,150	25,814	-	14,853	66,817	(46)	(67,172)	(401)
Чистый (убыток)/прибыль от операций с ценными бумагами	(7,723)	-	25,628	-	17,905		(5,867)	12,038
Убыток от первоначального признания первоначально-								
обесцененных активов (РОСІ-активов)	-	-	-	-	-	-	(61,771)	(61,771)
Чистый эффект от первоначального признания финансовых								
инструментов по справедливой стоимости	-	-	-	_	-	-	(41,836)	(41,836)
(Формирование)/восстановление оценочных резервов под ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам, оцениваемым по амортизированной стоимости, по справедливой стоимости через прочий совокупный доход и								
условным обязательствам	(148,034)	(3,859)	(10,138)	-	(162,031)	(2)	23,433	(138,600)
Эффект от модификации финансовых инструментов	-	-	-	-	-	-	624	624
Прочие доходы/(расходы)	27,333	(1,142)	(20,471)	4,742	10,462	29,782	(13,886)	26,358
					ŕ			*
ВНЕШНИЕ ОПЕРАЦИОННЫЕ ДОХОДЫ	164,037	68,985	173,129	8,022	414,173	29,734	(9,414)	434,493
Доходы/(расходы), полученные от других сегментов	-	106,789	(106,789)	-	-	-	-	-
Итого операционные доходы	164,037	175,774	66,340	8,022	414,173	29,734	(9,414)	434,493
Доходы от небанковской деятельности	-	-	-	-	-	-	62,162	62,162
Расходы от небанковской деятельности	-	-	-	-	-	-	(65,452)	(65,452)
Итого операционный убыток от небанковской деятельности	(107.200)	(120, (41)	(27.026)	-	(245,440)	(20.724)	(3,326)	(3,326)
Операционные расходы в том числе:	(187,208)	(129,641)	(27,926)	(667)	(345,442)	(29,734)	15,503	(359,673)
амортизация основных средств и нематериальных активов	(12,536)	(9,984)	(2,358)	(34)	(24,912)	-	(11,834)	(36,746)
(Убыток)/прибыль до налогообложения	(23,171)	46,133	38,414	7,355	68,731	-	2,763	71,494
Экономия/(расходы) по налогам на прибыль	-		· -	, <u>-</u>	-	63	(5,576)	(5,513)
Чистый (убыток)/прибыль	(23,171)	46,133	38,414	7,355	68,731	-	(2,813)	65,981

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Корпоратив- ный бизнес	Год, закончивший Розничный бизнес	іся 31 декабря 2019 Инвестиции в ценные бумаги	года Прочие	Итого в управленчес-	Сопоставление счетов учета по	Общая сумма корректиро-	Итого по МСФО
	nbin unsucc	онзисс	ценные бумаги		ком учете	сегментам и локальной отчетности	вок по МСФО	мефо
Процентные доходы, рассчитанные с использованием метода								
эффективной процентной ставки	436,417	65,343	199,272	-	701,032	3,514	242,028	946,574
Прочие процентные доходы	4,870	(120, (20)	(F 019)	-	4,870	(2.514)	8,360	13,230
Процентные расходы	(210,656) 64,712	(130,626) 147,755	(5,018)	-	(346,300) 212,467	(3,514)	(13,856) (8,660)	(363,670) 203,807
Доходы по услугам и комиссионные доходы Расходы по услугам и комиссионные расходы	(12,149)	(58,373)	(122)	_	(70,644)	-	2,793	(67,851)
	(12,149)	(36,373)	(122)	-	(70,044)	-	2,193	(07,031)
Чистая прибыль/(убыток) по операциям с иностранной	12.000	15.000		1.200	21.070	(101)	0.757	40.714
валютой и производными финансовыми инструментами	13,800	15,890	1.024	1,388	31,078	(121)	9,757	40,714
Чистый (убыток)/прибыль от операций с ценными бумагами	(226)	-	1,024	-	798	-	(275)	523
Убыток от первоначального признания первоначально-							(170, 402)	(170, 402)
обесцененных активов (РОСІ-активов)	-	-	-	-	-	-	(179,403)	(179,403)
Чистый эффект от первоначального признания финансовых							(10.960)	(10.960)
инструментов по справедливой стоимости	-	-	-	_	-	-	(19,860)	(19,860)
Чистый эффект от досрочного прекращения признания							(1.062)	(1.0(2)
льготных финансовых инструментов	-	-	-	_	-	-	(1,062)	(1,062)
(Формирование)/восстановление оценочных резервов под								
ожидаемые кредитные убытки по финансовым активам,								
оцениваемым по амортизированной стоимости, по справедливой стоимости через прочий совокупный доход и								
условным обязательствам	(145,562)	(12,036)	2,411		(155,187)		(22,448)	(177,635)
Эффект от модификации финансовых инструментов	(145,502)	(12,030)	2,411	-	(133,167)	-	(3,504)	(3,504)
Эффект от модификации финансовых инструментов Прочие доходы/(расходы)	19,765	(4,662)	(16,527)	4,711	3,287	24,890	(18,537)	9,640
								,
ВНЕШНИЕ ОПЕРАЦИОННЫЕ ДОХОДЫ	170,971	23,291	181,040	6,099	381,401	24,769	(4,677)	(401,503)
Доходы/(расходы), полученные от других сегментов	-	110,877	(110,877)	-	-	-	-	-
Итого операционные доходы	170,971	134,168	70,163	6,099	381,401	24,769	(4,677)	(401,503)
Доходы от небанковской деятельности	-	-	-	-	-	-	59,302	59,302
Расходы от небанковской деятельности	-	-	-	-	-	-	(52,632)	(52,632)
Итого операционная прибыль от небанковской деятельности	(174 100)	(120,505)	(26.200)	-	(221 (50)	(24.7.60)	6,670	6,670
Операционные расходы	(174,189)	(120,585)	(26,308)	(576)	(321,658)	(24,769)	2,531	(343,896)
в том числе: амортизация основных средств и нематериальных активов	(11,601)	(8,933)	(2,087)	(29)	(22,650)		(13,438)	(36,088)
амортизация основных средств и нематериальных активов (Убыток)/прибыль до налогообложения	(3,218)	13,583	43,855	5,523	59,743	<u>-</u>	4,534	64,277
Расходы по налогам на прибыль	(3,210)	13,303	-	<i>3,343</i> -	<i>57,143</i>	(59)	4,334 291	232
•	(2.242)	12 502	42.0==	<i>5.500</i>	F0 F 13	` ′		
Чистый (убыток)/прибыль	(3,218)	13,583	43,855	5,523	59,743	(59)	4,825	64,509

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Активы и обязательства операционных сегментов Банка рассчитываются исходя из среднедневных остатков за отчетный год.

Информация об активах и обязательствах по операционным сегментам представлена ниже:

31 декабря 2020 года

	Корпоратив- ный бизнес	Розничный бизнес	Инвести- ции в ценные бумаги	Прочие	Итого в управлен- ческом учете	Общая сумма корректи- ровок по МСФО	Итого по МСФО
Активы по сегментам	7,645,809	1,004,332	3,600,339	526,892	12,777,372	(733,320)	12,044,052
Обязательства по сегментам	6,725,205	3,972,868	109,321	267,356	11,074,750	(403,229)	10,671,521
31 декабря 2019 года							
	Корпоратив- ный бизнес	Розничный бизнес	Инвести- ции в ценные бумаги	Прочие	Итого в управлен- ческом учете	Общая сумма корректи- ровок по МСФО	Итого по МСФО
Активы по сегментам	6,003,720	805,857	3,579,328	555,664	10,944,569	(690,564)	10,254,005
Обязательства по сегментам	5,070,956	3,862,614	103,172	204,656	9,241,398	(298,591)	8,942,807

Расхождение сумм активов и обязательств между локальным и управленческим учетом обусловлено различиями в алгоритмах расчета и тем, что в локальном учете Банка используются фактические данные на отчетную дату, в управленческом — среднедневные остатки за соответствующий отчетный период. Основные корректировки по МСФО по статьям, представленным в раскрытии, включают:

- по процентным доходам и расходам: определение справедливой стоимости финансовых активов при первоначальном признании, корректировка процентных доходов по кредитно-обесцененным активам, консолидация статей процентных доходов дочерней лизинговой компании;
- по операционным расходам: консолидация статей операционных расходов дочерних компаний, разница в амортизации по основным средствам и нематериальным активам;
- по активам и обязательствам по сегментам: реклассификация взаимных размещений в производные финансовые инструменты, урегулирование транзитных счетов, дисконтирование нерыночных активов и обязательств для приведения к справедливой стоимости при первоначальном признании.

32. ВЗАИМОЗАЧЕТ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ

Раскрытие информации, представленное в таблице далее, включает информацию о финансовых активах и финансовых обязательствах, которые являются предметом юридически действительного генерального соглашения о взаимозачете или аналогичных соглашений, которые распространяются на схожие финансовые инструменты, вне зависимости от того, взаимозачитываются ли они в консолидированном отчете о финансовом положении.

Схожие финансовые инструменты включают сделки РЕПО, сделки обратного РЕПО.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

В таблице далее представлены финансовые активы и обязательства, являющиеся предметом юридически действительных генеральных соглашений о взаимозачете и аналогичных соглашений по состоянию на 31 декабря 2020 года.

Виды финансовых активов/ обязательств	Полные суммы признанных финансовых активов/	Полные суммы признанных финансовых инструментов, которые были взаимозачтены в консолидированном отчете о финансовом положении	Чистая сумма финансовых инструментов в консолидированном отчете о финансовом положении	Стоимость ф инструментов были взаим консолидирова финансовом	, которые не озачтены в нном отчете о	Чистая сумма
				Финансовые инструменты	Денежное обеспечение полученное	
Кредиты клиентам Всего финансовых	251,592	-	251,592	-	(8,722)	242,870
активов	251,592	-	251,592	-	(8,722)	242,870
Счета клиентов Договоры РЕПО	(8,722)		(8,722)	8,722		-
с банками Всего финансовых	(333,028)	-	(333,028)	333,028	-	-
обязательств	(341,750)	-	(341,750)	341,750	-	-

В таблице далее представлены финансовые активы и финансовые обязательства, являющиеся предметом юридически действительных генеральных соглашений о взаимозачете и аналогичных соглашений по состоянию на 31 декабря 2019 года.

Виды финансовых активов/ обязательств	Полные суммы признанных финансовых активов/ (обязательств)	Полные суммы признанных финансовых инструментов которые были взаимозачтены в консолидированном отчете о финансовом положении	Чистая сумма финансовых инструментов в консолидиро- ванном отчете о финансовом положении	Стоимость ф инструментов были взаимо консолидирова финансовом	, которые не озачтены в нном отчете о	Чистая сумма
				Финансовые инструменты	Денежное обеспечение полученное	
Кредиты клиентам Всего	117,809	-	117,809	-	(1,708)	116,101
финансовых активов	117,809	-	117,809	-	(1,708)	116,101
Счета клиентов	(1,708)		(1,708)	1,708		-
Договоры РЕПО с банками Всего	(216,242)	-	(216,242)	210,332	-	(5,910)
финансовых обязательств	(217,950)	-	(217,950)	212,040	-	(5,910)

33. СПРАВЕДЛИВАЯ СТОИМОСТЬ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ

Справедливая стоимость представляет собой цену, которая была бы получена при продаже актива или уплачена при передаче обязательства в условиях операции, осуществляемой на организованном рынке, между участниками рынка на дату оценки на основном рынке или, в случае его отсутствия, на наиболее выгодном рынке, к которому у Группы есть доступ на указанную дату. Справедливая стоимость обязательства отражает риск его невыполнения. Представленные оценки могут не отражать суммы, которые Группа смогла бы получить при фактической реализации имеющихся у нее финансовых инструментов.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Информация о справедливой стоимости финансовых активов и обязательств Группы по сравнению с балансовой стоимостью представлена ниже:

	31 декабря	1 2020 года	31 декабря 2019 года		
	Балансовая стоимость	Справедливая стоимость	Балансовая стоимость	Справедливая стоимость	
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:					
Кредиты, предоставленные клиентам	7,292,563	7,348,286	5,748,534	5,763,947	
Инвестиционные ценные бумаги	2,740,808	2,728,732	2,704,590	2,679,579	
Прочие финансовые активы	40,280	40,409	65,494	71,077	
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:					
Счета клиентов	7,484,565	7,488,834	6,108,624	6,112,959	
Выпущенные долговые ценные бумаги	513,863	519,990	752,194	757,264	

По состоянию на 31 декабря 2020 года диапазон средневзвешенных процентных ставок, использованных для определения справедливой стоимости по кредитам, предоставленным клиентам, составил 6.31-7.33% (на 31 декабря 2019 года: 6.67-7.68%), по счетам клиентов — 2.94-5.78% (на 31 декабря 2019 года: 3.61-4.91%), по инвестиционным ценным бумагам - 5.77-7.88% (на 31 декабря 2019 года: 7.33% - 9.00%).

Ниже описаны методики и допущения, использованные при определении справедливой стоимости финансовых инструментов, которые не отражены в настоящей консолидированной финансовой отчетности по справедливой стоимости.

Финансовые инструменты, справедливая стоимость которых приблизительно равна их балансовой стоимости

В случае финансовых активов и финансовых обязательств, которые являются ликвидными или имеют короткий срок погашения (менее трех месяцев), допускается, что их справедливая стоимость приблизительно равна балансовой стоимости. Данное допущение также применяется к межбанковским кредитам, вкладам до востребования и депозитным счетам без установленного срока погашения.

Финансовые инструменты с фиксированной и плавающей ставкой

Справедливая стоимость финансовых инструментов с фиксированной процентной ставкой (кредиты корпоративным клиентам, счета корпоративных клиентов), учитываемых по амортизированной стоимости, рассчитывается как приведенная стоимость денежных потоков, используя преобладающие рыночные ставки по инструментам со схожими характеристиками.

Кредиты физическим лицам выдаются в основном под фиксированные процентные ставки, однако Банком используется возможность пересмотра процентной ставки в одностороннем порядке, исходя из рыночных условий, предусмотренная типичными договорами. Справедливая стоимость кредитов физическим лицам на отчетную дату примерно равна их стоимости в консолидированном отчете о финансовом положении.

Справедливая стоимость счетов клиентов, субординированного долга, средств банков с плавающей процентной ставкой на отчетную дату примерно равна их стоимости в консолидированном отчете о финансовом положении.

В случае некотируемых долговых инструментов используется модель дисконтируемых денежных потоков по текущей процентной ставке для долговых инструментов с аналогичными условиями с учетом оставшегося периода времени до погашения.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Оценка справедливой стоимости финансовых инструментов

Руководство Группы определяет политику и процедуры для единовременной и периодической оценки справедливой стоимости финансовых инструментов.

На каждую отчетную дату Руководство Группы анализирует изменения стоимости активов, в отношении которых, согласно учетной политике Банка, требуется переоценка либо повторный анализ. Для целей данного анализа Руководство проверяет основные исходные данные, использованные при предыдущей оценке, сопоставляя информацию в оценочных расчетах с информацией из внешних и иных источников, для определения того, является ли изменение справедливой стоимости финансовых инструментов обоснованным.

Группа оценивает справедливую стоимость с помощью следующей структуры справедливой стоимости, которая отражает существенность данных, используемых при оценке:

Уровень 1: Котировки активного рынка (неоткорректированные) для идентичных инструментов.

Уровень 2: Методы оценки, основанные на наблюдаемых данных, получаемых либо напрямую (т.е. цены), либо косвенно (т.е. производные от цен). Данная категория включает в себя инструменты, оцениваемые с использованием котировок на активных рынках для аналогичных инструментов; котировок для идентичных или аналогичных инструментов на рынках, которые считаются менее активными; либо прочих методов оценки, при которых все существенные данные прямо или косвенно доступны на основе рыночных данных.

Уровень 3: Методы оценки с применением ненаблюдаемых данных. В данную категорию входят все инструменты, где метод оценки включает в себя данные, не основанные на наблюдаемых данных, и эти ненаблюдаемые данные оказывают существенное влияние на оценку инструмента. Данная категория включает в себя инструменты, которые оцениваются на основе котировок для аналогичных инструментов, когда необходимы существенные корректировки или допущения, основанные на ненаблюдаемых данных, для того, чтобы отразить разницы между инструментами.

Справедливая стоимость финансовых активов и обязательств, которыми торгуют на активном рынке, основана на рыночных котировках или внебиржевых котировках.

Определение справедливой стоимости финансовых активов и обязательств, для которых нет рыночных котировок, требует использования методов оценки, описанных в соответствующих учетных политиках. Для финансовых инструментов, которые не имеют активного рынка, определение справедливой стоимости менее объективно и требует применения суждений, основанных на ликвидности, концентрации, неопределенности рыночных факторов, допущений в определении стоимости и прочих факторов, влияющих на данный финансовый инструмент. Целью оценочных методов является определение справедливой стоимости, которая отражает стоимость финансового инструмента на отчетную дату, которая была бы определена участниками рынка, действующими независимо друг от друга.

Для цели раскрытия информации о справедливой стоимости Группа определила классы активов и обязательств на основании природы, характеристик и рисков по активу или обязательству, а также уровень иерархии источников справедливой стоимости. Анализ финансовых инструментов в разрезе уровней иерархии источников справедливой стоимости представлен ниже:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

31 декабря 2020 года	Уровень 1	Уровень 2	Уровень 3	Итого
Активы, оцениваемые по справедливой стоимости				
Инвестиционные ценные бумаги Производные финансовые инструменты	190,240	355,161 128	311,091 33,756	856,492 33,884
Активы, справедливая стоимость				
которых раскрывается Кредиты, предоставленные клиентам	-	-	7,348,286	7,348,286
Инвестиционные ценные бумаги Прочие финансовые активы	-	-	1,872,240 40,409	1,872,240 40,409
Обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости				
Производные финансовые инструменты	-	431	-	431
Обязательства, справедливая стоимость которых раскрывается				
Счета клиентов Выпущенные долговые ценные бумаги	-	- 519,990	7,488,834	7,488,834 519,990
		2 - 2 , 5 2 2		2 - 2 , 5 - 2 - 2
31 декабря 2019 года	Уровень 1	Уровень 2	Уровень 3	Итого
Активы, оцениваемые по				
справедливой стоимости Инвестиционные ценные бумаги	179,860	576,976	263,314	1,020,150
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через	179,000	370,970	203,314	1,020,130
прибыль или убыток	11,651	_	_	11,651
Производные финансовые инструменты	-	465	-	465
Активы, справедливая стоимость которых раскрывается				
Кредиты, предоставленные клиентам	_	_	5,763,947	5,763,947
Инвестиционные ценные бумаги	_	_	1,659,429	1,659,429
Прочие финансовые активы	-	-	71,077	71,077
Обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости				
Производные финансовые инструменты	-	730	-	730
Обязательства, справедливая стоимость которых раскрывается				
Счета клиентов Выпущенные долговые ценные бумаги	-	757,264	6,112,959	6,112,959 757,264

В течение годов, закончившихся 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, не было переводов между уровнями иерархии справедливой стоимости.

Инвестиционные долговые ценные бумаги, отнесенные к 2 уровню, оцениваются по справедливой стоимости с использованием информации о наблюдаемых данных: стоимость, по которой осуществляется реализация аналогичных долговых ценных бумаг со схожим уровнем риска, сроком погашения и валютой.

Ниже представлена сверка признанных сумм по финансовым активам 3 уровня, которые учитываются по справедливой стоимости:

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Производные финансовые инструменты	Итого финансовые активы уровня 3
1 января 2020 года	263,314	-	263,314
Доходы, признанные в консолидированном отчете о прибыли и убытках Прочий совокупный доход — изменение справедливой стоимости финансовых активов, оцениваемых по справедливой стоимости через	57,518	33,756	91,274
прочий совокупный доход	(12,453)	_	(12,453)
Приобретение	2,769	-	2,769
Выбытие	(57)	-	(57)
31 декабря 2020 года	311,091	33,756	344,847
	Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Итого финанс уров	
1 января 2019 года	230,924		230,924
Доходы, признанные в консолидированном отчете о прибыли и убытках Прочий совокупный доход – изменение справедливой стоимости финансовых активов, оцениваемых по справедливой	7,266		7,266
стоимости через прочий совокупный дохо	од 3,523		3,523
Приобретение	21,651		21,651
Выбытие	(50)		(50)
31 декабря 2019 года	263,314		263,314

Ниже представлена общая сумма прибыли и убытка, признанная в консолидированном отчете о прибыли и убытках и консолидированном отчете о совокупном доходе по финансовым активам 3 уровня, которые учитываются по справедливой стоимости:

Год, закончившийся 31 декабря 2020 года	Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Производные финансовые инструменты	Итого финансовые активы уровня 3
Доходы, признанные в консолидированном отчете о прибыли и убытках, нереализованные доходы Прочий совокупный доход – изменение справедливой стоимости финансовых	57,518	33,756	91,274
активов, учитываемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	(12,453)	-	(12,453)

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Год, закончившийся 31 декабря 2019 года	Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Итого финансовые активы уровня 3
Доходы, признанные в консолидированном отчете о прибыли и убытках, нереализованные доходы	7,266	7,266
Прочий совокупный доход – изменение справедливой стоимости финансовых активов, учитываемых по справедливой	7,250	,,
стоимости через прочий совокупный доход	3,523	3,523

В следующей таблице представлены методы оценки, используемые для оценки финансовых инструментов, для которых справедливая стоимость отличается от балансовой стоимости, а также используются существенные ненаблюдаемые данные:

Тип	Метод оценки	Используемые данные
Инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Модель дисконтированных денежных потоков по текущей процентной ставке с учетом оставшегося периода времени до погашения	Текущие процентные ставки на кредитно-депозитном рынке Республики Беларусь
Долевые инвестиционные ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	Метод долевого участия	Данные о чистых активах объекта инвестиций
Производные финансовые инструменты	Модель паритета процентных ставок	Процентные ставки по финансовым инструментам, номинированным в соответствующей валюте на соответствующий срок на кредитнодепозитном рынке Республики Беларусь

34. УПРАВЛЕНИЕ КАПИТАЛОМ И ПРУДЕНЦИАЛЬНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Группа управляет капиталом в целях соблюдения требований законодательства и обеспечения непрерывности деятельности, при этом ставит задачу по максимизации прибыли акционеров путем оптимизации соотношения обязательств и капитала Группы.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Руководство Банка анализирует структуру капитала на ежемесячной основе. В процессе этого анализа руководство определяет уровень достаточности собственного капитала, сопоставляя нормативный уровень капитала с количественно выраженными рисками (активами, взвешенными с учетом риска). Руководство Банка анализирует средневзвешенную стоимость капитала, а также риски, связанные с каждым классом активов, и регулирует структуру капитала Банка путем выплаты дивидендов, выпуска новых акций, выпуска долговых обязательств или путем погашения существующих обязательств.

Достаточность капитала контролируется с использованием коэффициентов, установленных Национальным банком Республики Беларусь и Базельским Комитетом по банковскому надзору (Базель I).

Национальный банк Республики Беларусь устанавливает и контролирует выполнение следующих нормативных требований к уровню капитала Банка:

- норматив достаточности основного капитала I уровня в размере 4.5%;
- норматив достаточности основного капитала I уровня с учетом консервационного буфера в размере 7.0%;
- норматив достаточности капитала I уровня с учетом консервационного буфера, контрциклического буфера и буфера системной значимости в размере 8.5%;
 - норматив достаточности нормативного капитала в размере 10%;
- норматив достаточности нормативного капитала с учетом консервационного буфера в размере 12.5%.

Кроме того, Банк обязан поддерживать резервный запас капитала (консервационный буфер), предусмотренный международными стандартами капитала Базель III, который вне периода стресса должен поддерживаться Банком сверх минимального установленного регуляторного требования к размеру капитала.

По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года, Банком соблюдались установленные регулятором требования к уровню и достаточности капитала.

В соответствии с нормами, установленными Базельским соглашением (Базель I), с целью обеспечения достаточности капитала Группа обязана выполнять требования, касающиеся минимальных сумм и нормативов в отношении капитала (8%) и капитала первого уровня (4%) по активам, взвешенным с учетом риска.

По состоянию на 31 декабря 2020 года сумма капитала Группы и сумма капитала первого уровня составляла 1,568,651 тыс. руб. и 1,329,032 тыс. руб., соответственно, с коэффициентами 15.7% и 13.3%, рассчитанными в соответствии с нормами Базельского соглашения.

По состоянию на 31 декабря 2019 года сумма капитала Группы и сумма капитала первого уровня составляла 1,507,318 тыс. руб. и 1,274,326 тыс. руб., соответственно, с коэффициентами 16.6% и 14.0%, рассчитанными в соответствии с нормами Базельского соглашения.

Структура капитала представлена в следующей таблице:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года	
КАПИТАЛ ПЕРВОГО УРОВНЯ:			
Уставный капитал	3,174,232	3,174,232	
Собственные выкупленные акции	(17)	(17)	
Накопленный убыток	(1,851,476)	(1,905,534)	
Доля неконтролирующих акционеров	6,293	5,645	
ИТОГО КАПИТАЛ ПЕРВОГО УРОВНЯ	1,329,032	1,274,326	
КАПИТАЛ ВТОРОГО УРОВНЯ	239,619	232,992	
ИТОГО КАПИТАЛ	1,568,651	1,507,318	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

35. ПОЛИТИКА УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ

Управление рисками играет важную роль в деятельности Группы. Основные риски, присущие деятельности Группы, включают кредитные риски, риски ликвидности, риск изменения процентных ставок и курсов валют.

Процесс управления рисками охватывает все уровни организационной структуры - от коллегиальных органов управления Банком до уровня структурных и обособленных подразделений, отвечающих за риски, генерируемые в процессе своей деятельности.

Организационная структура системы управления рисками Группы включает:

- Общее собрание акционеров Банка;
- Наблюдательный совет Банка;
- Правление Банка;
- Комитет по рискам и Аудиторский комитет при Наблюдательном совете Банка;
- Финансовый комитет Банка;
- Комитет по управлению активами и пассивами Банка;
- Комитет по проблемной задолженности Банка;
- Кредитный комитет Банка, Малый кредитный комитет Банка, кредитный комитет Центрального клиент-офиса, постоянно действующие совещания, кредитные комитеты региональных дирекций и центров банковских услуг;
- Риск-центр;
- Управление андеррайтинга;
- Управление внутреннего аудита и внутреннего контроля;
- Финансовый департамент;
- Центр реализации инвестиционных проектов.

В Группе утверждена и реализуется Политика управления рисками. Данная политика предусматривает комплекс взаимосвязанных мер и мероприятий, направленных на предупреждение и минимизацию ущерба, который может быть нанесен Группе в результате воздействия рисков, присущих банковской деятельности. Описание политики Группы по управлению указанными рисками приведено ниже.

Кредитный риск

Кредитный риск - риск возникновения у Банка потерь (убытков), неполучения запланированных доходов вследствие неисполнения, несвоевременного либо неполного исполнения должником финансовых и иных имущественных обязательств перед Банком в соответствии с условиями договора или нормативными правовыми актами.

С целью предупреждения/минимизации негативного воздействия на устойчивость и финансовую надежность Банка факторов кредитного риска в рамках общей системы управления рисками функционирует двухуровневая система управления кредитным риском: в отношении конкретного должника, и на портфельной основе.

Риск-центр осуществляет организацию системы управления кредитным риском кредитного портфеля OAO «Белагропромбанк» (далее – Банк), включающего все виды активов, подверженных кредитному риску. Так, менеджмент кредитного риска осуществляется в Банке в разрезе следующих сегментов:

- 1) корпоративные активы;
- 2) розничные активы;
- 3) межбанковские активы.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- В Банке применяются следующие методы управления кредитным риском (направленные на выявление, оценку, мониторинг, контроль и ограничение уровня риска):
- -присвоение и контроль кредитных рейтингов корпоративных клиентов, формируемых с учетом результатов анализа накопленной кредитной истории клиента, показателей его финансовой деятельности;
- -структурирование сделки (определение условий предоставления кредита), в том числе в зависимости от кредитного рейтинга потенциального кредитополучателя, а также определение коэффициента риска, применяемого при расчете обеспечения;
- -применение более консервативных подходов при классификации активов, подверженных кредитному риску, и условных обязательств по их надежности посредством изменения действующих и внедрения новых признаков финансовой неустойчивости и негативной информации о способности должника исполнять свои обязательства перед Банком;
- -использование возможности отнесения классифицируемой задолженности к группе с более высоким уровнем риска при классификации должника исходя из совокупности факторов, принимаемых во внимание при классификации активов, подверженных кредитному риску;
 - -анализ и контроль количественных параметров крупных рисков;
- -применение системы лимитов (ограничений) совокупной суммы требований к одному кредитополучателю (группе взаимосвязанных кредитополучателей), в том числе индивидуальных лимитов, что является одним из инструментов управления концентрацией кредитного риска;
- -установление, при необходимости, дополнительных лимитов и ограничений (включая лимиты полномочий) по операциям кредитного характера;
 - -внесение изменений в существующие бизнес-процессы кредитования;
- -мониторинг активных операций до полного исполнения обязательств клиентом перед Банком (мониторинг финансового состояния должника, наличия и достаточности обеспечения, исполнения договорных обязательств и другое);
- -применение сигналов раннего предупреждения возникновения проблемной задолженности корпоративных клиентов в Банке;
 - -контроль международных кредитных рейтингов, присваиваемых банкам-контрагентам;
- -установление и контроль непокрытых лимитов на банки-контрагенты с учетом внутреннего кредитного рейтинга банка-контрагента;
- -централизованный подход к установлению условий предоставления кредитов для физических лиц на фоне централизованного принятия решений (в рамках предоставленных полномочий) розничным андеррайтингом в контексте задачи исключения конфликта интересов в процессе управления розничным кредитным риском;
- -применение скоринговой модели андеррайтинга физических лиц, которая осуществляет автоматический расчет скоринговых баллов и в определенных случаях принимает автоматическое решение без участия кредитного эксперта;
- -работа с проблемной задолженностью корпоративных клиентов Банка в соответствии с формализованными в Банке подходами к осуществлению процедур взыскания.

Портфельное управление кредитным риском основывается на сегментации сформированного портфеля активов Банка и его анализе с целью выявления зон концентрации кредитного риска, регулярном мониторинге соответствующих сегментов повышенного риска.

На портфельной основе (в разрезе корпоративного, межбанковского и розничного кредитного рисков) осуществляется:

- -ежемесячное определение непредвиденных потерь по кредитному риску в рамках процедуры внутренней оценки достаточности капитала в целях определения размера экономического капитала и сопоставления его с доступным капиталом;
 - -контроль показателей риск-профиля, риск-аппетита и толерантности к кредитному риску;
 - -контроль соблюдения ключевых индикаторов кредитного риска;
- -контроль отраслевых лимитов с учетом детального разделения на виды экономической деятельности;

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

-проведение стресс-тестирования кредитного риска на основании разработанной программы стресс-тестирования, а также в рамках комплексного стресс-тестирования рисков деятельности Банка:

-оценка уровня кредитного риска на основании разработанных балльно-весовых методик (четырехуровневая система) с последующим информированием Правления Банка, Комитета по рискам при Наблюдательном совете Банка, Наблюдательного совета Банка.

Методологическая база, регламентирующая вопросы управления кредитным риском и содержащая описание конкретных порядков, методик, процедур управления кредитным риском на всех этапах бизнес-процессов, сопряженных с кредитным риском, подвергается (наравне с локальными нормативными правовыми актами по другим видам рисков) регулярному анализу на предмет их адекватности (с учетом изменений в общем риск-профиле Банка, условий его функционирования) и при необходимости актуализируется.

Обеспечивается регулярное информирование (в том числе посредством предоставления управленческой отчетности) по вопросам управления кредитным риском Наблюдательного совета Банка, Комитета по рискам, Правления Банка, Председателя Правления Банка, должностного лица, ответственного за управление рисками в Банке, иных коллегиальных органов управления и должностных лиц Банка.

Для финансовых активов, отражаемых на балансовых счетах, максимальный размер кредитного риска равен балансовой стоимости этих активов без учета зачетов и обеспечения. Для финансовых гарантий и других условных обязательств максимальный размер кредитного риска представляет собой максимальную сумму, которую Группе пришлось бы заплатить при наступлении необходимости платежа по гарантии или в случае востребования кредитов в рамках открытых кредитных линий.

В следующей таблице представлен максимальный размер кредитного риска по финансовым активам и условным обязательствам:

	31 декабря 2020 года	31 декабря 2019 года
Денежные средства и их эквиваленты (за вычетом наличных	1,001,547	899,538
денежных средств)	, ,	,
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через		
прибыль или убытки	-	11,651
Производные финансовые инструменты	33,884	465
Средства в Национальном банке Республики Беларусь (за вычетом		
фиксированной части резервных требований), банках и иных	82,600	23,714
финансовых учреждениях		
Кредиты, предоставленные клиентам	7,292,563	5,748,534
Инвестиционные ценные бумаги (за вычетом долевых		
инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по справедливой		
стоимости через прочий совокупный доход)	2,679,995	2,646,211
Прочие финансовые активы	40,280	65,494
Выпущенные финансовые гарантии и аналогичные обязательства	351,882	578,784
Аккредитивы, не покрытые денежными средствами	204,595	252,686
Итого	11,687,346	10,227,077

При оценке кредитного риска и ожидаемых кредитных убытков Группа проводит оценку того, имеет ли место значительное повышение кредитного риска по финансовому активу с момента его первоначального признания.

Значительное повышение кредитного риска

При оценке того, имело ли место значительное повышение кредитного риска по финансовому инструменту с момента его первоначального признания, Группа рассматривает обоснованную и подтверждаемую информацию, которая уместна и доступна без чрезмерных затрат или усилий.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Оценка включает как количественную, так и качественную информацию, а также анализ, основанный на историческом опыте Группы, экспертной оценке кредитного качества и прогнозной информации.

Значительным увеличением кредитного риска для корпоративных клиентов является наиболее раннее из событий, указанных ниже:

Событие 1. Снижение кредитного рейтинга с момента первоначального признания до отчетной латы:

Событие 2. Факт наличия на отчетную дату просроченной задолженности свыше 30 дней, но не более 90 дней (исключения: по ценным бумагам корпоративных клиентов – свыше 7 дней, но не более 30 дней; по условным обязательствам данный фактор не учитывается).

Снижение кредитного рейтинга с момента первоначального признания до отчетной даты признается событием значительного увеличения кредитного риска в случаях следующей миграции рейтингов:

Из рейтинга	В рейтинг
	(и ниже, но не ниже дефолтного уровня)
A+	B-
A-	B-
B+	B-
B-	C-
C+	C-

По кредитным договорам корпоративных клиентов, заключенным до 1 января 2016 года, ввиду отсутствия исторических данных для оценки кредитного рейтинга на дату первоначального признания, Группа применила суждение по таким кредитам оценивать ожидаемые кредитные убытки за весь срок.

При этом для рейтинга «С-» существенным повышением кредитного риска считается нахождение заемщика в данном рейтинге более 2 лет непрерывно с момента первоначального признания и/или первоначального присвоения рейтинга «С-».

Значительное повышение кредитного риска для условных обязательств кредитного характера корпоративных клиентов определяется аналогично кредитам корпоративных клиентов.

Значительным повышением кредитного риска для финансовых активов, относящихся к органам государственного управления и Национальному банку Республики Беларусь, является наиболее раннее из событий:

Событие 1. Для инструментов республиканских органов государственного управления и Национального банка Республики Беларусь в белорусских рублях — понижение долгосрочного кредитного рейтинга страны на две ступени, но не ниже преддефолтного уровня.

Для инструментов местных органов государственного управления в белорусских рублях - понижение долгосрочного кредитного рейтинга страны на одну ступень, но не ниже преддефолтного уровня.

Для инструментов органов государственного управления (республиканских и местных) и Национального банка Республики Беларусь в иностранной валюте – понижение долгосрочного кредитного рейтинга страны на одну ступень, но не ниже преддефолтного уровня.

Событие 2. Факт наличия просроченной кредитной задолженности – свыше 30 дней, но не более 90 дней. По ценным бумагам республиканских органов государственного управления и Национального банка – свыше 7 дней, но не более 30 дней, по ценным бумагам местных органов государственного управления – свыше 30, но не более 90 дней.

Событие 3. Для инструментов, выпущенных местными органами государственного управления, - реструктуризация, вызванная финансовыми затруднениями, не более одного раза в течение предыдущих 12 месяцев до отчетной даты.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Значительным повышением кредитного риска для банков и прочих финансовых институтов, является наиболее раннее из событий, указанных ниже:

Событие 1. При наличии корпоративного кредитного рейтинга банка-контрагента, определенного международными кредитными агентствами – снижение кредитного рейтинга банка-контрагента с момента первоначального признания на 1 ступень, но не ниже преддефолтного уровня.

При отсутствии корпоративного кредитного рейтинга банка-контрагента, определенного международными кредитными агентствами (по банкам-резидентам) – снижение корпоративного кредитного квази-рейтинга банка-контрагента с момента первоначального признания на 1 ступень, но не ниже преддефолтного уровня.

Для определения квази-рейтинга Группой используется совокупность факторов, используемых международными рейтинговыми агентствами, и производится сравнение основных показателей банка с показателями совокупности банков, которым присвоены рейтинги международными рейтинговыми агентствами.

Событие 2. Факт наличия просроченной задолженности от 7 до 30 дней.

Значительным повышением кредитного риска для финансовых активов, относящихся к физическим лицам, являются следующие события:

Событие 1. Факт наличия просроченной задолженности свыше 30 дней и до 90 дней;

Событие 2. Реструктуризация задолженности, вызванная краткосрочными финансовыми затруднениями заемщика

Определение понятия «дефолт»

Финансовый актив относится к финансовым активам, по которым наступило событие дефолта (обесценения), в следующих случаях:

- маловероятно, что кредитные обязательства заемщика перед Группой будут погашены в полном объеме без применения таких действий, как реализация обеспечения (при его наличии); или
- задолженность заемщика по любому из кредитных обязательств перед Группой просрочена более чем на 90 дней (по средствам в банках и ценным бумагам 30 дней). Овердрафты считаются просроченной задолженностью с того момента, как клиент нарушил рекомендованный лимит либо ему был рекомендован лимит, меньший, чем сумма текущей непогашенной задолженности.

Исходные данные при оценке ожидаемых кредитных убытков

Основными исходными данными при оценке ожидаемых кредитных убытков являются временные структуры следующих переменных:

- вероятность дефолта (PD);
- величина убытка в случае дефолта (LGD); и
- сумма под риском в случае дефолта (EAD).

Данные показатели получены из внутренних и внешних статистических моделей, а также других исторических данных. Они скорректированы с тем, чтобы отражать прогнозную информацию.

Оценки вероятности дефолта (PD) представляют собой оценки на определенную дату, которые рассчитываются на основе статистических рейтинговых моделей и оцениваются с использованием инструментов оценки, адаптированных к различным категориям контрагентов и позиций, подверженных кредитному риску. Данные статистические модели основываются на внутренних накопленных данных, включающих как количественные, так и качественные факторы.

LGD – уровень потерь при дефолте, определяемый как доля потерь в величине кредитного требования на момент дефолта. Значения определяются с использованием моделей, разработанных на основании внутренней статистики.

Данный показатель рассчитывается исходя из уровня денежного возмещения в случае невыздоровления (RR) и уровня возмещения при реализации залога (CR). Показатель RR

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

рассчитывается исходя из объема погашений задолженности по заемщикам, находящимся в дефолте. Показатель CR рассчитывается как соотношение приведенной стоимости реализации залога к дате дефолта к справедливой стоимости залога на дату дефолта с учетом обеспеченности задолженности. Для целей расчета CR используются исторические данные по реализации залога Банком. Для обеспеченной обесцененной задолженности компоненты LGD включают как минимум оценки будущей стоимости залога, время на реализацию залога или прочее восстановление, распределение залога по задолженностям, уровни восстановления, внешние затраты на реализацию залога. LGD представляет собой постоянную величину на протяжении срока жизни кредита, которая сможет изменяться в будущих периодах исходя из изменения структуры залога, возвращаемой дефолтной задолженности и уровня выздоровления.

Сумма под риском в случае дефолта (EAD) представляет собой ожидаемую величину позиции, подверженной кредитному риску, в дату наступления дефолта. Данный показатель рассчитывается Группой исходя из текущей величины EAD, и ее возможных изменений, допустимых по договору, включая амортизацию и досрочное погашение. Для финансового актива величиной EAD будет являться валовая балансовая стоимость в случае дефолта.

Прогнозная информация

В соответствии с МСФО (IFRS) 9 Группа включает прогнозную информацию как в свою оценку значительного повышения кредитного риска с момента первоначального признания, так и в оценку ожидаемых кредитных убытков.

Данная оценка основывается на внутренней информации в отношении прогнозных данных, и в том числе на внешней информации. Внешняя информация включает экономические данные и прогнозы, публикуемые государственными органами и органами денежно-кредитного регулирования в Республике Беларусь.

Группа рассматривает три экономических сценария: базовый сценарий, вероятность реализации которого составляет 60%, и два менее вероятных сценария – оптимистичный (с вероятностью реализации – не более 30%), и пессимистичный (с вероятностью реализации – не менее 10%).

Группа определила и документально оформила перечень основных факторов, влияющих на оценку кредитного риска и кредитных убытков, по каждому портфелю финансовых инструментов и, используя анализ исторических данных, оценила взаимосвязь между макроэкономическими переменными, кредитным риском и кредитными убытками.

В качестве ключевых факторов определены:

- для средств в банках и иных финансовых учреждениях, а также для долговых инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по амортизированной стоимости: прогнозы по темпу роста ВВП;
- для кредитов корпоративным клиентам: прогнозы по темпу роста ВВП в Республике Беларусь и прогнозы по темпу роста индекса потребительских цен в Республике Беларусь;
- для кредитов розничным клиентам: прогнозы по темпу роста индекса потребительских цен в Республике Беларусь.

Экономические сценарии темпов роста ВВП Республики Беларусь, использованные по состоянию на 31 декабря 2020 года, включали следующие значения ключевых показателей за 2021-2022 годы.

	2021 год	2022 год
Темп роста ВВП	Базовый сценарий – 0.4%	Базовый сценарий – 1.9%
	Пессимистичный сценарий – (2.2%)	Пессимистичный сценарий – 0.85%
	Оптимистичный сценарий – 1.8%	Оптимистичный сценарий – 2.9%

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Экономические сценарии темпов роста ВВП Республики Беларусь, использованные по состоянию на 31 декабря 2019 года, включали следующие значения ключевых показателей за 2020-2021 годы.

	2020 год	2021 год
Темп роста ВВП	Базовый сценарий – 1,5%	Базовый сценарий – 0,5%
	Пессимистичный сценарий – 0,3%	Пессимистичный сценарий – 0,1%
	Оптимистичный сценарий – 2,3%	Оптимистичный сценарий – 1,4%

Прогнозные темпы роста ВВП основных экономических регионов, использованные по состоянию на 31 декабря 2020 года, включали следующие значения ключевых показателей за 2021-2022 годы

Темп роста ВВП	2021 год	2022 год
Российская Федерация	2.6%	3.0%
Европейский Союз	3.6%	3.3%

Прогнозные темпы роста ВВП основных экономических регионов, использованные по состоянию на 31 декабря 2019 года, включали следующие значения ключевых показателей за 2020-2021 годы

Темп роста ВВП	2020 год	2021 год	
Российская Федерация	1,6%	1,8%	
Европейский Союз	1,2%	1,2%	

Прогнозируемые соотношения между ключевым показателем, событиями дефолта и уровнями убытков по различным портфелям финансовых активов были разработаны на основе анализа данных за прошлые периоды за последние 6 лет.

Макроэкономическая поправка к вероятностям дефолта не оказала существенного влияния на отчетные даты.

С учетом событий после отчетной даты (Примечание 36) в 2021 году руководство Группы планирует пересмотреть прогнозные значения по темпу прироста ВВП по странам и иные показатели.

Географическая концентрация

Группа оценивает воздействие странового риска на свою деятельность.

Страновой риск - риск возникновения у Группы потерь (убытков), неполучения запланированных доходов в результате неисполнения иностранными контрагентами (юридическими, физическими лицами) обязательств из-за экономических, политических, социальных изменений, а также вследствие того, что валюта денежного обязательства может быть недоступна контрагенту из-за особенностей законодательства (независимо от финансового положения самого контрагента).

В рамках модели управления страновым риском в Банке используются следующие основные методы (инструменты):

- реализация процедур в рамках осуществления внутреннего контроля по линии ПОД/ФТ (на основании анкетных данных клиента) с присвоением итоговой степени риска работы с клиентом, а также степени риска «по географическому признаку»;
- формирование и использование для целей оценки, мониторинга и контроля странового риска Карты странового риска Банка;
- применение системы ключевых индикаторов странового риска с установлением пороговых значений для целей оперативного реагирования на факты повышения подверженности Банка страновому риску;
- стресс-тестирование в рамках кредитного риска и / или в рамках комплексных стресс-тестов;
- применение системы лимитов (ограничений):

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- лимиты по активным операциям с банками-контрагентами в разрезе групп стран;
- лимиты на операции с ценными бумагами на внешних рынках;
- ограничения на осуществление операций с нерезидентами физическими лицами и юридическими лицами.

Группой разработаны и должным образом формализованы процедуры выявления и идентификации, оценки, мониторинга, ограничения и контроля странового риска. Информация о географической концентрации финансовых активов и обязательств представлена в следующей таблице:

	Беларусь	Другие страны СНГ	Страны ОЭСР	Прочие страны не ОЭСР	31 декабря 2020 года Итого
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:					
Денежные средства и их эквиваленты	1,154,338	18,564	69,956	73	1,242,931
Производные финансовые инструменты	33,756	128	-	-	33,884
Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части резервных требований),					,
банках и иных финансовых учреждениях	268	49,972	31,197	1,163	82,600
Кредиты, предоставленные клиентам	7,292,563	-	-	-,	7,292,563
Инвестиционные ценные бумаги	2,740,801	_	7	_	2,740,808
Прочие финансовые активы	39,665	11	604	<u> </u>	40,280
нтого жинансовие активи	11 271 201	(9 (75	101.774	1.226	11 422 066
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ	11,261,391	68,675	101,764	1,236	11,433,066
	Беларусь	Другие страны СНГ	Страны ОЭСР	Прочие страны не ОЭСР	31 декабря 2020 года Итого
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:					
Средства Национального банка Республики					
Беларусь	308,300	-	-	-	308,300
Средства банков и иных финансовых учреждений	654,949	809,315	601,493	-	2,065,757
Производные финансовые инструменты	-	431	-	-	431
Счета клиентов	7,387,569	55,083	38,163	3,750	7,484,565
Выпущенные долговые ценные бумаги	513,863	-	-	-	513,863
Субординированный кредит	196,120	-	-	-	196,120
Прочие финансовые обязательства	34,050	1,274	607		35,931
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	9,094,851	866,103	640,263	3,750	10,604,967

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА

(в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Беларусь	Другие страны СНГ	Страны ОЭСР	Прочие страны не ОЭСР	31 декабря 2019 года Итого
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:					
Денежные средства и их эквиваленты	990,650	47,555	83,354	17	1,121,576
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой					
стоимости через прибыль или убытки	-	11,651	-	-	11,651
Производные финансовые инструменты	1	464	-	-	465
Средства в Национальном банке (за вычетом					
фиксированной части резервных требований),					
банках и иных финансовых учреждениях	4,136	341	18,288	949	23,714
Кредиты, предоставленные клиентам	5,748,534	-	-	-	5,748,534
Инвестиционные ценные бумаги	2,704,583	-	7	-	2,704,590
Прочие финансовые активы	57,331	8,163			65,494
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ	9,505,235	68,174	101,649	966	9,676,024
	Беларусь	Другие	Страны	Прочие	31 декабря
		страны СНГ	ОЭСР	страны не	2019 года
				ОЭСР	Итого
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:					
Средства банков и иных финансовых учреждений	385,679	766,705	584,064	11,762	1,748,210
Производные финансовые инструменты	614	116	-	-	730
Счета клиентов	6,022,108	50,178	28,916	7,422	6,108,624
Выпущенные долговые ценные бумаги	752,194	-	-	-	752,194
Субординированный кредит	196,120	-	-	-	196,120
Прочие финансовые обязательства	28,370	680	600		29,650
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	7,385,085	817,679	613,580	19,184	8,835,528

Риск ликвидности

Риск ликвидности - вероятность возникновения у Группы потерь (убытков), неполучения запланированных доходов вследствие неспособности обеспечить исполнение своих обязательств своевременно и в полном объеме.

Основными целями управления ликвидностью являются:

- обеспечение бесперебойного проведения клиентских платежей и выполнение обязательств перед кредиторами и вкладчиками;
 - установление оптимального баланса между ликвидностью и прибыльностью;
- соблюдение нормативов ликвидности, установленных Национальным банком Республики Беларусь.

Реализация задач управления ликвидностью обеспечивается в рамках модели управления риском ликвидности в Банке и включает комплекс организационных мер по прогнозированию, анализу, контролю и регулированию ликвидности, осуществляемых структурными подразделениями центрального аппарата Банка, Центрального клиент-офиса, Региональными дирекциями в пределах своих функций.

Методы управления ликвидностью Банка применяются последовательно на каждом из этапов модели управления риском ликвидности и направлены на выявление и идентификацию риска ликвидности, оценку его уровня, мониторинг, контроль и ограничение риска ликвидности.

Группа на постоянной основе реализует следующие ключевые методы (инструменты) в управлении риском ликвидности:

• прогнозирование и анализ денежных потоков на предмет определения разрыва ликвидности (дефицит/избыток ликвидности) и выявления основных факторов риска ликвидности в рамках

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

(в півісячих белорусских рублей, если не указано инбел

составления/анализа исполнения Прогнозного баланса, Платежного календаря, прогноза движения денежных потоков;

- анализ состояния внешней среды, оказывающей влияние на процесс управления ликвидностью Банка (уровень ликвидности банковской системы в целом, доступность инструментов рефинансирования Национального банка);
- анализ заемной способности Банка на межбанковском рынке ресурсов с учетом величины открытых на Банк лимитов со стороны банков-контрагентов;
- ежедневный расчет пруденциальных нормативов ликвидности (показателя покрытия ликвидности, показателя чистого стабильного фондирования);
- применение инструментария управления платежами для целей регулирования внутридневной ликвидности, объема ликвидных средств Банка и резерва ликвидных средств Банка;
- ежемесячный анализ динамики значений ключевых индикаторов риска ликвидности;
- контроль соблюдения параметров по привлечению и размещению денежных средств, прогнозируемого состояния ликвидности в разрезе основных видов валют, установленных в рамках ежеквартального Прогнозного баланса, ежемесячного Платежного календаря;
- контроль расходов Банка на закрытие ликвидности в сопоставлении с расходами, предусмотренными Сметой доходов и расходов, операционных расходов.

Со стороны независимого подразделения риск-менеджмента участие в управлении риском ликвидности осуществляется посредством:

- разработки и мониторинга показателей толерантности и риск-аппетита к риску ликвидности, ключевых индикаторов риска ликвидности;
- ежемесячного формирования профиля риска ликвидности Банка в целях практического применения для оценки уровня риска ликвидности, внесения предложений по минимизации уровня риска;
- ежемесячного определения непредвиденных потерь по риску ликвидности в рамках процедуры внутренней оценки достаточности капитала в целях определения размера экономического капитала и сопоставления его с доступным капиталом;
- разработки и сопровождения системы лимитов/показателей, в том числе характеризующих степень концентрации риска ликвидности (лимитов на привлечение денежных средств на одного корпоративного клиента и на ТОП-10 крупнейших корпоративных клиентов; показателя на минимальные остатки ежемесячных среднедневных объемов ликвидных средств), обеспечения независимого дополнительного последующего контроля;
- поддержания в актуальном состоянии утвержденного Правлением Банка Плана финансирования в кризисных ситуациях, включающего, в том числе перечень базовых мероприятий, направленных на поддержание ликвидности Банка, базовых источников привлечения ликвидных средств;
- мониторинга факторов негативного влияния на ликвидность в рамках системы раннего предупреждения, в целях своевременного установления тенденции ухудшения ликвидности Банка, значительного ухудшения ликвидности Банка или системного нарушения ликвидности;
- мониторинга индикаторов раннего предупреждения риска ликвидности, в качестве которых выступает построение тренда изменения ключевых индикаторов риска (исходя из фактически сложившихся значений) с последующим отнесением прогнозного значения к одной из зон риска («риск низкий», «риск ограниченный», «риск повышенный», «риск высокий»);
- ежеквартальной оценки уровня риска ликвидности с применением балльно-весовой методики, посредством анализа определенных оценочных параметров (показателей толерантности и риск-аппетита риска ликвидности, ключевых индикаторов риска ликвидности и др.), для каждого из которых определяется уровень риска с присвоением качественной и количественной характеристик;
- стресс-тестирования риска ликвидности с определением влияния на пруденциальные нормативы ликвидности, достаточность нормативного капитала, а также финансовый результат Банка;

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- обеспечения постоянного информирования руководства Банка, коллегиальных органов Банка о риске ликвидности в соответствии с разработанной системой информационных потоков.

Приведенные ниже таблицы показывают распределение недисконтированных контрактных сумм денежных потоков (включая будущие выплаты по процентам) по обязательствам Группы по договорным срокам, оставшимся до погашения. По состоянию на 31 декабря 2020 года и 31 декабря 2019 года производные финансовые инструменты Банка предполагают расчеты на нетто основе, поэтому в нижеприведенных таблицах раскрывается только их справедливая стоимость.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Средневзвешен- ная номинальная процентная ставка	До 1 мес.	1-3 мес.	3 мес. – 1 год	1 год – 5 лет	Более 5 лет	31 декабря 2020 года Итого	31 декабря 2020 года Балансовая стоимость
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:								
Средства банков и иных финансовых учреждений	4.07%	329,647	552,287	377,232	289,162	44,362	1,592,690	1,573,294
Счета клиентов	3.02%	2,004,168	866,735	2,186,341	832,768	337	5,890,349	5,751,271
Выпущенные долговые ценные бумаги	0.59%	772	446	1,766	52,326	83,900	139,210	56,049
Итого обязательства, по которым начисляются								
проценты по фиксированным ставкам		2,334,587	1,419,468	2,565,339	1,174,256	128,599	7,622,249	7,380,614
Средства Национального банка Республики	7.750/	100 120	167.156	45 425			212.720	200 200
Беларусь	7.75%	100,129	167,156	45,435	202 (41	114.022	312,720	308,300
Средства банков и иных финансовых учреждений	3.79%	16,692	15,814	82,467	303,641	114,033	532,647	471,394
Счета клиентов Выпущенные долговые ценные бумаги	10.68% 7.67%	309,227	284,803	980,949 32,751	111,552	6,171 481,028	1,692,702 828,661	1,592,559
	7.67% 3.10%	4,391 500	9,721 999		300,770		230,684	449,650
Субординированный кредит	5.10%		999	4,581	24,336	200,268	230,084	196,120
Итого обязательства, по которым начисляются проценты по плавающим ставкам		430,939	478,493	1,146,183	740,299	801,500	3,597,414	3,018,023
=		430,939	470,493	1,140,165	740,299	001,500	3,397,414	3,010,023
Итого обязательства, по которым начисляются		2,765,526	1,897,961	3,711,522	1,914,555	930,099	11,219,663	10,398,637
проценты Средства банков и иных финансовых учреждений		21,069	1,097,901	3,711,322	1,914,555	930,099	21,069	21,069
Счета клиентов		126,947	1,160	551	12,027	50	140,735	140,735
Выпущенные долговые ценные бумаги		8,164	1,100	331	12,027	50	8,164	8,164
Прочие финансовые обязательства		18,364	3,377	5,369	7,793	1,028	35,931	35,929
Обязательства по финансовым гарантиям и		10,504	3,311	3,307	1,175	1,026	33,731	33,727
непокрытым аккредитивам		556,477	_	_	_	_	556,477	556,477
Обязательства по кредитам и неиспользованным		330,477					330,477	330,477
кредитным линиям		783,955	_	_	_	_	783,955	783,955
Итого обязательства, по которым не		103,733					703,733	703,733
начисляются проценты		1,514,976	4,537	5,920	19,820	1,078	1,546,331	1,546,331
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА		4,280,502	1,902,498	3,717,442	1,934,375	931,177	12,765,994	11,944,968
Производные финансовые обязательства, в том								
числе:								
Приток		(331,349)	-	-	(167,148)	-	(498,497)	-
Отток		331,704	-	-	153,136	-	484,840	-
Итого потоков по производным финансовым								
обязательствам		355			(14,012)		(13,657)	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

	Средневзвешен- ная номинальная процентная ставка	До 1 мес.	1-3 мес.	3 мес. – 1 год	1 год – 5 лет	Более 5 лет	31 декабря 2019 года Итого	31 декабря 2019 года Балансовая стоимость
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:								
Средства банков и иных финансовых учреждений	2.82%	129,718	533,941	437,567	188,873	20,259	1,310,358	1,297,008
Счета клиентов	3.10%	1,522,157	710,759	1,875,883	1,113,469	3,404	5,225,672	5,051,643
Выпущенные долговые ценные бумаги	2.37%	4,133	11,367	245,143	17,556	17,999	296,198	149,602
Итого обязательства, по которым начисляются								
проценты по фиксированным ставкам		1,656,008	1,256,067	2,558,593	1,319,898	41,662	6,832,228	6,498,253
Средства банков и иных финансовых учреждений	3.07%	42,011	13,127	198,542	151,590	12,114	417,384	391,725
Счета клиентов	7.77%	338,526	182,247	424,592	111,192	102	1,056,659	1,011,221
Выпущенные долговые ценные бумаги	8.42%	6,028	17,298	188,868	164,333	674,793	1,051,320	592,735
Субординированный кредит	3.60%	580	1,161	5,319	28,261	208,016	243,337	196,120
Итого обязательства, по которым начисляются								
проценты по плавающим ставкам		387,145	213,833	817,321	455,376	895,025	2,768,700	2,191,801
Итого обязательства, по которым начисляются								
проценты		2,043,153	1,469,900	3,375,914	1,775,274	936,687	9,600,928	8,690,054
Средства банков и иных финансовых учреждений		59,477	-	_	_	-	59,477	59,477
Счета клиентов		44,477	80	141	265	797	45,760	45,760
Выпущенные долговые ценные бумаги		9,857	-	-	-	-	9,857	9,857
Прочие финансовые обязательства		15,417	2,993	6,044	4,322	874	29,650	29,650
Обязательства по финансовым гарантиям и								
аккредитивам		831,470	-	-	-	-	831,470	831,470
Обязательства по кредитам и неиспользованным								
кредитным линиям		765,427					765,427	765,427
Итого обязательства, по которым не								
начисляются проценты		1,726,125	3,073	6,185	4,587	1,671	1,741,641	1,741,641
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА		3,769,278	1,472,973	3,382,099	1,779,861	938,358	11,342,569	10,431,695
Производные финансовые обязательства, в том числе:								
Приток		(303,824)	(583)	(109)	(99,182)	(24,934)	(428,632)	_
Отток		303,487	577	108	-	-	304,172	_
Итого потоков по производным финансовым		,					,	
обязательствам		(337)	(6)	(1)	(99,182)	(24,934)	(124,460)	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Ниже приведен анализ финансовых активов и обязательств Группы на основе оставшегося срока до погашения финансовых активов и обязательств:

1		1.5		1				
	До 1 мес.	1-3 мес.	3 мес 1 год	1 год- 5 лет	Более 5 лет	Просро- ченные	Срок погаше- ния не уста- новлен	31 декабря 2020 года Итого
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:								
Денежные средства и их эквиваленты	101,060	-	_	_	-	-	-	101,060
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости								
через прибыль или убытки	-	-	-	-	-	-	-	-
Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной								
части резервных требований), банках и иных финансовых								
учреждениях	-	51	25,318	-	1,163	-	-	26,532
Кредиты, предоставленные клиентам	375,830	987,961	2,295,491	2,302,062	1,301,334	29,885	-	7,292,563
Инвестиционные ценные бумаги	2,546	145,429	18,054	1,371,572	1,142,394	-	-	2,679,995
Прочие финансовые активы	314	383	1,576	6,569	2,058	-	-	10,900
Итого активы, по которым начисляются проценты	479,750	1,133,824	2,340,439	3,680,203	2,446,949	29,885		10,111,050
Денежные средства и их эквиваленты	1,141,871	-	-	-	-	-	-	1,141,871
Производные финансовые инструменты	128	-	-	33,756	-	-	-	33,884
Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной								
части резервных требований), банках и иных финансовых								
учреждениях	3,368	-	44,105	8,269	326	-	-	56,068
Инвестиционные ценные бумаги	-	-	-	-	-	-	60,813	60,813
Прочие финансовые активы	9,533	2,116	4,839	7,982	2,544	2,366	-	29,380
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ	1,634,650	1,135,940	2,389,383	3,730,210	2,449,819	32,251	60,813	11,433,066
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:								
Счета Национального банка Республики Беларусь	100,000	164,000	44,300	-	-	_	-	308,300
Средства банков и иных финансовых учреждений	341,148	560,682	443,856	549,542	149,460	-	-	2,044,688
Счета клиентов	2,288,637	1,114,342	3,078,579	855,835	6,437	-	-	7,343,830
Выпущенные долговые ценные бумаги	2,139	6,992	30,639	290,915	175,014	-	-	505,699
Субординированный кредит	-	-	-	-	196,120	-	-	196,120
Итого обязательства, по которым начисляются проценты	2,731,924	1,846,016	3,597,374	1,696,292	527,031		<u> </u>	10,398,637
Средства банков и иных финансовых учреждений	21,069	-	-	-	-	-	-	21,069
Производные финансовые инструменты	431	-	-	-	-	-	-	431
Счета клиентов	126,947	1,160	551	12,027	50	-	-	140,735
Выпущенные долговые ценные бумаги	8,164	-	-	-	-	-	-	8,164
Прочие финансовые обязательства	18,061	3,377	5,369	7,793	1,028	303		35,931
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	2,906,596	1,850,553	3,603,294	1,716,112	528,109	303		10,604,967
Разница между активами и обязательствами	(1,271,946)	(714,613)	(1,213,911)	2,014,098	1,921,710			
Разница между активами и обязательствами, по которым								
начисляются проценты Разница между активами и обязательствами, по которым	(2,252,174)	(712,192)	(1,256,935)	1,983,911	1,919,918			
начисляются проценты, нарастающим итогом	(2,252,174)	(2,964,366)	(4,221,301)	(2,237,390)	(317,472)			
Разница между активами и обязательствами, по которым начисляются проценты, в процентах к общей сумме								
финансовых активов, нарастающим итогом	(20%)	(26%)	(37%)	(20%)	(3%)			

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Инвестиционные ценные бумаги 4,715 103,780 125,576 1,498,622 913,518 - 2 Прочие финансовые активы 522 168 1,576 10,781 11,679 - - 2 Денежные средства и их яквиваленты 984,284 - <th></th> <th>До 1 мес.</th> <th>1-3 мес.</th> <th>3 мес 1 год</th> <th>1 год- 5 лет</th> <th>Более 5 лет</th> <th>Просро- ченные</th> <th>Срок погаше- ния не уста- новлен</th> <th>31 декабря 2019 года Итого</th>		До 1 мес.	1-3 мес.	3 мес 1 год	1 год- 5 лет	Более 5 лет	Просро- ченные	Срок погаше- ния не уста- новлен	31 декабря 2019 года Итого
Пениве бумант, ответиваемые по справеднией стоимости черен прибыльном банке (за вычетом фиксированией части ресървания требований), банках и инах финансовых учреждениях учреждениях ребований), банках и инах финансовых учреждениях дебований, банках и инах финансовых учреждений производительного проценты дебовательства должного проценты дебовательства дебовательс	ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:								
чели учели		137,287	5	-	-	-	-	-	137,292
Средства национальном банке (за вычетом фиксированной части рескрывых требований), банках и инах финансовых учреждения (дела и дела и д									
учреждениях учрежденных клиентам 227,524 713,113 2,005,042 1,621,844 1,149,090 31,921 . 5 Кредиты, предоставленные клиентам 227,524 713,113 2,005,042 1,621,844 1,149,090 31,921 . 5 Кредиты, предоставленные клиентам 47,15 103,780 125,576 1,0781 11,679 . 2 Прочие финанисные активы 7522 168 1,576 10,781 11,679		-	142	72	-	11,437	-	-	11,651
учреждениях 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000									
Кредиты предоставленные клінентам 227,524 713,113 2,005,042 1,621,844 1,140,000 31,921 - 5 Инвестиционные ценные бумаги 4,715 103,780 125,756 1,498,622 93,518 - - - 2 Проче финансовые кагивы 522 168 1,576 10,781 11,679 -			2.060			050			4.010
Инвестиционные пенные бумаги 4,715 103,780 125,576 1,498,622 915,318 - 2 Прочие финансовые активы 522 168 1,576 10,781 11,679 - <td></td> <td>227.524</td> <td></td> <td>2.005.042</td> <td>1 (21 044</td> <td></td> <td>21.021</td> <td>-</td> <td>4,919</td>		227.524		2.005.042	1 (21 044		21.021	-	4,919
Происе финансовые активы 522 168 1,576 10,781 11,679 - - 8 Игото активы, по которым начисляются проценты 370,048 821,177 2,132,266 31,312,47 2,086,674 31,921 - 8 Денежные средства и их экиваленты 984,284 1 -		. ,-	,			, ,	31,921	-	5,748,534 2,646,211
Итого активы, по которым начисляются проценты 370,048 821,177 2,132,266 3,131,247 2,086,674 31,921 - 8 8 Денежные средства и их жавиваленты 984,284		,	,			,	-	-	24,726
Денежные средства и их эквиваленты 1984,284 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1				,		,	31 921		8,573,333
Производные финансовые инструменты 464 1	* * *		021,177	2,132,200		2,000,074	31,721		
Национальном банке (за вычетом фиксированной части резервных требований), банках и иных финансовых учреждениях 167 - 11,755 6,663 210 - 5 1 1,755 58,379 1,755 1,		,	- 1	-	-	-	-	-	984,284 465
части резервных требований), банках и иных финансовых учреждениях 167 - 11,755 6,663 210 - 58,379 Прочве финансовые активы 11,518 2,365 13,334 9,733 1,323 2,495 5 Прочве финансовые активы 11,518 2,365 13,334 9,733 1,323 2,495 5 Прочве финансовые активы 11,518 2,365 13,334 9,733 1,323 2,495 5 Прочве финансовые активы 11,518 2,543 2,157,355 3,147,643 2,088,207 34,416 58,379 9 Прочве финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 - 1 Прочве финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 - 1 Прочве финансовых учреждений 4,624 8,032 368,111 - 361,570 - 1 Процраваный кредит 4,624 8,032 368,111 - 361,570 - 1 Процраваный кредит 1 П		404	1	-	-	-	-	-	403
учреждениях 167 - 11,755 6,663 210 - 14,755 5,754 1,755 1,7									
Инвестиционные ценные бумаги 1.58 2.365 13,334 9,733 1,323 2,495 - ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 1,366,481 823,543 2,157,355 3,147,643 2,088,207 34,416 58,379 9 ФИНАСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 - - - 1 Счета клиентов 1,844,238 868,805 2,235,781 1,111,956 2,084 - - 6 Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570 - - - - 6 Итого обузательства, по которым начисляются проценты 2,018,145 1,417,350 3,229,667 1,439,113 585,79 - <td>1 1 / /</td> <td>167</td> <td>_</td> <td>11 755</td> <td>6 663</td> <td>210</td> <td>_</td> <td>_</td> <td>18,795</td>	1 1 / /	167	_	11 755	6 663	210	_	_	18,795
Прочие финансовые активы 11,518 2,365 13,334 9,733 1,323 2,495 — ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 1,366,481 823,543 2,157,355 3,147,643 2,088,207 34,416 58,379 9 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 — — — — — Суста клиентов Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 — 361,570 — — — — — — — — — — — — — — — — — —		-	_	-	0,003	210	_	58 379	58,379
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 1,366,481 823,543 2,157,355 3,147,643 2,088,207 34,416 58,379 9 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 - - 1 Счета клиентов 1,844,238 868,805 2,235,781 1,111,956 2,084 - - 6 Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570 - - - - 196,120 - - - - - 196,120 - <td></td> <td>11 518</td> <td>2.365</td> <td>13 334</td> <td>9 733</td> <td>1 323</td> <td>2.495</td> <td>50,577</td> <td>40,768</td>		11 518	2.365	13 334	9 733	1 323	2.495	50,577	40,768
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 1 Счета клиентов 1,844,238 868,805 2,235,781 1,111,956 2,084 6 Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570 6 Субординированный кредиг 196,120 196,120 1 Итого обязательства, по которым начисляются проценты 2,018,145 1,417,350 3,229,667 1,439,113 585,779 8 Средства банков и иных финансовых учреждений 59,477	•							58 370	9,676,024
Средства банков и иных финансовых учреждений 169,283 540,513 625,775 327,157 26,005 1 1 Счета клиентов 1,844,238 868,805 2,235,781 1,111,956 2,084 6 6 Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570 Субординированный кредит 196,120 196,120 196,120 8 1 1,417,250 3,22,667 1,439,113 585,779 8 1 1,417,250 3,229,667 1,439,113 585,779 8 1 1,417,250 3,229,667 1,439,113 585,779 8 1 1,417,250 3,229,667 1,439,113 585,779 8 1 1,417,250 3,229,667 1,439,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779 1 1,419,113 585,779		1,500,401	623,343	2,137,333	3,147,043	2,000,207	34,410	30,377	2,070,024
Счета клиентов 1,844,238 868,805 2,235,781 1,111,956 2,084 6 6 Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570	ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:								
Выпущенные долговые ценные бумаги 4,624 8,032 368,111 - 361,570 Субординированный кредит 196,120 196,120	Средства банков и иных финансовых учреждений	169,283	540,513	625,775	327,157	26,005	_	-	1,688,733
Субординированный кредит Итого обязательства, по которым начисляются проценты 2,018,145 1,417,350 3,229,667 1,439,113 585,779 8 Средства банков и иных финансовых учреждений 59,477	Счета клиентов	1,844,238	868,805	2,235,781	1,111,956	2,084	-	_	6,062,864
Итого обязательства, по которым начисляются проценты Средства банков и иных финансовых учреждений 59,477	Выпущенные долговые ценные бумаги	4,624	8,032	368,111	-	361,570	-	-	742,337
Средства банков и иных финансовых учреждений 59,477		-	-	-	-	196,120	-	-	196,120
Производные финансовые инструменты 185 3 1 491 50			1,417,350	3,229,667	1,439,113	585,779			8,690,054
Счета клиентов 44,477 80 141 265 797 Выпущенные долговые ценные бумаги 9,857			-	-	-	-	-	-	9,477
Выпущенные долговые ценные бумаги 9,857				1			-	-	730
Прочие финансовые обязательства 15,417 2,993 6,044 4,322 874 В ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 2,147,558 1,420,426 3,235,853 1,444,191 587,500 В В Разница между активами и обязательствами (781,077) (596,883) (1,078,498) 1,703,452 1,500,707 Разница между активами и обязательствами, по которым начисляются проценты (1,648,097) (596,173) (1,097,401) 1,692,134 1,500,895		,	80	141	265	797	-	-	45,760
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 2,147,558 1,420,426 3,235,853 1,444,191 587,500 8 Разница между активами и обязательствами (781,077) (596,883) (1,078,498) 1,703,452 1,500,707 Разница между активами и обязательствами, по которым начисляются проценты (1,648,097) (596,173) (1,097,401) 1,692,134 1,500,895		,	-	-	-	-	-	-	9,857
Разница между активами и обязательствами (781,077) (596,883) (1,078,498) 1,703,452 1,500,707 Разница между активами и обязательствами, по которым начисляются проценты (1,648,097) (596,173) (1,097,401) 1,692,134 1,500,895	Прочие финансовые обязательства	15,417	2,993	6,044	4,322	874		-	29,650
Разница между активами и обязательствами, по которым (1,648,097) (596,173) (1,097,401) 1,692,134 1,500,895	ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	2,147,558	1,420,426	3,235,853	1,444,191	587,500			8,835,528
Разница между активами и обязательствами, по которым (1,648,097) (596,173) (1,097,401) 1,692,134 1,500,895	Разница межлу активами и обязательствами	(781 077)	(596 883)	(1.078.498)	1 703 452	1 500 707			
начисляются проценты $(1,648,097)$ $(596,173)$ $(1,097,401)$ $1,692,134$ $1,500,895$		(701,077)	(570,005)	(1,070,170)	1,703,132	1,500,707			
		(1.648.097)	(596,173)	(1.097.401)	1.692.134	1.500.895			
		(-,,)	(===,===)	(-,,,)	-,,,	-,,			
начисляются проценты, нарастающим итогом (1,648,097) (2,244,270) (3,341,671) (1,649,537) (148,642)		(1,648,097)	(2,244,270)	(3,341,671)	(1,649,537)	(148,642)			
Разница между активами и обязательствами, по которым									
начисляются проценты, в процентах к общей сумме									
финансовых активов, нарастающим итогом (17%) (23%) (35%) (17%) (2%)		(17%)	(23%)	(35%)	(17%)	(2%)			

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

В состав счетов клиентов по состоянию на 31 декабря 2020 года включены вклады физических лиц в сумме 3,258,198 тыс. руб. (по состоянию на 31 декабря 2019 года — 3,329,385 тыс. руб.). В соответствии с Банковским Кодексом Республики Беларусь Банк обязан выплатить сумму срочного вклада физического лица по его требованию в течение пяти дней со дня предъявления требования о его возврате. В таблицах, отражающих распределение недисконтированных денежных потоков, вклады физических лиц представлены в соответствии с контрактными суммами и включены в статью «Счета клиентов». Ниже приведена информация о распределении вкладов физических лиц по срокам, оставшимся до погашения.

	До 1 мес.	1-3 мес.	3 мес. – 1 год	1 год – 5 лет	Более 5 лет	Итого	Балансовая стоимость
31 декабря 2020 года	683,172	629,128	1,516,814	528,327	-	3,357,441	3,258,198
31 декабря 2019 года	531,669	591,530	1,582,008	748,661	-	3,453,868	3,329,385

Руководство Банка также считает, что, несмотря на существенную долю средств клиентов, отнесенных в группу «до 1 месяца», диверсификация таких средств по количеству и типу вкладчиков, а также опыт, накопленный Банком за предыдущие периоды, указывает на то, что данные средства формируют долгосрочный и стабильный источник финансирования деятельности Банка. Среднегодовой остаток задолженности за последние 3 года по счетам физических лиц составил 3,607,262 тыс. руб. Руководство Банка считает, что данный показатель не будет значительно меняться.

Также у Банка есть доступ к постоянно действующим инструментам регулирования ликвидности со стороны регулятора. Приобретенные ценные бумаги входят в ломбардный список ценных бумаг, которые могут быть заложены по сделкам РЕПО.

Сроки погашения активов и обязательств и способность к замещению процентных обязательств по приемлемой стоимости, когда наступает срок их погашения, имеют большое значение при оценке ликвидности Группы и степени ее подверженности изменениям процентных ставок и валютного курса.

В настоящее время существенная часть счетов клиентов привлекается на срок до востребования, однако депозитная база диверсифицирована по типам и количеству вкладчиков.

Рыночный риск

Рыночный риск — это риск изменения справедливой стоимости или будущих потоков денежных средств по финансовому инструменту вследствие изменения рыночных цен. Рыночный риск состоит из валютного риска, риска изменения процентных ставок, а также других ценовых рисков. Рыночный риск возникает по открытым позициям в отношении процентных и долевых финансовых инструментов, подверженных влиянию общих и специфических изменений на рынке и изменений уровня волатильности рыночных цен и обменных курсов валют. Группа подвержена рыночному риску в связи с влиянием общих или специфичных изменений на рынке на его продукты.

Для управления рыночным риском Группа использует периодическую оценку потенциальных убытков, которые могут быть понесены в результате негативных изменений конъюнктуры рынка, и устанавливает адекватные ограничения на величину допустимых убытков, а также требования в отношении нормы прибыли.

Рыночный риск включает риск изменения процентной ставки, валютный риск и другие ценовые риски, которым подвержена Группа.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Риск изменения процентной ставки

Процентный риск банковского портфеля - вероятность возникновения у Банка потерь (убытков) неполучения запланированных доходов от изменения стоимости балансовых и внебалансовых позиций Банка, не входящих в торговый портфель, вследствие изменения процентных ставок.

Процентный риск торгового портфеля - вероятность возникновения у Банка потерь (убытков) неполучения запланированных доходов от изменения стоимости балансовых и внебалансовых позиций, входящих в торговый портфель, вследствие изменения процентных ставок.

Для принятия решений по управлению активами и пассивами с целью минимизации процентного риска в Банке создан Комитет по управлению активами и пассивами.

Основной целью процентной политики Банка является применение системного подхода к процессам регулирования Банком стоимости платных активов и платных пассивов и обеспечения на этой основе финансовой надежности Банка с учетом интересов акционеров и кредиторов.

Достижение указанной цели процентной политики осуществляется посредством реализации следующих основных задач:

- формирование в разрезе валют сбалансированной стоимости активов и пассивов, чувствительных к изменению процентных ставок;
- мониторинг и анализ уровня фактической чистой процентной маржи, договорной и целевой чистой процентной маржи;
- поддержание конкурентоспособности устанавливаемых Банком процентных ставок.

Процентная политика Банка основывается на следующих основных принципах:

- принцип централизованности: установление процентных ставок по платным активам и платным пассивам осуществляется на уровне центрального аппарата Банка коллегиальными органами управления Банком:
- принцип диверсификации: установление процентных ставок осуществляется дифференцированно в зависимости от условий банковских продуктов (сроков привлечения платных пассивов/размещения в платные активы, объемов привлечения/размещения);
- принцип оперативности: оперативное изменение Банком процентных ставок по платным активам и платным пассивам в зависимости от денежно-кредитной политики, проводимой Национальным банком, изменения уровня рыночных процентных ставок, необходимости выполнения плановых параметров развития Банка;
- принцип доступности: формирование стоимости линейки банковских продуктов, позволяющей удовлетворить потребности (предпочтения) широкого круга субъектов хозяйствования и физических лиц;
- принцип осторожности: при определении стоимости платных активов и платных пассивов Банк преимущественно использует переменные процентные ставки (в том числе, привязанные к базовым показателям), что должно позволить Банку минимизировать возможные отрицательные последствия в случае изменения конъюнктуры рынков привлечения и размещения денежных средств;
- принцип предпочтительности: при рассмотрении альтернативы «прибыльность-ликвидность» приоритет отдается ликвидности.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Со стороны независимого подразделения риск-менеджмента участие в управлении процентным риском осуществляется посредством:

- разработки и мониторинга показателей толерантности и риск-аппетита к процентному риску банковского и торгового портфелей, ключевых индикаторов процентного риска банковского и торгового портфелей;
- мониторинг величины уровня договорной чистой процентной маржи Банка в сопоставлении с целевой чистой процентной маржой с внесением, при необходимости, на рассмотрение коллегиальных органов предложений по корректировке процентной политики Банка;
- ежемесячного формирования профиля процентного риска банковского и торгового портфелей Банка в целях практического применения для оценки уровня процентного риска банковского и торгового портфелей, внесения предложений по минимизации уровня риска;
- ежеквартального применения балльно-весовых методик для оценки уровня процентного риска банковского и торгового портфелей за отчетный период, посредством анализа определенных оценочных параметров (показателей толерантности и риск-аппетита к процентному риску банковского и торгового портфелей, ключевых индикаторов процентного риска банковского и торгового портфелей и др.), для каждого из которых определяется уровень риска с присвоением качественной и количественной характеристик;
- мониторинг индикаторов раннего предупреждения процентного риска, в качестве которых выступает построение тренда изменения ключевых индикаторов риска (исходя из фактически сложившихся значений) с последующим отнесением прогнозного значения к одной из зон риска («риск низкий», «риск ограниченный», «риск повышенный», «риск высокий»);
- прогнозирования стоимости отдельных позиций платных активов и платных пассивов с последующей оценкой влияния на размер договорной чистой процентной маржи;
- внесения предложений по установлению минимальных процентных ставок по активным операциям с корпоративными клиентами /максимальных процентных ставок по срочным банковским вкладам корпоративных клиентов, в том числе, установления процентных ставок по:
- кредитам юридических лиц в белорусских рублях с использованием подхода, основанного на применении расчетной величины стандартного риска (далее PBCP) для новых кредитов, предоставляемых юридическим лицам (без учета льготных), устанавливаемой Национальным банком на ежемесячной основе,
- депозитам юридических лиц в белорусских рублях с использованием PBCP1, устанавливаемой Национальным банком на ежемесячной основе и определяемой в разрезе видов вкладов и сроков привлечения по безотзывным вкладам,
- активным операциям в иностранной валюте с корпоративными клиентами с учетом влияния таких факторов, как кредитный рейтинг клиента, расчетный статус клиента, группа качества обеспечения;
- проведения стресс-тестирования процентного риска (определение влияния различных сценариев изменения процентных ставок по платным активам и платным пассивам на уровень чистого процентного дохода Банка);
- внесения предложений о пересмотре ставок по ранее сформированным портфелям платных активов и платных пассивов;
- ежемесячного определения непредвиденных потерь по процентному риску в рамках процедуры внутренней оценки достаточности капитала в целях определения размера экономического капитала и сопоставления его с доступным капиталом;
- осуществления независимой проверки позиций торгового портфеля Банка и надежности их оценки;
- обеспечения информирования руководства Банка, коллегиальных органов Банка об уровне процентного риска в соответствии с разработанной системой информационных потоков.

 $^{^{1}}$ В марте 2020 года Национальным банком принято решение о неприменении РВСР для новых срочных банковских вкладов (депозитов) юридических и физических лиц.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

В приведенной ниже таблице представлен анализ чувствительности к процентному риску, проведенный на основе изменений, которые были обоснованно возможными в отношении финансовых инструментов с плавающей процентной ставкой. Степень этих изменений определяется руководством. Анализ чувствительности представляет эффект увеличения на 3, уменьшения на 1 процентный пункт, действующих на отчетную дату процентных ставок, на прибыль Группы после налогообложения, а также на капитал Группы при допущении, что изменения происходят в начале финансового года, после чего ставки остаются неизменными в течение всего отчетного периода, при этом все прочие факторы считаются неизменными.

Влияние на прибыль после налогообложения и капитал:

	На 31 декаб	ря 2020 года	На 31 декабря 2019 года		
	Ставка процента +3%	Ставка процента -1%	Ставка процента +3%	Ставка процента -1%	
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:					
Денежные средства и их эквиваленты	994	(331)	1,648	(549)	
Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через					
прибыль или убыток	-	-	(2,245)	700	
Средства в Национальном банке,					
банках и иных финансовых					
учреждениях	23	(8)	19	(6)	
Кредиты, предоставленные клиентам	87,104	(29,035)	56,498	(18,833)	
Инвестиционные ценные бумаги	(158,816)	72,236	(106,733)	45,490	
ФИНАНСОВЫЕ					
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:					
Средства Национального банка					
Республики Беларусь	(6,937)	2,312	-	-	
Средства банков и иных финансовых					
учреждений	(10,606)	3,535	(8,814)	2,938	
Счета клиентов	(35,833)	11,944	(22,752)	7,584	
Выпущенные долговые ценные	. ,	,	. ,	,	
бумаги	(10,117)	3,372	(13,337)	4,446	
Чистое влияние на прибыль после					
налогообложения и капитал	(134,188)	64,025	(95,716)	41,770	

В приведенной ниже таблице представлен анализ чувствительности к риску изменения справедливой стоимости, проведенный на основе изменений, которые были обоснованно возможными в отношении финансовых инструментов с фиксированной процентной ставкой. Степень этих изменений определяется руководством. Анализ чувствительности представляет эффект увеличения на 3, уменьшения на 1 процентный пункт процентных ставок, действующих на отчетную дату, на капитал Группы при допущении, что изменения происходят в начале финансового года, после чего ставки остаются неизменными в течение всего отчетного периода, при этом все прочие факторы считаются неизменными.

	На 31 декабр	я 2020 года	На 31 декабря 2019 года		
	Ставка процента +3%	Ставка процента -1%	Ставка процента +3%	Ставка процента -1%	
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:					
Инвестиционные ценные бумаги	(55,915)	9 760	(83,884)	9,465	
Чистое влияние на капитал	(190,103)	73,785	(179,600)	51,235	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Валютный риск

Валютный риск - вероятность возникновения у Банка потерь (убытков) неполучения запланированных доходов от изменения стоимости балансовых и внебалансовых позиций Банка, номинированных в иностранной валюте, вследствие изменения курсов иностранных валют.

Основными целями управления валютным риском являются:

- поддержание финансовой устойчивости на постоянной основе;
- ограничение возможных убытков вследствие колебаний курсов валют;
- соблюдение пруденциальных нормативов, установленных Национальным банком в целях ограничения валютного риска;
- установление взаимосвязей между валютным риском и иными рисками, минимизация влияния валютного риска на кредитный риск, риск ликвидности и другие риски.

Достижение вышеуказанных целей осуществляется посредством реализации следующих основных задач:

- распределение полномочий, ответственности и порядка взаимодействия в рамках всех уровней организационной структуры управления валютным риском;
- выявление (идентификация) валютного риска на уровне договоров/сделок, а также на уровне портфелей требований и обязательств, номинированных в иностранной валюте, драгоценном металле;
- оценка валютного риска на базе пруденциальных требований и локальных процедур;
- создание системы регулярного мониторинга и контроля валютного риска, в том числе посредством формирования системы раннего предупреждения;
- соблюдение системы мер по ограничению валютного риска.

С целью управления валютным риском в Банке разработаны и реализуются на постоянной основе следующие основные методы (инструменты) на уровне договоров/сделок, а также портфелей требований и обязательств, номинированных в иностранной валюте и драгоценном металле (за исключением мерных слитков):

- применение инструментов хеджирования, в частности осуществление валютных сделок и операций с финансовыми инструментами (форвардные сделки, сделки СВОП), изменение сроков осуществления платежей ввиду резких изменений курсов иностранных валют;
- осуществление активных операций в соответствии с требованиями валютного законодательства, как правило, на валютоокупаемые проекты.

Со стороны независимого подразделения риск-менеджмента участие в управлении валютным риском осуществляется посредством:

- разработки и мониторинга показателей толерантности и риск-аппетита к валютному риску, ключевых индикаторов валютного риска;
- мониторинг предусмотренных Планом финансирования факторов риска, а также перечень возможных мероприятий (в рамках Плана финансирования), которые могут приниматься Банком с целью минимизации валютного риска в случае приближения значений факторов риска к пороговым величинам;
- мониторинг индикаторов раннего предупреждения валютного риска, в качестве которых выступают построения трендов изменения отдельных ключевых индикаторов валютного риска (исходя из фактически сложившихся значений) с последующим присвоением прогнозным значениям ключевых индикаторов валютного риска, полученным с учетом трендов, одного из уровней риска («риск низкий», «риск ограниченный», «риск повышенный», «риск высокий»);

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

- внесения предложений коллегиальным органам Банка по установлению лимитов ограничивающих валютный риск, осуществления последующего контроля их соблюдения;
- регулярного формирования профиля валютного риска Банка в целях практического применения для оценки уровня валютного риска, внесения предложений по минимизации уровня риска;
- ежеквартального применения балльно-весовой методики для оценки уровня валютного риска за отчетный период, посредством анализа определенных оценочных параметров (показателей толерантности и риск-аппетита к валютному риску, ключевых индикаторов валютного риска и др.), для каждого из которых определяется уровень риска с присвоением качественной и количественной характеристик;
- ежеквартальное проведение стресс-тестирования валютного риска, в том числе с использованием VaR-методологии;
- ежемесячного определения непредвиденных потерь по валютному риску (с использованием VaR-методологии) в рамках процедуры внутренней оценки достаточности капитала в целях определения размера экономического капитала и сопоставления его с доступным капиталом;
- обеспечения информирования руководства Банка, коллегиальных органов Банка об уровне валютного риска в соответствии с разработанной системой информационных потоков.

Финансовое положение и денежные потоки Группы подвержены воздействию колебаний курсов обмена иностранных валют.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Информация о валютном риске Группы представлена далее:

	BYN	USD 1USD= BYN 2.5789	EUR 1EUR= BYN 3.1680	RUB 1RUB= BYN 0.034871	Прочие валюты	31 декабря 2020 года Итого
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:		,				
Денежные средства и их						
эквиваленты	764,861	292,155	130,078	53,367	2,470	1,242,931
Производные финансовые						
инструменты	33,884	-	-	-	-	33,884
Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части резервных требований), банках и иных финансовых						
учреждениях	101	32,284	48,819	1,396	-	82,600
Кредиты, предоставленные						
клиентам	4,146,691	1,202,863	1,610,107	332,902	-	7,292,563
Инвестиционные ценные бумаги	644,575	1,344,334	651,399	100,500	-	2,740,808
Прочие финансовые активы	32,904	2,769	4,563	36	8	40,280
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ						
АКТИВЫ	5,623,016	2,874,405	2,444,966	488,201	2,478	11,433,066
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства Национального банка						
Республики Беларусь	308,300	_	_	_	_	308,300
Средства банков и иных	,					,
финансовых учреждений	377,680	151,552	1,532,152	4,373	-	2,065,757
Производные финансовые	,	,		ŕ		
инструменты	431	_	-	_	-	431
Счета клиентов	3,150,288	2,997,975	927,853	408,363	86	7,484,565
Выпущенные долговые ценные						
бумаги	505,130	6,110	2,358	265	-	513,863
Субординированный кредит	196,120	-	-	-	-	196,120
Прочие финансовые обязательства	30,781	1,177	3,944	28	1	35,931
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ						
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	4,568,730	3,156,814	2,466,307	413,029	87	10,604,967
ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ						
позиция	1,054,286	(282,409)	(21,341)	75,172	2,391	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Производные финансовые инструменты

Справедливая стоимость производных финансовых инструментов включается в приведенный выше анализ по видам валют. Анализ валютной позиции по производным финансовым инструментам по состоянию на 31 декабря 2020 года представлен в следующей таблице:

Требования по форвардным сделкам объязательства по форвардным сделкам объязательства по форвардным сделкам объязательства по форвардным сделкам объязательства по форвардным объязательства по объязательства по объязательства по объязательства по объязательства по объязательства по объязательства производные ценные объязательства производные финансовых учреждениях учреждениях учреждениях учреждениях учреждениях учреждениях учреждениях учреждениях объязательства производные финансовые объязательства производные финансовых учреждениях учреждениях объязательства производные финансовые объязательства съста объязательства съста объязательства объяз		BYN	USD 1USD= BYN 2.5789	EUR 1EUR= BYN 3.1680	RUB 1RUB= BYN 0.034871	Прочие валюты	31 декабря 2020 года Итого
CERIBRIM CERTION CE		-	295,050	203,447	-	-	498,497
National Programme Nation	сделкам НЕТТО-ПОЗИЦИЯ ПО ПРОИЗВОДНЫМ	(153,136)	(31,639)	(215,424)	(84,641)		(484,840)
ВАЛЮТНАЯ ПОЗИЦИЯ 901,150 (18,998) (33,318) (9,469) 2,391 ВУК USD EUR RUB IIPOPHIE 2019 года ВУК BYN BYN BYN BYN BYN 2019 года ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ: 788,401 181,708 82,637 67,355 1,475 1,121,576 Ценные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки 465 - - - 1 1,651 - 1,121,576 Производные финансовые инструменты 465 -	ИНСТРУМЕНТАМ	(153,136)	263,411	(11,977)	(84,641)		13,657
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ: 1 USD= BYN		901,150	(18,998)	(33,318)	(9,469)	2,391	
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ: 1 USD= BYN							
ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ: Денежные средства и их эквиваленты (деные бумаги, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убытки производные финансовые инструменты 465 11,651 - 11,651 - 11,651 Производливой стоимости через прибыль или убытки 16,51 - 11,651 - 11,651 Производлые финансовые инструменты 465 465 465 Средства в Национальном банке (за вычетом фиксирований), банках и иных финансовых учреждениях 3,725 1,478 18,168 343 - 23,714 Кредиты, предоставленые клиснтам Дредотавленые клиснтам (дредставленые клиснтам) 3,227,597 492,611 1,776,582 251,744 - 5,748,534 Инвестиционные ценные бумаги 545,818 1,793,349 242,285 123,138 - 2,704,590 Прочие финансовые активы 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 - 730 730 - 730		BYN	1USD= BYN	1EUR= BYN	1RUB= BYN	-	2019 года
Производные финансовые инализованный кредит 11,651	ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ:						
Производные финансовые инсгрументы 465 465 Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части резервных требований), банках и иных финансовых учреждениях 3,275 1,478 18,168 343 - 23,714 Кредиты, предоставленные клиентам 43,227,597 492,611 1,776,582 251,744 - 5,748,534 Инвестиционные ценные бумаги 545,818 1,793,349 242,285 123,138 - 2,704,590 Прочие финансовые активы 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 ОИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВЫЕ	Ценные бумаги, оцениваемые по	788,401	181,708	82,637	67,355	1,475	1,121,576
Инструменты 465 465 Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части резервных требований), банках и иных финансовых учреждениях 3,725 1,478 18,168 343 - 23,714 Кредиты, предоставленные клиентам 3,227,597 492,611 1,776,582 251,744 - 5,748,534 Инвестиционные ценные бумаги 545,818 1,793,349 242,285 123,138 - 2,704,590 Прочие финансовые активы 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ		-	-	-	11,651	-	11,651
иных финансовых учреждениях Кредиты, предоставленные клиентам Инвестиционные ценные бумаги 3,227,597 492,611 1,776,582 251,744 - 5,748,534 Инвестиционные ценные бумаги 545,818 1,793,349 242,285 123,138 - 2,704,590 Прочие финансовые активы 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инторументы 730 - - - - 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 - - - - - <td>инструменты Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части</td> <td>465</td> <td>-</td> <td>-</td> <td>-</td> <td>-</td> <td>465</td>	инструменты Средства в Национальном банке (за вычетом фиксированной части	465	-	-	-	-	465
Инвестиционные ценные бумаги Прочие финансовые активы 545,818 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 123,138 1,44 65,494 2,704,590 1,479 1,411 4 65,494 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 9,676,024 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 10,000 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 730 730 730 - 730 730 - 730 74,338 78 6,108,624 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги (Убординированный кредит 196,120 196,120 1,000 1	иных финансовых учреждениях					-	
Прочие финансовые активы 31,644 17,386 15,319 1,141 4 65,494 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ						-	
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ 4,597,650 2,486,532 2,134,991 455,372 1,479 9,676,024 ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ				,		- 1	
ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 - 730 730 - 730 730 - 752,194 - 730 730 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194 196,120 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194 196,120 - 196,120 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194 - 752,194	прочие финансовые активы	31,044		13,317			05,474
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: Средства банков и иных финансовых учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 - 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 8ыпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 - 196,120 - 196,120 - 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ	4,597,650	2,486,532	2,134,991	455,372	1,479	9,676,024
учреждений 244,486 60,090 1,369,296 74,338 - 1,748,210 Производные финансовые инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	ОБЯЗАТЕЛЬСТВА:						
инструменты 730 730 Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	учреждений	244,486	60,090	1,369,296	74,338	-	1,748,210
Счета клиентов 2,611,225 2,552,723 613,911 330,687 78 6,108,624 Выпущенные долговые ценные бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	-	730	_	_	_	_	730
бумаги 516,914 175,136 36,851 23,293 - 752,194 Субординированный кредит 196,120 - - - - 196,120 Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	Счета клиентов		2,552,723	613,911	330,687	78	
Прочие финансовые обязательства 26,591 706 2,337 16 - 29,650 ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	бумаги	516,914	175,136	36,851	23,293	-	752,194
ИТОГО ФИНАНСОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ			-	-	-	-	
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 3,596,066 2,788,655 2,022,395 428,334 78 8,835,528 ОТКРЫТАЯ БАЛАНСОВАЯ	прочие финансовые ооязательства	26,591	/06	2,337	16		29,650
		3,596,066	2,788,655	2,022,395	428,334	78	8,835,528
		1,001,584	(302,123)	112,596	27,038	1,401	

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Производные финансовые инструменты

Справедливая стоимость производных финансовых инструментов включается в приведенный выше анализ по видам валют. Анализ валютной позиции по производным финансовым инструментам по состоянию на 31 декабря 2019 года представлен в следующей таблице:

	BYN	USD 1USD= BYN 2.1036	EUR 1EUR= BYN 2.3524	RUB 1RUB= BYN 0.034043	Прочие валюты	31 декабря 2019 года Итого
Требования по форвардным						
сделкам	35,964	254,438	138,230	-	-	428,632
Обязательства по форвардным	(152 126)	(10.405)	(222,417)	(52.221)		(457.200)
сделкам	(153,136)	(18,425)	(233,416)	(52,331)		(457,308)
НЕТТО-ПОЗИЦИЯ ПО ПРОИЗВОДНЫМ						
ФИНАНСОВЫМ						
ИНСТРУМЕНТАМ	(117,172)	236,013	(95,186)	(52,331)		(28,676)
ИТОГО ОТКРЫТАЯ						
ВАЛЮТНАЯ ПОЗИЦИЯ	884,412	(66,110)	<u>17,410</u>	(25,293)	1,401	

Анализ чувствительности к валютному риску

В приведенной ниже таблице представлен анализ чувствительности Группы к увеличению и уменьшению курса доллара США, евро и российского рубля к белорусскому рублю. 10% — это уровень чувствительности, который обычно используется внутри Группы при составлении отчетов о валютном риске для ключевого управленческого персонала и представляет собой оценку руководством возможного изменения валютных курсов. В анализ чувствительности включены только суммы в иностранной валюте, имеющиеся на конец периода, при конвертации которых используются курсы, измененные на ожидаемую величину по сравнению с действующими.

	На 31 декабря 2020 года		На 31 декабря 2019 года	
	USD/BYN 10%	USD/BYN -10%	USD/BYN 10%	USD/BYN -10%
Влияние на прибыль до налогообложения	(1,900)	1,900	(6,611)	6,611
Влияние на чистую прибыль и совокупный доход, а также капитал	(1,425)	1,425	(4,958)	4,958
Влияние на прибыль до налогообложения	EUR/BYN 10% (3,332)	EUR/BYN -10% 3,332	EUR/BYN 10% 1,741	EUR/BYN -10% (1,741)
Влияние на чистую прибыль и совокупный доход, а также капитал	(2,499)	2,499	1,306	(1,306)
	RUB/BYN 10%	RUB/BYN -10%	RUB/BYN 10%	RUB/BYN -10%
Влияние на прибыль до налогообложения	(947)	947	(2,529)	2,529
Влияние на чистую прибыль и совокупный доход, а также капитал	(710)	710	(1,897)	1,897

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Ограничения анализа чувствительности

В приведенных выше таблицах отражен эффект изменения в ключевом предположении, тогда как другие предположения остаются неизменными. В действительности, существует связь между предположениями и другими факторами. Также следует отметить, что чувствительность имеет нелинейный характер, поэтому не должна проводиться интерполяция или экстраполяция полученных результатов.

Анализ чувствительности не учитывает, что Группа активно управляет активами и обязательствами. В дополнение к этому финансовое положение Группы может быть подвержено изменениям одновременно с изменениями, происходящими на рынке. Например, стратегия Группы в области управления финансовыми рисками нацелена на управление риском колебания рынка. В случае негативных колебаний цен на рынке ценных бумаг руководство может обращаться к таким методам, как продажа инвестиций, изменение состава инвестиционного портфеля, а также иным методам защиты. Следовательно, изменение предположений может не оказать влияния на обязательства и существенно повлиять на активы, оцениваемые в консолидированном отчете о финансовом положении по справедливой стоимости. В этой ситуации разные методы оценки активов и обязательств могут приводить к значительным колебаниям величины капитала.

Другие ограничения в приведенном выше анализе чувствительности включают использование гипотетических движений на рынке с целью раскрытия потенциального риска, которые представляют собой лишь прогноз Группы о предстоящих изменениях на рынке, которые невозможно предсказать с какой-либо степенью уверенности. Также ограничением является предположение, что все процентные ставки изменяются идентичным образом.

36. СОБЫТИЯ ПОСЛЕ ОТЧЕТНОЙ ДАТЫ

За период с 1 января 2021 года и до даты утверждения данной консолидированной финансовой отчетности к выпуску курс белорусского рубля укрепился по отношению к валютной корзине на 1.31%.

Согласно статистическим данным рост потребительских цен за январь – март 2021 года составил 3.8%.

На дату утверждения данной консолидированной финансовой отчетности к выпуску ставка рефинансирования Национального банка Республики Беларусь не изменилась по сравнению с началом года и составила 7.75%.

26 марта 2021 на общем собрании акционеров ОАО «Белагропромбанк» было принято решение о выплате по итогам работы Банка за 2020 год дивидендов на общую сумму 16,099 тыс. руб., по привилегированным акциям из расчета 0,03 рубля на одну акцию, по простым (обыкновенным) акциям из расчета 0,00260 рубля на одну акцию.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

37. ОПЕРАЦИОННАЯ СРЕДА

Условия осуществления хозяйственной деятельности в Республике Беларусь и экономическая среда

Группа осуществляет свою деятельность преимущественно в Республике Беларусь. Соответственно, на бизнес Группы оказывают влияние экономика и финансовые рынки Республики Беларусь, которым присущи особенности развивающегося рынка. Правовая, налоговая и административная системы продолжают развиваться, однако сопряжены с риском неоднозначности толкования их требований, которые к тому же подвержены частым изменениям, что вкупе с другими юридическими и фискальными преградами создает дополнительные проблемы для предприятий, ведущих бизнес в Республике Беларусь. Предпринятые Национальным Банком Республики Беларусь методы регулирования денежно-кредитной политики позволили в течение последних нескольких лет снизить как уровень инфляции, так и волатильность белорусского рубля. Протесты после недавних президентских выборов вместе с новыми и потенциальными санкциями со стороны Евросоюза и других стран, а также пандемия коронавирусной инфекции увеличили неопределенность условий осуществления хозяйственной деятельности.

Представленная консолидированная финансовая отчетность отражает точку зрения руководства на то, какое влияние оказывают условия ведения бизнеса в Республике Беларусь на деятельность и финансовое положение Группы. Фактическое влияние будущих условий хозяйствования может отличаться от оценок их руководством.

Налоговое законодательство

Налоговая система Республики Беларусь характеризуется сложностью и частыми изменениями законодательных норм, наличием различных официальных разъяснений и решений контролирующих органов, которые временами являются противоречивыми, что допускает их неоднозначное толкование. При этом в Республике Беларусь отсутствует обширная судебная практика по налоговым вопросам.

Проверками и расследованиями в отношении правильности исчисления налогов занимаются различные регулирующие органы, которые имеют право налагать значительные штрафы и начислять пени. Налоговый год остается открытым для проверок со стороны налоговых органов на протяжении пяти последующих календарных лет после его окончания, и в некоторых случаях данный период не ограничен.

Текущие инициативы в области налогообложения в Республике Беларусь продолжают разрабатывать налоговое регулирование сделок с взаимозависимыми компаниями и трансграничных операций. Наиболее значимые концепции включают в себя ограничения по включению в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли, расходов по контролируемой задолженности (проценты, услуги управленческого характера и прочие), концепция бенефициарного собственника дохода, ограничения по включению в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли, так называемых «экономически необоснованных затрат». Начиная с 2019 года в результате введения новой концепции «необоснованной налоговой выгоды» увеличился уровень неопределенности при применении любых схем налогового планирования или оптимизации. Согласно новой концепции, под запретом любые стратегии, основной целью которых является минимизация налогов к уплате, и соответствующие операции должны облагаться налогами исходя из условий, которые существовали до внедрения таких стратегий.

ПРИМЕЧАНИЯ К КОНСОЛИДИРОВАННОЙ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА (в тысячах белорусских рублей, если не указано иное)

Практика применения недавно измененного законодательства все еще продолжает развиваться, и влияние законодательных изменений должно рассматриваться на основе фактических обстоятельств. В результате неопределенности может оказаться затронута налоговая позиция Группы, и дополнительные налоговые риски могут появиться в будущем.

Указанные обстоятельства могут привести к тому, что налоговые риски в Республике Беларусь окажутся выше, чем в других странах. Руководство Группы, исходя из своего понимания применимого белорусского налогового законодательства, официальных разъяснений и решений налоговых органов, считает, что налоговые обязательства отражены в консолидированной финансовой отчетности в адекватной сумме. Тем не менее, трактовка этих положений налоговыми органами может быть иной, и в случае, если налоговые органы смогут доказать правомерность своей позиции, это может оказать значительное влияние на настоящую консолидированную финансовую отчетность.